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ПРЕДИСЛОВИЕ 
 

 Настоящий выпуск Ежегодника «Общественное мнение – 2013» является 
пятнадцатым по счету. В нем приводятся результаты исследований 
общественного мнения, полученные в 2013 г. Данные исследований ранее 
регулярно публиковались в специальных изданиях и массовой печати, 
помещались на интернет�сайтах. В ежегоднике приводятся сравнительные 
данные за ряд лет.  

Помещаемые в данном выпуске Ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в 
АНО (Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба 
«ВЦИОМ» (ВЦИОМ�А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и 
зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада�
Центр»). 

 В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных 
настроений, установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально�политической и социально�
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – 
довольно сложную, иногда противоречивую – картину состояния 
общественного мнения в России на протяжении минувшего года.  

 Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического 
центра можно найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного 

мнения», в других изданиях, а также на интернет�сайте www.levada.ru. 
 
 В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, 
сумма процентов может отклоняться от 100% на   2% в результате 
ошибок округления; 

2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких 
вариантов ответов, сумма ответов в процентах может существенно 
отклоняться от 100%; 

3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, когда сумма 
ответов значительно меньше 100%, не приведена позиция 
«затруднились ответить»; 

4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. по 
выборке 2100 чел., возобновлена в рамках проекта «Вестник» и 
проводится с июня 2009 г. по выборке 1600 чел. 

 

http://www.levada.ru/
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1. 2013 год В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 

Как Вам кажется, для Вас лично  
уходящий год в целом был удачным или неудачным? 

Год оценки 199920002001200220032004200520062007200820092010201120122013

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 48 50 47 51

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 29 26 31 24

Затруднились ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 23 24 22 25

N=1600 
 
           График 1.1 

Каким оказался минувший год для Вас, для Вашей семьи? 

  N=1600 

 
           График 1.2 

Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 

   N=1600
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           Таблица 1.2 

Как Вы могли бы оценить в целом уходящий год? 
Год оценки 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 2 1 2 2 

Хороший 15 12 16 20 22 16 12 19 17 15 19 

Средний 69 62 66 62 61 60 61 59 67 64 63 

Плохой 10 19 14 13 11 19 23 17 12 14 13 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 1 1 1 1 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 

N=1600 
 

           Таблица 1.3 
Как изменилась за минувший год Ваша: 

…уверенность в будущем? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Укрепилась 13 13 16 24 11 13 16 12 10 7 

Осталась такой же 44 52 57 56 51 52 58 59 60 65 

Ослабла 26 21 17 14 32 24 20 22 21 21 

Ее не было и нет 14 12 9 4 6 9 4 7 7 6 

Затруднились ответить 2 2 2 2 1 1 1 1 2 2 

N=1600 

…вера в людей? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Укрепилась 8 7 8 13 5 7 10 9 7 5 

Осталась такой же 59 62 63 67 66 67 64 65 66 73 

Ослабла 24 21 20 16 23 20 20 19 19 18 

Ее не было и нет 6 7 6 2 4 4 4 6 6 3 

Затруднились ответить 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 

N=1600 

…вера в себя? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Укрепилась 20 22 20 25 15 16 22 18 15 10 

Осталась такой же 60 61 66 63 71 69 65 63 71 78 

Ослабла 15 12 10 9 11 11 9 13 9 10 

Ее не было и нет 2 3 2 1 1 2 1 3 3 1 

Затруднились ответить 3 2 3 2 2 2 3 3 3 3 

N=1600
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           Таблица 1.4 
Какие из событий минувшего года Вы считаете важнейшими?* 

2011  2012  2013  
Гибель теплохода 
«Булгария» 

49 
Наводнение в Крымске, 
Геленджике 

30
Крушение самолета в 
Казани 

34

Гибель в авиакатастрофе 
хоккейной команды 
«Локомотив» 

43 
Выборы Президента 
Российской Федерации 4 
марта 

29
Повышение цен на услуги 
ЖКХ 

34

Землетрясение, цунами 
и аварии на атомной 
станции Фукусима в 
Японии 

39 
Повышение цен на услуги 
ЖКХ, лекарства, 

29
Наводнение в Амурской 
области и Хабаровском 
крае 

34

Теракт в аэропорту 
Домодедово 

32 
ХХХ Летние Олимпийские 
игры в Лондоне 

26
Эстафета Олимпийского 
огня "Сочи�2014" 

30

Выборы в 
Государственную Думу 
России 

26 
Отставка А. Сердюкова с 
поста министра обороны 
России 

23

Расследование 
уголовных дел, 
касающихся 
Оборонсервиса,  
А,Сердюкова 

25

Переход на постоянное 
летнее время 

19 

Коррупционные скандалы 
вокруг Министерства 
обороны и Министерства 
сельского хозяйства 

18 Теракт в Волгограде 24

Рождение 7�
миллиардного жителя 
Земли 

16 Ураган «Сэнди» в США 14

"Евромайдан": акции 
протеста в Киеве против 
задержки подписания 
соглашений между 
Украиной и Евросоюзом  

19

Суд над Юлией 
Тимошенко 

16 
«Панк�молебен» Pussy Riot 
в Храме Христа Спасителя 
в Москве 

13
Падение метеорита в 
Челябинской области 

17

Решение о принятии 
России в ВТО 

16 
Победа Б. Обамы на 
президентских выборах в 
США 

13
Амнистия в связи с 20�
летием принятия 
Конституции России 

16

Пребывание в России 
пояса Пресвятой 
Богородицы 

16 
14�й чемпионат Европы по 
футболу в Польше и 
Украине 

11

Разоблачения Эдвардом 
Сноуденом 
прослушивания 
спецслужбами США 
телефонных разговоров 
во многих странах мира и 
предоставление ему 
убежища в России 

15

Акции протеста против 
фальсификации 
результатов выборов в 
Государственную Думу в 
крупных городах России 

15 
Официальное вступление 
России в ВТО 

11

Принятие законов, 
запрещающих 
чиновникам иметь счета, 
собственность и иные 
ценности за рубежом 

15

Преобразование 
милиции в полицию 

15 

Принятие закона «О защите 
детей от информации, 
причиняющей вред их 
здоровью и развитию», 
введение возрастной 
маркировки медиа�
информации 

10
Развод Владимира 
Путина и Людмилы 
Путиной 

15

Гражданская война в 
Ливии и свержение  
М. Каддафи 

13 
Параолимпийские Игры в 
Лондоне 

10
Принятие закона, 
запрещающего курение в 
общественных местах 

15

Отставка министра 
финансов А. Кудрина 

9 
Оппозиционные акции «За 
честные выборы» накануне 
президентских выборов 

8 Универсиада в Казани 13

Теракт в Норвегии, 
совершенный 
Андреасом Брейвиком 

8 
Празднования 200�летней 
годовщины Бородинского 
сражения 

8
Помилование  
М. Ходорковского 

12

*) приводятся 15 позиций, упомянутых чаще всего 
N=1600
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Таблица 1.5 
Кого можно назвать «Человеком года» (мужчины)?* 

2009 2010 2011 2012 2013 

В. Путин 37  В. Путин 34 В. Путин 40 В. Путин 28 В. Путин 26

Д. Медведев 29  Д. Медведев 24 Д. Медведев 27 Д. Медведев 17 С. Шойгу 7 

Б. Обама 7 С. Шойгу 4 Алексий II 8 В.Жириновский 5 Д. Медведев 4 

С. Шойгу 4 В.Жириновский 3 В.Жириновский 3 М. Прохоров 4 Э. Сноуден 4 

Г. Зюганов 3 С. Собянин 3 Д. Билан 3 Г. Зюганов 3 М.Ходорковский 3 

В.Жириновский 3 Патриарх 
Кирилл 2 А.Солженицын 3 С. Миронов 2 В.Жириновский 3 

Патриарх 
Кирилл 2 Ю. Лужков 2 Б. Обама 3 Б. Обама 2 С. Собянин 3 

М. Джексон 2 А. Лукашенко 2 А. Лукашенко 2 Л. Рошаль 2 М. Галкин 3 

А. Лукашенко 2 Б. Обама 1 С. Шойгу 2 А. Лукашенко 2 Б. Обама 2 

В. Тихонов 2 Ф. Киркоров 1 А. Аршавин 1 А. Кудрин 2 Г. Зюганов 2 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
 
 

Таблица 1.6 

А кого бы Вы назвали «Человеком года» (женщины)?* 
2009 2010 2011 2012 2013 

А. Пугачева 8 В. Матвиенко 5 Г. Вишневская 6 В. Матвиенко 13 А. Пугачева 14

В. Матвиенко  6 Т. Голикова 4 А. Пугачева 5 А. Пугачева 7 В. Матвеенко 4 

Т. Голикова 4 А. Пугачева 3 В. Матвиенко 4 Ю. Тимошенко 6 А. Меркель 4 

Мать, жена,  
сестра, сама 
респондентка 

3 
Мать, жена, 
сестра, сама 
респондентка 

3 К. Собчак 4 К. Собчак 3 К. Собчак 2 

Е. Исинбаева 2 К. Собчак 2 А. Меркель 2 Е. Малышева 2 Л. Путина 2 

К. Орбакайте 2 А. Меркель 1 Ю. Тимошенко 2 А. Меркель 2 Е. Исинбаева 1 

К. Собчак 2 Э.Набиуллина 1 Елизавета II 2 Ч. Хаматова 1 И. Хакамада 1 

Ю.Тимошенко 2 С. Ротару 1 Т. Голикова 1 И. Хакамада 1 А. Джоли 1 

А. Меркель 1 А. Кабаева 1 И. Хакамада 1 С. Ротару 1 Ю. Тимошенко 1 

Л. Зыкина 1 Л. Гурченко 1 Е. Малышева 1 Р. Маркова 1 Т. Голикова 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
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Таблица 1.7 
Каким для Вас будет наступающий год по сравнению с минувшим?  

Год оценки 

19
93

 

19
94

 

19
95

 

19
96

 

19
97

 

19
98

 

19
99

 

20
00

 

20
01

 

20
02

 

20
03

 

20
04

 

20
05

 

20
06

 

20
07

 

20
08

 

20
09

 

20
10

 

20
11

 

20
12

 

20
13

 

20
14

 

Безусловно 
лучше 

4 6 5 5 5 4 2 6 6 7 5 7 8 6 8 11 6 9 9 6 6 5 

Надеюсь, что 
лучше 

35 42 36 33 28 31 27 46 51 42 45 47 38 46 41 45 43 48 49 50 50 48

Думаю, что 
хуже не будет 

12 10 15 19 12 20 14 17 18 22 24 21 13 18 17 17 20 19 20 21 21 22

Без перемен 21 23 20 25 30 25 27 18 17 20 19 19 26 19 25 18 15 13 12 17 16 16

Пожалуй, 
будет хуже 

23 11 15 12 19 9 23 6 4 5 4 3 12 7 5 6 11 4 4 3 2 3

Затруднились 
ответить 

5 8 9 6 6 11 7 7 4 4 3 3 3 4 4 3 6 7 6 4 5 6

N=1600 
 
 

Таблица 1.8 
Как вы думаете, наступающий год будет спокойным…? 

Год 
оценки 

Определенно 
да 

Скорее, да Скорее, нет 
Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 

Для Вашей семьи, для Вас лично 
2011 13 51 15 4 18 

2012 7 48 29 2 14 

2013 11 54 15 2 19 

2014 9 55 17 1 18 

Для экономики России 

2011 6 40 25 5 25 

2012 2 24 48 7 18 

2013 7 39 29 3 22 

2014 7 41 28 2 22 

Для политической жизни России 
2011 7 36 27 5 25 

2012 2 20 47 14 17 

2013 7 38 27 5 24 

2014 5 42 27 2 25 

N=1600 
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Таблица 1.9 
Возможны ли в будущем году в России…  

 Определенно 
да 

Скорее, да Скорее, нет 
Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 

…крупные технические катастрофы? 

2006 7 34 28 8 24 

2010 7 36 32 5 20 

2011 5 46 26 6 18 

2012 8 43 26 6 16 

2013 6 38 33 5 19 

…массовые эпидемии? 

2006 4 26 37 10 23 

2010 6 28 39 8 20 
2011 3 34 36 9 19 
2012 4 27 37 12 20 
2013 4 24 44 9 19 

…громкие коррупционные скандалы и отставки министров? 

2006 14 46 16 5 19 

2010 13 47 18 4 19 
2011 10 50 21 4 14 
2012 16 55 15 4 11 
2013 17 48 17 3 16 

… государственный переворот? 

2006 1 9 44 36 9 

2010 3 14 40 25 18 
2011 3 16 45 20 16 
2012 3 16 43 24 15 
2013 2 10 51 26 12 

… массовые волнения и протесты населения? 

2010 6 40 28 8 18 

2011 6 50 25 5 13 
2012 5 45 31 8 12 
2013 6 37 35 8 15 

… обострение ситуации в Чечне, на Северном Кавказе? 

2010 6 32 28 8 26 

2011 3 30 34 8 25 
2012 5 35 30 9 22 
2013 6 36 30 5 23 

N=1600 
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Таблица 1.10 
Возможен ли в будущем году в России  

экономический кризис (такой, как был в 2008 году)? 
 2010 2011 2012 2013 

Определенно да 7 2 6 6 

Скорее, да 28 37 33 32 

Скорее, нет 40 34 37 40 

Определенно нет 7 7 8 5 

Не знаю 19 19 16 17 

N=1600 
 
 

Таблица 1.11 
 

Вы смотрите в 2013�й год с надеждой,  
с неуверенностью или с тревогой? 

 2003  2013 

С надеждой 50 51 

С неуверенностью 21 24 

С тревогой 25 20 

Затруднились ответить 4 5 

N=1600 
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2. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 

График 2.1 
Что Вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 

(отношение суммы позитивных оценок «прекрасное» и «нормальное, ровное» 
к сумме негативных «испытываю раздражение» и «испытываю страх») 
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ДАННЫЕ ОТСУТСТВУЮТ

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 2.2 
В какой мере Вас в целом устраивает жизнь,  

которую Вы сейчас ведете? 
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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График 2.3 

Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне? 

  N=1600 
 
 

График 2.4 
Показатели оптимизма 

(Соотношение позитивных и негативных ожиданий; 
затруднившиеся с ответом не учитывались) 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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График 2.5 

«Запас прочности» населения 
(отношение суммы позиций «жить можно» и «можно терпеть» 

к позиции «терпеть наше бедственное положение уже невозможно») 
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ДАННЫЕ ОТСУТСТВУЮТ

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 2.6 
Тип адаптации 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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Таблица 2.1 
Какие чувства проявились, окрепли у окружающих Вас людей   

за  последние годы?  
 1999 2003 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Надежда 10 30 34 41 29 34 30 30 25 

Усталость, безразличие 52 40 33 27 42 33 36 32 35 

Одиночество 5 8 13 7 11 11 10 9 7 

Страх 29 15 13 9 19 11 8 13 14 

Чувство собственного достоинства 3 11 16 18 8 14 10 13 7 

Обида 26 18 18 11 16 14 13 9 13 

Растерянность 24 18 16 12 22 16 10 14 17 

Зависть 8 8 13 13 12 9 9 12 9 

Отчаяние 37 14 15 8 17 10 12 10 17 

Уверенность в завтрашнем дне 3 11 15 15 7 12 8 10 8 

Чувство свободы 4 14 14 13 7 12 7 13 8 

Озлобленность, агрессивность 37 18 18 15 19 17 15 18 24 
Ответственность за происходящее в
стране 2 4 9 4 4 7 4 4 5 

Гордость за свой народ 2 4 6 8 6 7 4 5 4 

Затруднились ответить 3 11 6 13 10 8 18 15 10 

Число опрошенных 2000 2000 3000 1500 1600 1600 1500 2000 1600
 

Таблица 2.2 
Чего Вы больше всего боитесь? 

(Ответы ранжированы по последнему замеру) 
 1991 1993 2004 2006 2007 2012 2013 

Потери близких 48 50 48 54 57 54 52 

Войны, массовой резни 61 56 42 43 46 38 38 

Старости, болезни, беспомощности 26 20 27 31 27 25 34 

Нищеты 21 28 34 32 31 32 30 

Голода 31 37 25 22 23 17 20 

Произвола властей 19 22 22 22 21 20 19 

Физического насилия 12 19 14 14 17 12 12 

Гнева Божьего, Страшного Суда 11 9 9 10 9 6 10 

Собственной смерти 8 8 7 8 8 8 9 

Публичных унижений, оскорблений 8 6 8 7 8 6 6 

Ничего не боюсь 2 4 8 5 5 6 9 

Число опрошенных 2800 1700 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 2.3 
Боитесь ли Вы мировой войны? 

 1994 1999 2003 2008 2013 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 21 22 33 44 29 

Иногда да, иногда нет 14 14 21 16 21 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 49 39 30 45 

Затруднились ответить 14 16 7 10 6 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 
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Таблица 2.4 

Боитесь ли Вы стихийных бедствий? 
 1994 1999 2003 2008 2013 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 28 28 35 40 34 

Иногда да, иногда нет 24 19 25 24 25 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 33 33 34 27 38 

Затруднились ответить 15 20 6 9 3 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 
 

Таблица 2.5 
Боитесь ли Вы ужесточения политического режима? 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 42 

Иногда да, иногда нет 18 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 38 

Затруднились ответить 10 

2013 г., май; N=800 
 

Таблица 2.6 
Боитесь ли Вы возврата к массовым репрессиям? 

 1994 1999 2003 2008 2013 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 26 34 51 47 38 

Иногда да, иногда нет 16 14 21 17 23 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 28 19 17 30 

Затруднились ответить 20 23 10 19 10 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 

 
Таблица 2.7 

Боитесь ли Вы произвола властей, беззакония? 
 1994 1999 2003 2008 2013 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 16 13 23 32 27 

Иногда да, иногда нет 18 16 26 26 26 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 55 44 30 41 

Затруднились ответить 16 16 7 12 6 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 
 

Таблица 2.8 
Боитесь ли Вы публичных унижений, оскорблений? 

 1994 1999 2003 2008 2013 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 28 31 45 44 35 

Иногда да, иногда нет 20 18 24 20 27 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 32 24 26 32 

Затруднились ответить 16 19 7 10 6 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 
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Таблица 2.9 
Боитесь ли Вы нападения преступников? 

 1994 1999 2003 2008 2013 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 14 19 19 33 28 

Иногда да, иногда нет 15 16 28 25 30 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 62 52 49 33 39 

Затруднились ответить 9 14 5 9 4 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 
 

Таблица 2.10 
Боитесь ли Вы безработицы, бедности?* 

 1994 1999 2003 2008 2013 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 21 12 26 45 37 

Иногда да, иногда нет 20 13 22 18 19 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 49 66 48 30 38 

Затруднились ответить 10 9 4 7 6 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 
*� в 2008 г. «безработицы», в 2013 г. «возможности потери работы» 
 

Таблица 2.11 
Боитесь ли Вы возможности потери сбережений? 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 40 

Иногда да, иногда нет 24 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 

Затруднились ответить 7 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 2.12 
Боитесь ли Вы бедности, нищеты? 

 2008 
июль 

2013 
май 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 27 20 

Иногда да, иногда нет 23 24 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 44 52 

Затруднились ответить 5 4 

Число опрошенных 1500 1600 
 

Таблица 2.13 
Боитесь ли Вы болезни, мучений? 

 2008 
июль 

2013 
май 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 22 19 

Иногда да, иногда нет 21 21 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 57 

Затруднились ответить 6 3 

Число опрошенных 1500 1600 
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Таблица 2.14 
Боитесь ли Вы СПИДа? 

 2008 
июль 

2013 
май 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 48 44 

Иногда да, иногда нет 14 19 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 27 31 

Затруднились ответить 11 6 

Число опрошенных 1500 1600 
 

Таблица 2.15 
Боитесь ли Вы старости? 

 2008 
июль 

2013 
май 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 43 46 

Иногда да, иногда нет 19 22 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 27 

Затруднились ответить 10 6 

Число опрошенных 1500 1600 
 

Таблица 2.16 
Боитесь ли Вы смерти? 

 2008 
июль 

2013 
май 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 36 33 

Иногда да, иногда нет 20 19 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 32 41 

Затруднились ответить 11 6 
Число опрошенных 1500 800 

 
Таблица 2.17 

Боитесь ли Вы болезни близких, детей? 
 1994 1999 2003 2008 2013 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 7 3 8 11 7 

Иногда да, иногда нет 10 6 13 15 12 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 78 85 77 70 80 

Затруднились ответить 5 6 3 4 3 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 
 

Таблица 2.18 
Учитывая нынешнюю ситуацию, на сколько лет вперед Вы с 

уверенностью можете говорить о своем будущем? 
 1990 1991 2001 2006 2010 2012 2013 

На много лет вперед 1 2 2 3 4 4 3 

На ближайшие пять�шесть лет 3 3 6 11 14 15 11 

На ближайшие год�два 17 14 34 34 31 32 36 
Я не знаю, что со мной будет даже в 
ближайшие месяцы 61 63 53 48 47 45 47 

Затруднились ответить 18 18 5 5 5 5 4 

Число опрошенных 2500 2800 1600 1600 1600 1600 1600 
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СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ 

График 2.7 
Какое место, по Вашему мнению, Вы занимали в обществе 5 лет 

назад, занимаете сейчас и будете занимать через 5 лет? 
(Средние оценки своего общественного  положения по 10�балльной шкале  

(1� самое высокое положение, 10�самое низкое положение) 

 
N=1600 
 

График 2.8 
Насколько вы удовлетворены….? 

 

 
   N=1600
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Таблица 2.19 
С какими чувствами Вы смотрите  

 В свое собственное будущее На будущее России 
Скорее спокойно, с уверенностью 32 29 

Скорее с беспокойством, опасениями 59 58 

Затруднились ответить 9 13 

2013 г., май, N=1600 
 

Таблица 2.20 
Вы согласны или не согласны с мнением,  

что жизнь в России сейчас гораздо перспективнее,  
здесь больше возможностей для успеха, чем на Западе? 

Полностью согласен 6 

Скорее, согласен 20 

Скорее, не согласен 34 

Совершенно не согласен 18 

Затруднились ответить 22 

2013 г., май, N=1600 
 

Таблица 2.21 
Как Вы считаете, сейчас люди в России имеют достаточно свободы, 

слишком мало свободы или слишком много свободы? 
 1990 1997 2007 2010 2011 2012 2013 

Слишком мало свободы 38 20 12 17 18 18 15 

Достаточно свободы 30 32 57 61 51 59 60 

Слишком много свободы 17 34 24 13 23 16 17 

Затруднились ответить 16 14 6 10 8 7 7 

N=1600 
 

Таблица 2.22 
В целом Вы бы сказали, что людям можно доверять или что 

осторожность в отношениях с людьми никогда не помешает? 

 
2005

V 
2009

X 
2010

IV 
2010

X 
2011

IV 
2011

X 
2012

VI 
2012 

X 
2013 

II 
2013
VII 

Практически всегда людям  
можно доверять 

1 3 3 4 3 3 3 5 4 4 

Обычно людям можно доверять 20 24 24 27 25 25 26 28 30 24
Обычно осторожность в отношениях 
с людьми не помешает 59 49 51 54 53 53 51 46 50 51

Практически всегда осторожность  
в отношениях с людьми не 
помешает 

17 17 21 15 18 17 20 17 15 20

Затруднились ответить 2 7 1 2 1 2 2 5 1 1 

N=1600 
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Таблица 2.23 

Чувствуете ли Вы себя в нашем обществе свободным человеком? 
 1990 

ноябрь
1997 
май 

2000 
февраль

2005 
январь

2006 
август

2007 
октябрь 

2011 
октябрь

2013 
октябрь

 Да 22 18 21 17 20 28 19 13 

 Скорее, да 17 24 32 36 33 30 39 39 

 Скорее, нет 31 28 22 26 26 23 25 30 

 Нет 18 19 18 15 18 15 9 9 

 Затруднились ответить 12 10 6 6 3 5 9 9 

N=1600 
 

Таблица 2.24 
Ощущаете ли Вы в последнее время рост напряжения в обществе? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2011 

декабрь 
2012 

ноябрь 
2013 

декабрь 

Определенно да 20 15 14 14 8 

Скорее, да 34 35 40 44 43 

Скорее, нет 30 35 35 31 35 

Определенно нет 8 7 6 3 3 

Затруднились ответить 8 8 6 7 12 

N=1600 
 

Таблица 2.25 
Оказываете ли Вы лично какое�либо влияние  

на политическую и экономическую жизнь России? 

 
2006 

август 
2007 

октябрь 
2011 

октябрь 
2013 

октябрь 

Определенно да 1 4 5 3 

Скорее, да 9 11 12 14 

Скорее, нет 31 32 32 38 

Определенно нет 56 48 46 40 

Затруднились ответить 3 4 6 5 

N=1600 
 

Таблица 2.26 
От чего в большей степени зависит благополучие человека? 

 2000 2002 2005 2007 2009 2010 2012 2013 

 II XI I I I I I III 

  От самого человека 37 48 37 48 37 41 46 38 

  От того, насколько справедливо
  устроено общество 

56 49 58 50 59 54 51 58 

  Затруднились ответить 6 3 5 3 5 5 3 3 

N=1600 

 23



Общественное мнение – 2013 
_________________________________________________________________________________ 
 

МАТЕРИАЛЬНЫЙ УСПЕХ И ОТНОШЕНИЕ К БОГАТСТВУ 
 

Таблица 2.27 
Что из перечисленного сильнее всего  

свидетельствует сегодня о материальном успехе человека  
( ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
1997 

сентябрь 
1998 

октябрь 
2008 

октябрь 
2013 
июль 

Хорошее жилье 42 43 62 58 
Свободное расходование 
денег,несчитая каждую копейку 53 50 50 51 

Возможность дать детям 
хорошее образование 30 37 38 29 

Большие сбережения 24 25 27 29 

Хорошее питание 33 43 28 28 

Хороший автомобиль 13 14 21 25 

Отдых за границей, путешествия 15 15 15 22 

Хорошая дача, загородный дом 7 9 10 16 

Ничего, кроме денег 6 11 4 5 

Модная одежда 4 4 3 4 

Затруднились ответить 6 3 1 1 

N=1600 
 

Таблица 2.28 
Как Вы относитесь к появлению  

сверхбогатых людей в нашей стране? 
 2003 

август 
2005 

август 
2006 

апрель 
2013 
март 

 С гордостью 3 3 3 3 

 С удовлетворением 6 6 5 9 

 С раздражением 21 20 21 26 

 С возмущением, ненавистью 30 25 27 19 

 Спокойно, без особых чувств 37 43 41 38 

 Затруднились ответить 3 2 4 5 

N=1600 
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Таблица 2.28 
С какими из следующих суждений  
Вы бы прежде всего согласились? 

 1994 2001 2007 2012 2013 

Я завидую людям, которые имеют много денег 9 8 6 8 11 
Я испытываю уважение к людям,  
которые умеют «делать деньги» 32 38 29 28 27 

Деньги, личное обогащение – символ нашего времени 20 22 19 24 23 
Для того, чтобы жить нормально, нужно уметь 
планировать семейный бюджет, «считать деньги» 32 39 31 36 34 

Деньги не имеют для меня никакой ценности 6 7 4 3 5 

Я бы хотел жить в обществе, где нет никаких денег 10 10 10 6 9 
У меня вызывают подозрение  
люди с большими деньгами 27 29 21 23 25 

Затруднились ответить 7 7 5 3 2 

N=1600 
 

Таблица 2.29 
Как Вы относитесь к тому, что у нас в стране  

появились люди, легально получающие миллионы? 
  1999 2003  2008 2013 

Ничего не имею против 14 17 13 13 

Положительно, если эти деньги заработаны честно 34 30 30 28 
Я против, поскольку честно  
такие деньги не заработаешь 42 44 48 48 

Я против таких денег, даже если они заработаны честно 4 5 6 8 

Затруднились ответить 6 4 4 3 

Число опрошенных 2000 2000 1500 1600 

 
 

Таблица 2.30 
Как Вы считаете, можно ли сейчас в России  

честно зарабатывать миллионы рублей? 

 
2006 

декабрь 
2008 

январь 
2013 

апрель 

Да 26 22 19 

Нет 70 70 73 

Затруднились ответить 9 9 7 

N=1600 
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Таблица 22.31 
Как Вы относитесь к тому, что многие русские отдыхают на Западе, 

покупают там имущество, имеют банковские счета,  
посылают своих детей учиться на Запад? 

 
2008 

октябрь 
2013 

апрель 
Положительно, считаю, что это нормально 36 18 

Нейтрально, меня это не волнует 45 48 

Отрицательно, меня это раздражает 17 31 

Затруднились ответить 2 3 

N=1600 
 

Таблица 22.32 
Как Вам кажется, за годы правления В. Путина разрыв между 

богатыми и бедными в нашей стране увеличился, уменьшился или 
остался таким же, как в период правления Б. Ельцина? 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2013 
 III III III VII VII V V 

Увеличился 64 65 53 48 67 73 68 

Уменьшился 11 9 13 15 11 10 9 

Остался таким же 21 22 27 31 18 15 16 

Затруднились ответить 4 4 7 6 4 3 7 

N=1600 
 
 

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ 

Таблица 2.33 
Оказывали ли Вы лично или ваша семья какую�либо 
благотворительную помощь за последние пять лет?  

Если да, то в какой форме Вы это делали? 

 
2006 

сентябрь
2008 
май 

2012 
ноябрь 

2013 
октябрь

Переводил/а деньги на счет в ответ на теле� или 
радиообращение к гражданам поддержать какую�
либо благотворительную акцию (лечение ребенка, 
проведение хирургической операции и т.п.) 

2 3 7 12 

Работал/а на добровольных началах, волонтером 4 3 3 5 

Передавал/а вещи в рамках благотворительной акции 
или в ответ на обращение по телевидению или радио 

17 17 9 4 

Участвовал/а в благотворительных акциях (концерты, 
аукционы и т.п.) в пользу конкретных учреждений, 
нуждающихся в финансовой поддержке (детских 
домов, сельских школ, больниц и т.п.) 

4 4 2 2 

Безвозмездно сдавал/а кровь 4 7 3 3 

Делал/а значительные денежные пожертвования на 
благотворительные цели 

3 2 3 3 

Не оказывал/а благотворительную помощь 68 67 76 72 

N=1600 
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3. ГОСУДАРСТВО И ОБЩЕСТВО 

3.1. РОССИЙСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ 
График 3.1.1 

Как Вы оценили бы в целом политическую обстановку в России?  

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 3.1.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 

     N=1600 
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График 6.3 

Индекс национального благополучия 

N=1600 

 

ИНДЕКС ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОПТИМИЗМА является обобщенным 

показателем положения национальной экономики, который основывается на 

индивидуальных оценках экономической ситуации в стране, собственного 

финансового положения и удовлетворенности экономическим курсом 

руководства страны. 

ИНДЕКС ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ основывается на общей оценке 

деятельности Президента России, его влияния на положение дел в стране и 

поддержке его действий. 

ИНДЕКС НАЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ является обобщенным 

показателем, который базируется на индексе экономического оптимизма, 

индексе президентской власти, а также на оценках сложившейся в России 

ситуации с позиций удовлетворенности переменами, происходящими в России, 

как в целом, так и в плане морали и нравственности, ожидания изменений 

качества жизни и позиций России на мировой арене. 

Каждый индекс представляет собой средний показатель, рассчитанный на 

основе ответов участников опроса, который проводится раз в три  месяца по 

репрезентативной всероссийской выборке объемом 1600 человек в возрасте 

18 лет и старше. Значения индексов изменяются в интервале от 0 до 100 и 

определяются путем сравнения позитивных и негативных высказываний без 

учета позиции «затрудняюсь ответить». Более подробная информация о 

индексах на сайте www.levada.ru  
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Таблица 3.1.1 

Какие чувства вызывает у Вас сейчас российская политика? 

Уважение 5 

Уверенность в завтрашнем дне 3 

Надежду 21 

Интерес 8 

Усталость 15 

Недоумение 18 

Брезгливость 3 

Раздражение/возмущение 22 

Презрение 6 

Никаких особых чувств 28 

Затруднились ответить 2 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 3.1.2 
Каково Ваше отношение к переменам,  

происходящим сейчас в стране? 

19
91

 

19
92

 

19
93

 

19
94

 

19
95

 

19
96

 

19
97

 

19
98

 

19
99

 

20
00

 

20
03

 

20
04

 

20
05

 

20
06

 

20
07

 

20
09

 

20
10

 

20
11

 

20
12

 

20
13

 

 

X V II IX VI IX VI VI V III III III VIII VIII VIII XII VIII VIII IX I 

 Нужны более 
 быстрые,  
 решительные 
 изменения 

60 50 44 35 37 30 36 34 38 37 35 42 38 40 31 37 40 39 32 39

 Нужно 
 действовать 
 более  
 осторожно,  
осмотрительно

23 33 34 41 37 49 48 47 43 52 54 43 49 47 52 49 43 47 56 52

 Затруднились 
 ответить 

17 17 22 23 26 22 16 19 19 11 11 15 12 13 16 13 17 14 12 9 

N=1600 
 
 

Таблица 3.1.3 
Что, по Вашему мнению, сейчас происходит в России? 

 
2001 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2010 

XI 
2011 
XII 

2012 
XII 

 2013 
XII 

Рост и развитие 22 29 38 24 18 18 15 

Стабилизация 35 33 31 29 32 33 35 

Торможение и застой 31 27 21 32 36 35 35 

Затруднились ответить 12 11 10 15 14 15 15 

N=1600 
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Таблица 3.1.4 
Что из перечисленного, по Вашему мнению,  

сейчас прежде всего нужно России? 
 2012 

сентябрь*
2013 

январь 

Обеспечение социальной справедливости 33 59 

Независимый суд 44 24 

Резкое ограничение монополизма государства в экономике 12 9 

Изменение Конституции с целью реального закрепления 
разделения властей 

19 8 

Гражданская инициатива, самоорганизация общества снизу 18 10 

Свобода слова, отмена цензуры на ТВ 23 10 

Ясная национальная политика в защиту русских 20 23 

Равенство всех граждан перед законом, независимо от места в 
"вертикали власти", количества денег, национальности и т.п. 

32 57 

Прекращение преследований по политическим мотивам 16 6 

Свободные и честные выборы 35 24 

Роспуск Государственной Думы и назначение  
новых выборов в Думу 

�* 7 

Смена власти, уход Путина в отставку 24 10 

Затруднились ответить 1 4 

Число опрошенных 800 1600 
* � опрос на митинге в Москве 15 сентября 2012 
 

Таблица 3.1.5 
Каким образом, по Вашему мнению, сейчас возможно  

добиться решения тех задач, которые кажутся  
Вам наиболее важными для России? 

 
2012 

сентябрь* 
2013 

январь 

Бороться за власть на выборах в рамках существующих законов 34 23 

Заниматься просвещением граждан, привлекая новых 
сторонников 30 23 

Создавать гражданские объединения, контролирующие 
деятельность власти 28 28 

Развивать независимые средства массовой информации 19 18 

Участвовать в выборах, голосуя за партии, предлагающие 
реальную программу 18 21 

Создавать широкую коалицию общественных сил, 
представляющую группы с различными интересами 20 12 

Искать пути взаимодействия на разных уровнях власти с 
различными общественными движениями (профсоюзами, 
экологами, благотворительными организациями) 

14 23 

Шире использовать суд, подавать иски на власть,  
нарушающую законы 18 27 

Продолжать выходить на мирные митинги и демонстрации 34 5 

Устраивать радикальные акции протеста  
с целью свержения власти 14 2 

Затруднились ответить 4 18 

Число опрошенных 800 1600 
* � опрос на митинге в Москве 15 сентября 2012
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Таблица 3.1.6 
Что, на Ваш взгляд, сейчас важнее всего для России? 

Укреплять обороноспособность и внутреннюю безопасность страны 31 

Поддерживать престиж и международный авторитет страны 15 
Решать социальные вопросы: обеспечивать высокий уровень медицинского 
обслуживания, образования, социального и пенсионного обеспечения 67 

Обеспечивать подъем экономики, промышленности, сельского хозяйства 62 

Развивать новые технологии 21 
Развивать инфраструктуру  
(дороги, связь, электросети, нефте� и газопроводы и т.п.) 29 

Сохранять высокий уровень культуры 15 

Инвестировать средства в будущие поколения 16 

Затруднились ответить 3 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 3.1.7 
Что сейчас более всего угрожает России? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 II I I I I III 

Рост цен, обнищание широких слоев населения 51 55 47 62 58 55 

Рост безработицы 30 56 43 42 40 30 

Экономический кризис 22 59 39 32 38 26 

Рост преступности 32 23 29 29 26 27 
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне/  
Нарастание неопределенности будущего �* 22 14 18 20 22 

Слабость, некомпетентность руководства страны 14 7 15 13 20 16 

Произвол властей 20 8 17 17 19 18 
Нарастание зависимости от Запада, превращение 
России в третьеразрядную державу 15 7 11 11 16 15 

Колонизация России, расхищение национальных 
богатств иностранцами 17 6 10 13 12 14 

Распад России на отдельные регионы 18 5 9 11 10 14 

Втягивание России в военные конфликты за 
пределами страны 14 8 7 8 9 6 

Гражданская война <1 3 2 3 8 4 

Конфликты со странами СНГ 8 13 5 5 6 4 

Новая война/обострение ситуации на Кавказе 9 5 6 6 5 7 

Установление диктатуры 3 1 4 3 5 5 
Рост напряженности в отношениях  
со странами Запада 12 5 3 3 5 4 

Передел собственности, отберут честно 
заработанное 4 2 5 5 4 6 

Угроза частной собственности,  
ущемление интересов частного бизнеса 3 2 4 4 4 4 

Ограничение свобод  
(свободы слова, «закроют» границы) 2 <1 3 3 2 3 

Очереди, дефицит, карточки �* �* 2 3 2 4 
Массовые репрессии, преследования 
инакомыслящих 2 1 1 2 2 4 

Затруднились ответить 10 5 8 4 5 9 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600
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Таблица 3.1.8 
В связи с чем прежде всего возникают проблемы  

в проведении демократических и рыночных реформ в России?  
 2000 2004 2007 2010 2011 2012  2013

  Неверность самого курса реформ 25 16 18 14 15 17 22 

  Отсутствие продуманной программы 
  проведения реформ 

45 30 39 28 28 30 29 

  Медленные темпы, непоследовательность  
  в проведении реформ 

12 13 13 13 11 10 9 

  Слишком высокий темп, 
  резкие перемены в жизни людей 

17 12 15 13 13 9 15 

  Несовместимость рыночных отношений  
  с российским укладом жизни 

22 21 22 17 21 17 18 

  Нехватка в правительстве компетентных,  
  профессионально работающих специалистов

24 24 23 25 20 16 20 

  Коррумпированность правящей элиты 47 42 42 49 47 38 26 

  Сопротивление, саботаж чиновников 10 12 16 16 13 9 6 

  Неумение населения жить в условиях 
  рынка и демократии, отсутствие  
  инициативы и желания работать 

18 17 14 18 16 11 14 

 Затруднились ответить 9 12 11 12 11 19 20 

март; N=1600 
 
 

Таблица 3.1.9 
Что следовало бы сейчас предпринять президенту и правительству? 

 2001 
январь 

2006 
март 

2007 
март 

2009 
октябрь

2012 
март 

2013 
март 

«Закрутить гайки» и жестче 
относиться к любым «вольностям» 
в политической и экономической 
жизни 

53 39 48 37 35 43 

Предоставить людям свободу 
заниматься своими делами и 
следить только за тем, чтобы они 
не нарушали закон 

33 47 36 48 48 43 

Затруднились ответить 14 14 17 15 17 14 

N=1600 
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Таблица 3.1.10. 

Какой Вы хотели бы видеть в идеале Россию в будущем? 
 1998 

апрель 
2006 

апрель 
2007 

апрель 
2013 
март 

Такой, как сейчас 2 9 10 8 

Такой, как развитые страны Запада 43 43 50 39 

Такой, какой она была во времена СССР 36 32 25 25 

Такой, какой она была до 1917 года 5 5 4 7 

Другое 6 5 4 8 

Затруднились ответить 9 6 6 14 
N=1600 
 

Таблица 3.1.11 
В каких границах Вы хотели бы видеть Россию в будущем? 

 1998 
апрель

2006 
апрель 

2007 
апрель 

2010 
июль 

2013 
март 

В нынешних границах 19 29 35 43 40 

В нынешних границах плюс Белоруссия 3 6 3 4 5 

В нынешних границах плюс Украина 2 1 1 2 3 

В нынешних границах плюс Белоруссия и Украина 11 6 7 6 6 
В нынешних границах плюс Белоруссия, Украина и 
Казахстан 12 10 9 10 11 

В границах бывшего СССР, за исключением 
Прибалтики 19 17 13 11 11 

В границах бывшего СССР, включая Прибалтику 28 20 22 13 13 

Затруднились ответить 6 9 9 10 11 
N=1600 
 

Таблица 3.1.12 
Как скорее всего будет жить Россия лет через пятьдесят? 

 1994
XI 

2000 
III 

2008 
II 

2012
V 

2013
III 

2013
VII 

Россия станет такой же богатой и развитой страной, 
как страны Запада 24 25 35 21 24 15 

Россия вернется на путь социализма и коммунизма 7 6 5 5 8 7 
Техника, наука, вооружение будут на уровне западных 
стандартов, но жизнь людей будет совсем другой 20 23 20 28 23 27 

Россия будет развиваться наподобие великих стран 
Азии – Китая, Индии 4 7 6 7 6 11 

Россия будет бедной и отсталой страной � � 2 � 10 � 

Россию ждет неминуемый распад и гибель 5 5 1 7 5 9 

Затруднились ответить 40 34 31 33 25 31 

N=1600 
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ПАТРИОТИЗМ 

Таблица 3.1.13 
Как Вы считаете, как изменились за последнее время разговоры 

чиновников о росте патриотизме в стране? 
Значительно увеличилось 12 

Несколько увеличилось 30 

Не изменилось 28 

Несколько уменьшилось 6 

Значительно уменьшилось 5 

Затруднились ответить 20 

2013 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 3.1.14 
Как Вы считаете, как изменились за последнее время 

патриотические чувства населения? 
Значительно увеличилось 4 

Несколько увеличилось 20 

Не изменилось 37 

Несколько уменьшилось 15 

Значительно уменьшилось 9 

Затруднились ответить 15 

2013 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 3.1.15 
Считаете ли Вы себя патриотом России? 

 2007 
декабрь 

2010 
октябрь 

2013 
октябрь 

Да 78 70 69 

Нет 12 19 19 

Затруднились ответить 9 11 13 

N=1600 
Таблица 3.1.16 

Что, по Вашему мнению, значит – «быть патриотом»? 
 2007 

декабрь 
2010 

октябрь 
2013 

октябрь 

Любить свою страну 66 59 59 

Считать, что твоя страна – лучше, чем другие страны 18 21 21 

Считать, что у твоей страны нет недостатков 4 6 6 

Защищать свою страну от любых нападок и обвинений 21 22 21 
Говорить о своей стране правду,  
какой бы горькой она ни была 10 13 11 

Работать/действовать во благо/ 
для процветания страны 27 27 21 

Стремиться к изменению положения дел в стране для 
того, чтобы обеспечить ей достойное будущее 21 22 21 

Нет ответа/затруднились ответить 6 9 6 

N=1600
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3.2. РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 
 

Таблица 3.2.1 
Гордитесь ли Вы тем, что живете в России? 

 
2006 
март 

2007 
октябрь 

2008 
октябрь 

2010 
апрель 

 2013 
октябрь 

Определенно да 48 54 40 44 28 

Скорее, да 35 32 43 40 42 

Скорее, нет 9 8 9 9 17 

Определенно нет 4 3 3 2 5 

Затруднились ответить 4 3 5 6 8 

N=1600 
 

Таблица 3.2.2 
Гордитесь ли Вы нынешней Россией? 

 2006 
март 

2007 
октябрь 

2008 
октябрь 

2010 
апрель 

2013 
октябрь 

Определенно да 19 27 22 18 13 

Скорее, да 29 33 40 37 40 

Скорее, нет 32 23 23 27 30 

Определенно нет 16 12 6 7 10 

Затруднились ответить 5 6 9 11 7 

N=1600 
 

 

Таблица 3.2.3 
По какому историческому пути должна идти Россия? 

 
2000 

апрель 
2001 
март 

2008 
февраль 

2008 
октябрь

2013 
март 

По общему для современного мира  
пути европейской цивилизации 

15 21 22 21 31 

Вернуться на путь,  
которым двигался Советский Союз 18 19 11 14 22 

Идти по своему собственному, особому пути 60 53 60 58 37 

Затруднились ответить 7 7 8 7 10 

N=1600 
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Таблица 3.2.4 

Когда Вы слышите об «особом пути» России,  
что, прежде всего, приходит Вам на ум? 

 2008 2011 2012 2013 

Несоответствие ценностей и традиций России и Запада 22 16 18 19 

Экономическое развитие страны, но с большей заботой о 
людях, а не о прибылях и интересах «хозяев жизни» 34 39 42 30 

Учет в политике духовной, моральной стороны отношений  
государства и граждан 18 19 20 15 

Готовность к самопожертвованию граждан ради величия  
российского государства 7 8 7 5 

Преобладание интересов власти над интересами населения 7 9 7 7 

Необходимость постоянно учитывать такие факторы,  
как враждебное окружение страны и угрозу нападения 9 5 11 8 

Не знаю, в чем собственно выражается «особый путь»,  
ничего не приходит на ум 16 15 16 17 

Ничего не слышал об этом 11 11 8 11 

Не думаю, что российское развитие должно отличаться  
от развития других стран 9 6 8 7 

Затруднились ответить 9 7 6 8 

N=1600 
 

Таблица 3.2.5 
Государством какого типа Вы хотели бы видеть Россию в будущем? 
 1999 2008 2011 2012 2013 

Социалистическим государством типа СССР 15 17 23 22 24 

Государством, подобным странам Запада,  
с демократическим устройством и рыночной 
экономикой 

35 32 30 31 33 

Государством с совершенно особым устройством  
и своим путем развития 45 39 36 41 33 

Затруднились ответить 6 11 12 7 10 

N=1600 
 
 

Таблица 3.2.6 
Государством какого типа Вы хотели бы видеть Россию? 

 
1998 
март 

2006 
февраль

2010 
февраль

2012 
январь 

2013 
март

Единым централизованным государством  
с руководителями местной власти,  
назначаемыми из Центра 

25 41 46 37 36 

Государством с самыми широкими правами 
местных властей и центральной властью, 
координирующей их интересы 

52 40 36 44 44 

Затруднились ответить 23 20 19 20 21 

N=1600 
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Таблица 3.2.7 
Государством какого типа Вы бы хотели видеть Россию в будущем? 

 
1998
XII 

1999
XII 

2000
III 

2001 
III 

2002 
IX 

2008
X 

2013
IV 

Империей, монархией, подобно той, какой 
была Россия до 1917 года 

3 4 4 5 3 3 3 

Социалистическим государством с 
коммунистической идеологией 

17 33 15 28 20 10 12 

Государством с рыночной экономикой, 
демократическим устройством, 
соблюдением стран человека,  
подобным странам Запада,  
но со своим собственным укладом 

29 50 23 34 33 34 33 

Государством с совершенно особым 
устройством и особым путем развития 

13 � 19 27 14 19 19 

Мне все равно, какой тип государства будет 
в России, мне важно лишь, насколько 
хорошо буду жить я и моя семья 

29 � 33 � 27 29 26 

Затруднились ответить 9 14 6 7 3 5 7 

N=1600 
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3.3. РОССИЯ И ДЕМОКРАТИЯ 
Таблица 3.3.1 

Как Вы думаете, в каком направлении развивается сейчас 
политическая жизнь России?  

 19
92

 

19
93

 

19
94

 

19
95

 

19
96

 

19
97

 

19
98

 

19
99

 

20
05

 

20
06

 

20
07

 

20
08

 

20
09

 

20
10

 

20
11

 

20
12

 

20
13

 

Развитие 
демократии 

9 8 13 11 14 14 9 10 32 33 36 54 36 39 36 36 31

Восстановление 
прежних 
советских 
порядков 

51 53 54 51 51 54 58 62 30 22 14 9 21 16 18 18 22

Становление 
авторитаризма, 
диктатуры 

5 5 5 9 5 4 6 6 12 14 13 16 14 13 18 19 16

Нарастание 
хаоса, анархии 

17 18 12 13 15 12 12 8 7 6 9 8 9 10 7 10 11

Затруднились 
ответить 

17 16 16 13 14 17 15 14 18 24 28 13 20 22 21 17 20

Число 
опрошенных 17

00
 

20
00

 

30
00

 

16
00

 

16
00

 

16
00

 

17
00

 

16
00

 

16
00

 

16
00

 

16
00

 

15
00

 

16
00

 

16
00

 

16
00

 

16
00

 

16
00

 

 
 

Таблица 3.3.2 
Нужна ли России демократия? 

2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011 2012 2013
 VI XII XII VI VI XII VI VII X VII IIX 
Да, России нужна 
демократия 

66 56 67 62 57 57 60 55 61 63 56 

Нет, демократическая 
форма правления 
не для России 

21 27 16 20 26 23 24 32 25 24 22 

Затруднились 
ответить 

13 17 17 18 17 20 16 13 14 13 22 

N=1600 
 

Таблица 3.3.3 
Какая демократия нужна России? 

2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011 2012 2013
 VI XII XII VI VI XII VI VII X VII IIX 
Такая, как в развитых странах 
Европы, Америки 

24 18 22 20 20 23 23 23 19 27 24 

Такая, как была  
в Советском Союзе 

16 13 10 13 18 14 17 16 14 20 17 

Совершенно особая, 
соответствующая 
национальным традициям  
и специфике России 

45 48 47 45 39 43 44 45 49 38 34 

России не нужна демократия 6 10 7 8 10 7 7 7 7 3 8 

Затруднились ответить 9 11 14 15 14 13 10 10 11 12 16 

N=1600 
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Таблица 3.3.4 

Существует ли в сегодняшней России демократия? 

 
2006 

февраль
2010 

февраль 
2012 

февраль 
2013 
март 

Несомненно, да 4 4 8 6 

Отчасти, да 33 32 40 31 

Пока не утвердилась 33 36 31 32 

В последнее время ее становится все меньше 20 20 14 22 

Затруднились ответить 11 8 8 8 

N=1600 
 

Таблица 3.3.5 
Что такое, по Вашему мнению, демократия? 

 2010 
март 

2012 
январь

2013 
март 

Общественное устройство, при котором власть  
заботится о нуждах людей 30 36 31 

Общественное устройство, при котором все, независимо от 
своего положения в обществе, обязаны соблюдать законы 41 40 32 

Общественное устройство, при котором граждане могут 
свободно высказывать свое мнение о государственных делах 27 40 31 

Общественное устройство, при котором граждане защищены 
от вмешательства государства в их частную жизнь и бизнес 16 20 13 

Общественное устройство, при котором все властные органы 
избираются на свободных альтернативных выборах 19 28 15 

Общественное устройство, при котором граждане имеют 
возможность контролировать деятельность власти 29 39 27 

Затруднились ответить 7 4 10 

N=1600 
Таблица 3.3.6 

Как Вы считаете, подходит ли для России демократическая модель 
устройства общества, принятая на Западе? 

 
2008 

январь 
2013 
март 

Определенно да 7 5 

Скорее, да 28 28 

Скорее, нет 36 38 

Определенно нет 15 13 

Затруднились ответить 14 16 
N=1600 

Таблица 3.3.7 
Как Вы считаете, Россия в настоящее время… 

 
2008 

январь 
2013 
март 

Активно движется по пути демократии 33 19 

Затормозилась в этом движении 30 47 

Никогда и не начинала двигаться по пути демократии 19 22 

Затруднились ответить 18 13 

N=1600 
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3.4. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ 

 

Таблица 3.4.1 
Насколько Вы в целом интересуетесь политикой? 

 
2003 

XI 
2004 

X 
2005

X 
2006

III 
2006

VI 
2006

X 
2007

X 
2010

X 
2011 

X 
2012 

X 
2013

XI 

Очень интересуюсь 6 7 6 5 7 6 7 3 3 5 1 

Скорее, интересуюсь 28 37 32 34 30 31 37 29 31 27 28 

Скорее, не интересуюсь 44 34 36 40 39 41 36 38 42 42 41 

Совсем не интересуюсь 19 20 24 19 24 21 18 26 22 23 26 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 1 2 4 1 2 2 

N=1600 
 

Таблица 3.4.2 
Готовы ли Вы лично более активно участвовать в политике? 

 
2006 

февраль 
2012 

февраль 
2013 
март 

Определенно да 5 3 3 

В какой�то мере да 14 14 13 

Скорее, нет 30 38 35 

Определенно нет 47 39 45 

Затруднились ответить 4 6 5 

N=1600 
 

Таблица 3.4.3 
Почему Вы не хотите более активно участвовать в политике? 

(от тех, кто не хочет; ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2006 

февраль 
2012 

февраль 
2013 
март 

Все равно ничего изменить нельзя, "плетью обуха не 
перешибешь" 

32 22 32 

Политика – не для рядовых граждан, политикой 
занимаются власти 

29 30 27 

Я занят своими повседневными делами,  
и у меня нет времени заниматься этим 

25 25 24 

Я ничего не понимаю в политике; не знаю,  
как действуют органы власти 

22 18 21 

Политика – грязное дело, не хочется мараться 15 11 15 

Не хочется выделяться среди других: большинство 
людей не интересуются политикой 

4 5 6 

Боюсь преследования со стороны властей,  
лучше держаться от политики подальше 

3 4 5 

Затруднились ответить 3 2 2 
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Таблица 3.4.4 

Вы хотели бы участвовать в политической жизни  
хотя бы на уровне своего города? 

 
2008 

VI 
2010 

VI 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X 
2013 
VIII 

Определенно да 7 5 4 5 3 3 3 

Скорее, да 21 21 21 18 17 23 17 

Скорее, нет 30 28 37 33 33 35 44 

Определенно нет 33 34 30 33 37 31 32 

Затруднились ответить 9 13 8 11 10 8 4 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1500 1500 1500 1600 
 
 

Таблица 3.4.5 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием: 

«Политики заинтересованы только в том, чтобы быть избранными, а 
не в том, чего действительно хотят избиратели»? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X 
2013 
VII 

Полностью согласен 50 49 50 39 40 37 

Скорее, согласен 35 34 32 34 38 43 

Скорее, не согласен 7 10 8 12 13 11 

Совершенно не согласен 1 1 1 3 1 2 

Затруднились ответить 8 7 8 12 8 8 

N=1600 
 
 

Таблица 3.4.6 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием: 

«Я не разбираюсь в политике»? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X 
2013 

IX 

Полностью согласен 15 15 22 17 15 14 

Скорее, согласен 32 36 28 31 32 37 

Скорее, не согласен 36 35 34 33 36 34 

Совершенно не согласен 10 9 8 11 10 8 

Затруднились ответить 7 5 8 8 7 7 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1500 1500 1600 
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Таблица 3.4.7 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием:   

«Политика нагоняет на меня тоску»? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2012 

X 
2013 
VII 

Полностью согласен 17 17 19 17 16 

Скорее, согласен 30 35 27 31 43 

Скорее, не согласен 33 28 33 33 24 

Совершенно не согласен 12 12 9 10 7 

Затруднились ответить 9 8 11 10 9 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1500 1600 
 
 

Таблица 3.4.8 
Можете ли Вы свободно говорить о своем отношении к политике, 

проводимой руководством страны? 

 
2012 

август 
2013 
июль 

Да, всегда и везде 29 33 

Да, но с некоторыми ограничениями и не везде 35 31 

Нет, не могу (боюсь или чувствую себя неловко) 12 11 

У меня нет такой потребности 19 21 

Затруднились ответить 4 5 

N=1600 
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3.5. ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 

 
 

Таблица 3.5.1 
Что было бы лучше? 

 2006 
II 

2010 
II 

2012 
I 

2013 
III 

Чтобы вся власть в стране   
была сосредоточена в одних руках 

50 45 38 39 

Чтобы власть была распределена между разными 
структурами, контролирующими друг друга 

36 42 46 46 

Затруднились ответить 14 13 17 15 

N=1600 
 

Таблица 3.5.2 
Как Вы считаете, совпадают ли сейчас в России 

интересы власти и общества? 

 
2007 

ноябрь 
2009 

октябрь 
2011 

октябрь 
2013 

декабрь 

Определенно да 5 3 3 2 

Скорее, да 23 23 21 21 

Скорее, нет 37 43 44 43 

Определенно нет 25 22 24 24 

Затруднились ответить 9 10 8 10 

N=1600 
 
 

Таблица 3.5.3 
Что происходит, когда власть в стране  

многие годы находится в руках одних и тех же людей? 

 
2007 

октябрь 
2011 

октябрь 
2013 

декабрь 

Это обеспечивает порядок и стабильность в стране 34 25 20 

Это ведет к усилению произвола,  
росту коррупции и злоупотреблений 

20 34 36 

Это ведет к застою и отставанию от других стран 15 20 20 

Не важно, какие люди стоят у власти,  
главное, чтобы соблюдались законы 

19 14 15 

Затруднились ответить 12 7 10 

N=1600 
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Таблица 3.5.4 
Как, по Вашему мнению, следует относиться к проблемам,  

с которыми люди сталкиваются в современной России? 

 
2006

III 
2007

X 
2009

III 
2009

IV 
2009

IX 
2010 

IV 
2011 

X 
2013
XII 

Проявлять терпение и стойкость,  
приспосабливаться к обстоятельствам 
и ждать, пока положение улучшится 

21 36 63 50 50 44 35 22 

Воспользоваться следующими 
выборами для смены властей, 
выбрать из них тех лидеров, которые 
смогут лучше руководить страной 

31 26 13 21 22 26 35 42 

Устраивать акции протеста, уличные 
демонстрации, чтобы заставить 
власти обратить внимание на нужды и 
проблемы простых россиян 

34 24 15 19 18 19 18 18 

Затруднились ответить 14 14 10 11 11 11 13 18 

N=1600 
 

Таблица 3.5.5 
Какое из следующих суждений более всего соответствует  

Вашему отношению к власти? 

 1997 
апрель 

2013 
январь 

Власть нужна обществу для обеспечения порядка, и чтобы 
порядок был, она не должна зависеть от общества, не должна 
быть подконтрольна ему 

17 17 

Власть нужна обществу для обеспечения порядка, и чтобы 
порядок был, она не должна стоять над обществом. Общество 
должно контролировать власть 

60 66 

Власть нужна тем, кто ее может использовать в личных 
интереса. Контроль власти со стороны общества � пустые слова

23 17 

N=1600 
 

Таблица 3.5.6 
Как бы Вы могли охарактеризовать нынешнюю власть? 

 2012 
сентябрь 

2013 
январь 

2013 
апрель 

Демократическая, правовая 1 14 14 

Авторитарная и репрессивная 36 12 13 

Профессиональная и компетентная 1 10 11 

Воровская и мафиозная 48 32 27 

Разумная и дальновидная 1 8 8 

Слабая и неуверенная в себе 14 14 16 

Сильная и уверенная в себе 4 15 10 

Действующая в собственных интересах 41 35 35 

Справедливая, близкая к народу 1 3 2 

Наглая и беззастенчивая 37 14 11 

Затруднились ответить 3 12 11 

Число опрошенных 805* 1600 1600 
* � опрос на митинге в Москве в сентябре 2012 г. 
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Таблица 3.5.7 
Как Вы думаете, «вертикаль власти» приносит стране  

больше пользы или больше вреда? 

 
2005 

январь 
2006 

январь 
2008 

январь 
2011 

январь 
2012 

апрель 
2013 

апрель 

Больше пользы 38 38 42 38 30 32 

Больше вреда 32 28 30 27 35 40 

Затруднились ответить 30 34 28 35 35 28 

N=1600  
 
 

Таблица 3.5.8 
 

Как бы Вы определили свои отношения с властью? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 
2013 
март 

Вступая в контакт с властью, Вы 
добиваетесь от нее того, что Вам нужно 

6 3 6 8 

Ваша жизнь во всем зависит от власти 24 27 21 22 

Вы живете, полагаясь только на себя и 
избегая вступать в контакт с властью 

62 62 65 64 

Затруднились ответить 8 8 8 6 

N=1600 
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Таблица 3.5.9 
На каких основаниях и принципах должна держаться  

власть в стране, в которой Вы хотели бы жить  
и на каких основаниях она прежде всего держится? 

(ранжировано по первому столбцу) 
2010 
июль 

2012 
август 

2013 
июль 

 должна держится должна держится должна держится

На соблюдении Конституции 52 14 55 18 59 15 
На поддержке избирателей, 
надеющихся на улучшение 
своей жизни со стороны 
власти 

23 26 32 24 26 20 

На подконтрольности 
обществу и строгом 
соблюдении законов 

31 4 30 7 32 5 

На людях, привлеченных во 
власть по их профессиональным
и личным достоинствам 
(талантам, способностям, 
инициативе) 

28 9 28 11 27 9 

На государственной системе, 
созданной и работающей  
в интересах общества 

46 9 26 8 25 6 

На поддержке избирателей�
налогоплательщиков, 
нанимающих власть на 
определенный срок для 
обслуживания общих интересов 

20 23 24 21 24 22 

На свободных людях, 
осознающих свои интересы  
и умеющих их отстаивать 

27 9 23 7 23 7 

На независимости и строгом 
разделении функций и 
полномочий всех ветвей власти, 
их взаимном контроле друг 
друга 

13 3 21 5 22 4 

На поддержке со стороны 
общественного мнения 

12 6 19 7 16 5 

На людях, привлеченных во 
власть по принципу личной 
преданности 

13 21 11 21 7 21 

На свободных собственниках 4 5 7 5 6 5 

На контроле над 
собственниками 8 6 7 8 8 7 

На зависимости всех органов 
власти от главы государства 

6 24 4 16 4 20 

На всей мощи государственной 
машины, работающей только 
на интересы власти 

4 30 4 24 4 27 

На неподконтрольности 
обществу и пренебрежении 
законами 

3 23 4 24 3 25 

На страхе людей перед 
властью и их бессилии в 
отстаивании своих интересов 

1 19 3 19 2 24 

На круговой поруке 
чиновников, их 
коррумпированности 

1 33 2 37 2 39 

N=1600 
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Таблица 3.5.10 
Как Вы думаете, как должны складываться отношения  

между государством и его гражданами? 

 
2001 

январь
2006 
март 

2007 
октябрь

2009 
октябрь 

2011 
октябрь

2013 
декабрь

Государство должно как можно 
меньше вмешиваться в жизнь и 
экономическую активность своих 
граждан 

6 6 7 6 5 6 

Государство должно 
устанавливать единые для всех 
«правила игры» и следить за тем, 
чтобы они не нарушались 

19 24 24 28 34 35 

Государство должно заботиться 
обо всех своих гражданах, 
обеспечивая им достойный 
уровень жизни 

71 66 66 63 58 53 

Затруднились ответить 4 4 3 3 3 7 

N=1600 
 

Таблица 3.5.11 
Могут ли такие люди, как Вы,  

влиять на принятие государственных решений в стране? 

 
2006 

февраль 
2007 

октябрь 
2010 

февраль 
2012 

февраль 
2013 
март 

Определенно да 2 3 2 1 3 

В какой�то мере да 13 21 12 14 10 

Скорее, нет 39 31 34 39 35 

Определенно нет 45 41 51 42 49 

Затруднились ответить 1 1 1 4 4 

N=1600 
 

Таблица 3.5.12 
Могут ли такие люди, как Вы, влиять на принятие решений  

в своем регионе, городе, районе? 

 2006 
февраль 

2010 
февраль 

2012 
февраль 

2013 
март 

Определенно да 3 2 1 2 

В какой�то мере да 21 16 21 14 

Скорее, нет 36 34 38 34 

Определенно нет 39 46 37 46 

Затруднились ответить 2 2 4 4 

N=1600 
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Таблица 3.5.13 
В чем сейчас больше нуждается Россия: в укреплении власти или  

в том, чтобы власть была поставлена под контроль общества? 

 
2001 

XI 
2006 
XII 

2010 
XII 

2011 
IV 

2011 
XII 

2012 
VI 

2012 
X 

2012 
XII 

2013 
VII 

2013 
XII 

В укреплении власти 37 43 39 39 31 42 40 35 35 26 

В том, чтобы власть была 
поставлена под контроль 
общества 

54 42 51 48 60 42 48 55 55 58 

Затруднились ответить 9 16 10 13 9 17 13 11 9 16 

N=1600 
 

Таблица 3.5.14 
В какой мере граждане России сейчас выполняют свои обязанности 

перед государством (соблюдают законы, платят налоги и т.п.)? 

 
1998 

III 
2001 

I 
2006 

II 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2013 
VIII 

В полной мере выполняют 4 6 7 6 3 6 10 

По большей части выполняют 15 33 30 33 39 37 33 
Сколько выполняют, столько и не 
выполняют 36 38 38 40 43 37 35 

По большей части не выполняют 31 16 19 15 10 13 15 

Совершенно не выполняют 9 3 4 2 2 2 2 

Затруднились ответить 5 5 4 4 3 6 5 

N=1600 
 

Таблица 3.5.15 
В какой мере государство выполняет сейчас  

свои обязанности перед гражданами России? 

 
1998

III 
2001

I 
2006

II 
2010

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2013
VIII 

В полной мере выполняют 1 2 1 2 1 2 2 

По большей части выполняют 4 8 8 20 20 18 15 

Сколько выполняют, столько и не выполняют 23 29 33 39 39 36 38 

По большей части не выполняют 45 41 39 27 27 27 27 

Совершенно не выполняют 25 16 15 10 9 12 11 

Затруднились ответить 2 3 4 3 3 5 6 

N=1600 
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Таблица 3.5.16 
Каким образом граждане России могут сейчас  

скорее всего добиться решения своих проблем?  

 
2010 
XII 

2011 
IV 

2012 
VI 

2012 
X 

2013 
VII 

Обращаясь с просьбами и предложениями  
в органы исполнительной власти 21 18 20 22 19 

Поддерживая на выборах политические силы, 
которые готовы взяться за решение их проблем 10 9 12 13 12 

Обращаясь в судебные органы 41 40 36 33 33 

Обращаясь в средства массовой информации 23 24 22 24 22 

Участвуя в деятельности общественных 
организаций, гражданских инициатив 5 7 6 6 7 

Обращаясь к своему депутату �* 13 11 14 9 

Участвуя в протестных акциях: митингах, 
шествиях, забастовках 

15 12 12 9 16 

Участвуя в деятельности партий, политических 
движений 

�* 4 4 4 7 

Никак не могут 24 25 24 29 27 

Затруднились ответить 10 8 10 10 7 

*� вариант ответа не задавался 
N=1600 
 

Таблица 3.5.17 
Сможет или не сможет большинство людей в России прожить  

без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 
 1990 1997 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Большинство сможет прожить  
без опеки государства 

21 17 21 15 15 15 19 20 20 

Большинство не сможет 
прожить без опеки государства 

62 72 74 81 80 77 75 75 70 

Затруднились ответить 17 11 5 4 5 8 6 4 10 

N=1600 
 

Таблица 3.5.18 
Что скорее может обеспечить благополучие народа: достойные люди в 

руководстве страной или надежные, реально действующие законы?  
 1990 1997 1998 2001 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 XI V III I VI II VII VIII II VII VII X I VII VIII
Достойные люди  
в руководстве 

29 32 33 30 33 37 34 37 34 35 37 40 35 38 32 

Надежные, реально 
действующие законы 56 53 54 58 62 57 59 57 62 60 58 56 61 56 62 

Затруднились ответить 15 14 14 12 5 6 7 6 5 5 5 4 4 6 7 

N=1600 
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Таблица 3.5.19 
Как Вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти?  

 1994 1997 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 III IV XII VI II VII XII VII III III X III III III 

 Это люди, озабоченные 
 только своим 
 материальным 
 благополучием и карьерой 

47 59 55 52 53 64 51 60 31 31 43 42 40 50

 Это честные, но слабые  
 люди, не умеющие 
 распорядиться властью 
 и обеспечить порядок и 
 последовательный 
 политический курс 

16 15 13 11 14 11 12 9 11 12 11 11 10 13

 Это честные, но 
 малокомпетентные люди,  
 не знающие, как вывести  
 страну из экономического 
 кризиса 

18 11 11 12 9 10 10 11 13 13 10 10 9 10

 Это хорошая команда  
 политиков, ведущая страну
 правильным курсом 

4 4 10 10 13 6 12 10 26 23 18 21 23 15

 Затруднились ответить 14 10 13 15 11 9 15 10 20 21 19 16 19 11

N=1600 
 
 

Таблица 3.5.20 
Что, на Ваш взгляд, более важно для людей, которые сейчас стоят у 

власти в России:  процветание страны – или сохранение и 
укрепление собственной власти? 

 2006 2010 2012 2013 
 февраль февраль январь август апрель

Процветание страны 16 27 28 30 26 

Сохранение и укрепление собственной власти 72 60 59 58 62 

Затруднились ответить 12 14 14 12 12 

N=1600 
 

Таблица 3.5.21 
Чем прежде всего обеспокоены люди,  

находящиеся сейчас у власти? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2011 
III 

2012 
III 

2013 
III 

Стремлением удержаться у власти 27 29 26 

Собственной выгодой 27 28 35 

Интересами развития страны 14 19 13 

Национальной безопасностью 10 7 7 

Защитой крупных корпораций 12 6 8 

Благосостоянием обычных граждан 3 5 5 

Затруднились ответить 7 7 6 

N=1600 
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Таблица 3.5.22 
Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу  

нужен сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 

 1989
XI 

1994
IX 

1995
VII 

1996
IX 

2006
III 

2007
III 

2008
VII 

2009 
X 

2010 
VII 

2011
IX 

2012
III 

2013
III 

Нашему народу постоянно 
нужна «сильная рука» 

25 35 33 37 42 45 43 40 44 42 35 41 

Бывают такие ситуации, 
когда нужно 
сосредоточить всю 
полноту власти в одних 
руках 

16 23 27 32 31 29 29 31 33 29 39 31 

Ни в коем случае нельзя 
допускать, чтобы вся 
власть была отдана в  
руки одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 25 19 22 22 20 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 10 5 5 8 5 8 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 1600 1600 1600 1600 1600
 
 

Таблица 3.5.23 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

с государством Вы бы скорее согласились?  
 1989 1999 2006 2010 2011 2012 2013 
Наше государство дало нам все, никто  
не вправе требовать от него еще чего�то 

5 1 1 3 4 3 3 

Государство нам дает немало,  но можно 
требовать и большего 

11 6 15 22 23 23 26 

Государство нам дает так мало, что мы 
ему ничем не обязаны 

8 38 39 31 31 31 29 

Наше государство сейчас в таком  
положении, что мы должны ему помочь, 
даже идя на какие�то жертвы 

37 17 9 7 5 5 9 

Мы должны заставить государство 
служить нашим интересам 

25 37 27 24 26 30 23 

Затруднились ответить 15 2 9 13 10 9 10 

Число опрошенных 1500 2000 1600 1600 1600 1600 1600 
 

 51



Общественное мнение – 2013 
_________________________________________________________________________________ 
 
 

СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ 
 

Таблица 3.5.24 
Изменились ли нынешние жители России по сравнению с людьми 
Советской эпохи, или они в основном сохранили черты советских 

людей? 
 2006 2013 

 Полностью изменились 19 23 

 Во многом изменились 54 51 

 Мало изменились 18 11 

 Остались практически такими же 3 3 

 Затруднились ответить 6 12 
N=1600 
 

Таблица 3.5.25 
Чем прежде всего нынешние жители России  

отличаются от людей советской эпохи? 
 2007 2013 

  Они привыкли жить лучше, чем раньше 16 19 

  Они стали более здравыми и практичными 19 20 

  Они стали более обеспеченными 14 13 

  Они стали более свободными 26 29 

  Они больше знают о мире 25 26 

  Они лучше относятся друг к другу 1 2 

  Они лучше относятся к другим странах, к жизни за границей 11 10 

  Они стали более нетерпимы по отношению друг к другу 36 35 
  Они стали хуже относиться к другим странам,  
  к жизни за границей 

4 8 

  Они потеряли надежду, что смогут жить лучше 27 24 

  Они стали более расчетливыми и холодными 47 58 

  Они стали более зависимыми от власти, от начальства 19 22 

  Они стали более бедными 37 30 
N=1600 
 

Таблица 3.5.26 
А власть в нынешней России – изменилась или сохранила черты 

прежней советской власти? 
 2007 2013 

 Полностью изменились 25 22 

 Во многом изменились 43 43 

 Мало изменились 23 19 

 Остались практически такими же 3 3 

 Затруднились ответить 7 12 

N=1600 
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Таблица 3.5.27 

Чем прежде всего нынешняя власть отличается  
от власти советской эпохи? 

 2007 2013 

Она больше думает о простых людях,  
стала для них больше делать 

5 4 

Она сумела навести порядок в стране 9 8 

Она установила нормальные отношения с Западом 30 26 

Она много сделала для того,  
что Россию сегодня уважают в мире 

27 21 

Она совсем перестала думать о простых людях, она 
преследует только собственные интересы 

48 50 

Она не может справиться с проблемами в стране 39 43 

Она ведет неумелую и неправильную внешнюю политику, 
она перессорила Россию со всем миром 

9 12 

Она не может сделать так, чтобы Россию уважали во всем 
мире 

17 21 

Затруднились ответить 3 10 

N=1600 
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4. ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ  
 

График 4.1 

Индексы оценок экономического положения страны и семьи 

           До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

График 4.2 

Как Вы оценили бы экономическое положение России? 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600
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График 4.3 
Как Вы думаете, что ожидает Россию  

в ближайшие месяцы в области экономики? 

� *с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
N=2100 
 

График 4.4 

Как Вы оценили бы экономическое положение в Вашем городе, 
сельском районе? 

� *с 2009 года опрос проводится по выборке  
N=1600 
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График 4.5 

Какая экономическая система кажется Вам наиболее правильной? 

  
       N=1600 

 
Таблица 4.1 

Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена, или они уже 
позади, или еще впереди? 

 1992 1998 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 I IX XI IX IX IX IX VI 

Переживаем их сейчас 21 27 25 39 25 24 22 17 

Они уже позади 1 6 18 17 30 29 33 32 

Они еще впереди 73 58 45 33 32 33 30 35 

Не знают, затруднились ответить 5 9 12 11 13 15 15 16 

Число опрошенных 1600 2400 1600 1600 1600 1600 1600 1600
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Таблица 4.2 
Как Вы считаете, почему в России сейчас  

нет серьезного экономического роста? 
 2003 2004 2005 2006 2011 2012 2013

Неправильная экономическая политика властей 27 28 34 32 26 26 25 
Отсутствие у властей определенной 
экономической программы 22 22 29 27 19 22 18 

Отсутствие инвестиций (вложений) в российскую 
экономику 11 11 12 12 12 15 15 

Вывоз капиталов из России/перевод капиталов в 
оффшоры 25 27 26 26 29 28 37 

Грабительская политика крупного российского 
бизнеса/ «олигархов», незаинтересованность 
крупного бизнеса в экономическом возрождении 

38 34 29 33 35 33 35 

Воровство менеджеров (увод прибыли в 
собственный карман) 28 20 21 24 31 25 33 

Бюрократический произвол, коррупция и 
взяточничество в высших органах власти 34 34 31 34 33 35 42 

Высокие налоги на предпринимательскую 
деятельность 15 10 13 13 13 14 14 

Отсутствие законодательной защиты бизнеса 9 7 7 9 8 6 9 

Изношенность основных фондов 13 11 11 17 16 15 15 
Неконкурентоспособность российских товаров по 
сравнению с западными 9 10 10 12 14 13 13 

Затруднились ответить 12 12 9 11 11 9 11 

N=1600 
 

Таблица 4.3 
Как Вы думаете, есть ли у нынешнего правительства России  

продуманная экономическая программа?  
2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 

 
VIII VIII VIII XII XII XI XI I VI XI II VIII

 Есть продуманная 
 экономическая программа 

21 19 24 46 32 36 34 33 29 26 23 23

 Продуманной программы нет, 
 есть лишь самые общие 
 представления, о том, что 
 нужно делать в создавшихся 
 условиях 

35 40 37 26 27 34 33 32 38 38 38 36

 У правительства нет программы,
 решения принимаются 
 под влиянием сиюминутных 
 обстоятельств 

34 31 29 14 26 21 22 24 23 23 24 26

 Затруднились ответить 11 11 10 14 15 10 11 12 11 13 14 14

N=1600 
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5. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

5.1. МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 

 
График 5.1.1 

К какому слою в обществе Вы бы себя отнесли? 
 

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600  
 

 
График 5.1.2 

Как Вы оценили бы в настоящее время  
материальное положение Вашей семьи? 

N=1600 

СРЕДНЕЕ

ПЛОХОЕ

ОЧЕНЬ ПЛОХОЕ 
ХОРОШЕЕ, ОЧЕНЬ ХОРОШЕЕ
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График 5.1.3 

Как Вы думаете, как будет жить Ваша семья через год? 

До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 5.1.4 
Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 

       До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г.  N=1600 
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Таблица 5.1.1 
Какое из следующих высказываний  
о неравенстве доходов Вам ближе? 

 2002 2008 2013 
 IV V VII 
Сильное неравенство доходов полезно – люди видят, куда 
стремиться, и лучше работают 

8 7 6 

Неравенство доходов допустимо, но только если разрыв  
между бедными и богатыми не слишком велик 

61 66 64 

Всякое неравенство доходов вредно � нужно стремиться,  
чтобы его вообще не было 

28 23 28 

Затруднились  ответить 3 4 3 

N=1600 
 

Таблица 5.1.2 
Есть ли у Вас, Вашей семьи в настоящее время  

какие�либо сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 VII VII VII VII VII VII XII X X X X X 

Есть 26 24 24 21 22 22 18 22 26 24 31 30 

Нет 68 69 68 70 69 66 75 73 69 68 64 60 

Не знаю/отказ 
от ответа 6 7 8 9 9 13 7 5 5 8 5 10 

N=1600 
 

Таблица 5.1.3 
По сравнению с тем, что было три года тому назад  

Вы (Ваша семья) сейчас стали более осмотрительно  
тратить свои текущие денежные доходы? 
 2010 2011 2013 

 IX IX VI 

Полностью согласен 35 40 36 

Скорее, согласен 47 45 44 

Скорее, не согласен 13 9 14 

Полностью не согласен 3 1 2 

Затруднились ответить 3 5 4 

N=1600 
 

Таблица 5.1.4 
По сравнению с тем, что было три года тому назад Вы (Ваша семья)  

сейчас стали менее охотно тратить свои сбережения? 
 2010 2011 2013 

 IX IX VI 

Полностью согласен 28 31 25 

Скорее, согласен 42 41 41 

Скорее, не согласен 19 16 20 

Полностью не согласен 3 3 4 

Затруднились ответить 8 10 10 

N=1600 
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Таблица 5.1.5 
По сравнению с тем, что было три года тому назад  

Вы (Ваша семья) сейчас стали  
более тщательно планировать свой семейный бюджет? 

 2010 2011 2013 
 IX IX VI 

Полностью согласен 40 43 38 

Скорее, согласен 43 42 45 

Скорее, не согласен 10 8 12 

Полностью не согласен 3 2 1 

Затруднились ответить 5 6 4 

N=1600 
 

Таблица 5.1.6 
Как Вы думаете, сейчас хорошее время для крупных покупок в 
кредит, в долг или в нынешних условиях лучше не брать в долг, 

кредит для таких целей? 

  
1999 

XI 
2000 

XI 
2001

XI 
2002

XI 
2003

XI 
2004

XI 
2005

XI 
2006

XI 
2007

XI 
2008 

XI 
2009 

X 
2010 

X 
2011

X 
2012

X 
2013

IX 
Сейчас хорошее 
время делать 
покупки в кредит, 
в долг 

5 7 11 12 24 29 27 24 18 9 9 12 15 17 16 

Ни то и ни другое 16 17 17 18 18 19 26 25 26 16 20 28 29 35 36 

В нынешних 
условиях лучше 
не брать в долг, в 
кредит для 
крупных покупок 

64 59 57 49 39 37 33 36 39 67 65 54 50 43 42 

Затруднились 
ответить 

15 17 16 20 19 15 15 15 17 8 7 6 6 5 6 

До 2009 г. � N=2100, с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
 

Таблица 5.1.7 
Сколько раз за последние два года Вы (Ваша семья)  

брали кредиты на приобретение товаров/услуг? 
 2009 2010 2011 2013 

 I I VII VI 

Среднее значение: 1,8 1,6 1,6 1,7 

Max: 10 10 6 9 

Min: 1 1 1 1 

N=1600 
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Таблица 5.1.8 
Делали ли Вы покупки в кредит за последние два года?  

Если да, то что Вы покупали?* 
 2003 2004 2005 2006 2007 2009** 2010 2011 2012 2013
 XI IX IX IX IX X X X VIII VIII

Ничего не покупали в кредит 84 77 71 65 62 71 68 65 64 61

Покупали:       

Бытовую, видеотехнику, компьютер 12 17 22 26 24 16 19 18 23 24 

Мебель 3 5 5 6 7 6 6 7 8 9 

Квартиру, дачу,  
прочую недвижимость 1 1 2 

4 5 3 2 3 2 2 

Автомобиль � 2 3 2 3 6 6 7 7 8 

Другое 2 1 2 3 4 3 3 3 2 2 

* �  Вопрос задавался в рамках совместного проекта ИПН Фонда, НИСП и Левада�Центра 
До 2009 г. � N=2100, c 2009 г. опрос проводится по выборке N=1600 
 

Таблица 5.1.9 
Есть ли у Вас или у кого�либо из членов Вашей семьи 

непогашенный кредит? 

 
2010 

I 
2010 

V 
2010 

IX 
2010 

X 

Да 25 24 26 32 

Нет 75 76 74 68 

N=1600 
 

Таблица 5.1.10 
Есть ли у Вас банковская карточка, которая позволяет  
делать покупки в кредит или снимать деньги в кредит? 

 (в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

 
2009 

X 
2010 

X 
2011 

X 
2012 
VIII 

2013 
VIII 

Да 24 25 32 30 36 

Нет 74 72 65 69 63 

Затруднились ответить 2 3 4 1 2 

N=1600 
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5.2. ПОТРЕБЛЕНИЕ 
 

 
График 5.2.1 

Индекс потребительских настроений 

N=1600 
 
 

Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным 

инструментом прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития 

рыночной экономики в России активность потребителей, уровень 

потребительского спроса становится все более важным фактором 

экономического развития страны. Многолетние наблюдения показали, что ИПН 

заранее, за несколько месяцев предсказывает динамику розничного 

товарооборота. ИПН обеспечивает краткосрочное прогнозирование развития 

российской экономики и дает деловому сектору возможность грамотнее и 

своевременнее реагировать на изменения экономической ситуации. 
 

Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе 

ответов респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится 

индивидуальный индекс как разность долей положительных и отрицательных 

ответов, и прибавляется 100, чтобы избежать появления отрицательных 

значений индекса. Совокупный индекс ИПН рассчитывается как 

арифметическая средняя из индивидуальных индексов. ИПН изменяется в 

интервале от 0 до 200, причем значения индекса менее 100 означают 

преобладание отрицательных оценок в обществе.  
 

ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся 

по репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), 

городского и сельского населения страны (число опрошенных – 1600).  
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График 5.2.1 

Индекс благоприятности крупных покупок 
( «Хорошее ли сейчас время покупать…», 

разность положительных и отрицательных ответов плюс 100) 

 

КОМПЬЮТЕР 

 

Таблица 5.2.1 
Что, прежде всего, влияет в Вашей семье  

на приобретение различных товаров? 

 2008 
август 

2010 
август 

2013 
август 

Высокое качество 20 20 17 

Низкая цена 22 24 23 

Известность марки 9 10 10 

Реклама 2 2 1 

Собственный опыт 37 32 38 

Рекомендации знакомых 7 8 8 

Другое 2 4 4 

N=1600 
 

Таблица 5.2.2 
Какими товарами повседневного спроса  

Вы предпочитаете пользоваться? 

 2008 
август 

2010 
август 

2013 
август 

Дорогими товарами наиболее известных фирм 5 6 3 
Товарами известных марок с оптимальным сочетанием  
цены и качества 42 44 50 

Товарами менее известных зарубежных фирм 6 5 6 

Наиболее качественными товарами производства России и СНГ 42 34 31 

Самыми дешевыми товарами местного производства 19 18 20 

N=1600 
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Таблица 5.2.3 
Насколько Вы лично доверяете рекламе? 

 2008 2009 2010 2013 

Полностью доверяю 1 1 1 1 

В основном доверяю 7 5 8 11 

Отчасти доверяю, отчасти нет 39 30 30 38 

В основном не доверяю 26 28 26 26 

Совсем не доверяю 27 35 35 24 

N=1600 
 

Таблица 5.2.4 
Что Вас наиболее привлекает в рекламе? 

 2008 2010 2013 
Полезная информация  
о потребительских свойствах товара/услуги 

32 26 31 

Информация о новинках 33 32 35 

Определение модных тенденций 7 6 10 

Сюжеты рекламных роликов 21 20 16 

Другое 23 24 18 

N=1600 
 

Таблица 5.2.5 
Как часто Вы совершаете покупки под влиянием рекламы  

чтобы попробовать? 
 2008 2010 2013 

Довольно часто 3 5 3 

Время от времени 22 20 29 

Очень редко 40 35 38 

Никогда 35 40 31 

N=1600 
 

Таблица 5.2.6 
На что Вы прежде всего обращаете внимание  

при покупке технических устройств? 
Стоимость 56 

Надежность, безотказность 42 

Функциональные возможности 36 

Удобство и простота в обращении 36 

Техническая новизна решения и функций 23 

Долговечность 23 

Эстетические характеристики, дизайн 19 

Затруднились ответить 5 

2013 г., Ноябрь, N=1600 
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Таблица 5.2.7 

На что Вы прежде всего обращаете внимание  
при покупке одежды, обуви? 

Стоимость 60 

Удобство, ощущения при носке 56 

Прочность, долговечность 34 

Дизайн, стиль 30 

Удобство в обращении (стирка, чистка, хранение) 25 

Соответствие моде 21 

Гигиеничность 9 

Затруднились ответить 3 

2013 г., Ноябрь, N=1603 
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6. СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ И ПРОБЛЕМЫ 
ОБЩЕСТВА  

 
График 6.1.1 

Какие проблемы нашего общества тревожат Вас больше всего: 

1. социально�экономические проблемы 

 До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600
 
График 6.1.2 

2. власть и управление 

 
До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600
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График 6.1.3 
3. социальная сфера 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

График 6.1.4 
4. сфера культуры, экология 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 

График 6.2 
Индекс социальных настроений (ИСН)  

(Март 2008=100%) 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение 
субъективных оценок разных сторон общественной и личной жизни населения. 
В нем учитываются представления людей об их личной сегодняшней жизни, о 
ситуации в стране в целом, оценки деятельности властей, а также ожидания 
относительно ближайшего будущего.  

ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из 
которых нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По 
каждому вопросу строится индивидуальный индекс как разность долей 
положительных и отрицательных ответов. Совокупный ИСН рассчитывается 
как арифметическая средняя индивидуальных индексов.  

С осени 2008 года Левада�центр публикует динамику Индекса 
Социальных Настроений (ИСН), рассчитанного по обновленной методике, 
которая сохраняет основные принципы его построения и обеспечивает 
преемственность измерений. Обновление методики связано с усилением роли 
прогностической компоненты, отражающей ожиданий людей на будущее. 
Кроме того, в обновленном ИСН учитываются оценки уровня доверия 
населения к базовым властным институтам. Также изменен метод сбора 
информации – опрос проводится в режиме интервью по выборке, отражающей 
мнение взрослого (18+) городского и сельского населения России, N=1600. 

Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, представленные на 
графике данные продолжают накопленные с 1995 года наблюдения. 
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НАЛОГИ 

Таблица 6.1 
Согласны ли Вы с тем, что вовсе не обязательно платить налоги 

государству в полном объеме, и если есть возможность,  
можно уклониться от уплаты налогов? 

 1998 
I 

1999
X 

2000 
II 

2001 
III 

2002
II 

2003
XI 

2004
III 

2005
III 

2006
IV 

2007
III 

2010 
III 

2011 
III 

2013
III 

Совершенно 
согласны 

10 12 8 9 10 11 8 8 5 7 5 9 6 

Скорее 
согласны 

17 19 15 18 20 22 17 16 18 16 25 20 24 

Скорее не 
согласны 

25 28 30 32 31 35 35 32 36 34 37 39 40 

Совершенно 
не согласны 

35 31 38 31 29 25 34 39 32 32 23 23 21 

Затруднились 
ответить 

13 10 9 10 11 7 6 6 10 12 10 10 8 

N=1600 
 

Таблица 6.2 
Как Вы относитесь к руководителям предприятий,  

которые уклоняются от уплаты налогов своих предприятий? 

 
1999 
июль 

2001 
январь 

2003 
декабрь

2006 
апрель 

2011 
апрель 

2013 
март 

С одобрением 3 2 3 2 2 3 

С пониманием 19 22 22 15 15 16 

С осуждением 52 60 55 65 59 60 

Мне это безразлично 18 11 14 14 19 19 

Затруднились ответить 8 5 7 4 5 3 

N=1600 
 

Таблица 6.3 
Как Вы относитесь к рядовым гражданам,  
которые уклоняются от уплаты налогов? 

 
1999 
июль 

2001 
январь 

2003 
декабрь

2006 
апрель 

2011 
апрель 

2013 
март 

С одобрением 5 3 4 3 2 3 

С пониманием 37 38 43 33 31 32 

С осуждением 34 43 29 45 40 41 

Мне это безразлично 14 11 15 14 20 20 

Затруднились ответить 9 6 9 5 7 4 

N=1600 
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Таблица 6.4 
Существуют руководители, которые помимо зарплаты, отраженной 

в официальной платежной ведомости, расплачиваются с 
работниками «черным налом», как Вы к этому относитесь? 

 
1999 
июль 

2001 
январь

2003 
декабрь

2006 
апрель 

2011 
апрель

2013 
март 

С одобрением 21 11 10 7 3 7 

С пониманием 26 28 24 24 20 22 

С осуждением 22 38 36 44 48 42 

Мне это безразлично 16 15 18 18 21 22 

Затруднились ответить 15 9 12 7 8 7 

N=1600 
 

Таблица 6.5 
Вы были бы за или против возвращения прогрессивного 

подоходного налога на доходы, превышающие средний уровень? 

 
2011 

IX 
2012 

II 
2013 

I 

Определенно за 17 22 16 

Скорее  за 37 35 40 

Скорее против 21 20 20 

Определенно против 9 9 9 

Затруднились ответить 16 14 16 

N=1600 

 

 
Таблица 6.6 

Вы были бы за или против  
существенного повышения налогов на недвижимость? 

 
2011 

IX 
2012 

II 
2013 

I 

Определенно за 3 8 7 

Скорее,  за 13 20 15 

Скорее, против 40 36 37 

Определенно против 31 27 28 

Затруднились ответить 13 9 14 

N=1600 
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Таблица 6.7 
Вы были бы за или против введения налога на приобретение  
«предметов роскоши», повышающего цены на эти товары? 

 
2011 

IX 
2012 

II 
2013 

I 

Определенно за 22 31 28 

Скорее, за 30 34 31 

Скорее, против 19 18 18 

Определенно против 14 9 10 

Затруднились ответить 15 8 13 

N=1600 
 

Таблица 6.8 
Какой, на Ваш взгляд, должен быть в России подоходный налог  

для лиц, получающих более 1 млн. долларов в год? 
13%, как у всех 9 

20% 8 

25% 15 

35% 19 

50% 22 

65% 5 

75% 4 

85% или более 7 

2013 г., январь, N=1600 
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БЕЗРАБОТИЦА 
 

График 6.6 
Индекс ожиданий безработицы 

(Разность доли в % ощущающих уменьшение безработицы  
и доли в % ощущающих рост безработицы плюс 100) 

      До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 6.9 
Какое из следующих суждений по поводу безработицы 

ближе всего к Вашему мнению? 

 
1989

X 
1991
VII 

2000
II 

2002
XI 

2005
XII 

2006 
XII 

2007 
XI 

2008 
XI 

2009
XI 

2010
X 

2013
VI 

Безработица в нашей стране 
недопустима 

50 35 62 53 57 56 58 47 58 59 62 

Безработица в нашей стране –  
это вполне допустимое явление 

5 23 17 24 24 24 22 30 21 22 21 

Безработица в небольших 
размерах даже полезна 

18 17 14 13 11 12 9 11 13 10 11 

Безработица необходима  
для эффективного ведения 
хозяйства 

8 10 2 4 2 3 3 4 2 3 3 

Затруднились ответить 19 15 5 6 6 5 8 9 6 6 3 

Число опрошенных 1000 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600
 

Таблица 6.10 
Как Вы думаете, пособия по безработице  
должны быть большими или маленькими? 

Маленькими – человек должен бояться увольнения,  
иначе он станет плохо работать 

23 

Большими –  люди не должны бояться увольнений 64 

Затруднились ответить 14 

2013 г., июнь; N=1600 

 73



Общественное мнение – 2013 
_________________________________________________________________________________ 

 
 

ПЕНСИОННАЯ РЕФОРМА 

Таблица 6.11 
Как Вы относитесь к идее постепенно к 2029 году  

поднять возраст выхода на пенсию для женщин до 60 лет? 
Целиком положительно 1 

Скорее, положительно 6 

Скорее, отрицательно 29 

Резко отрицательно 56 

Затруднились ответить 8 

2013 г., август; N=1600 
 
 
 

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 
 
 

График 6.7 
Потенциал социального протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня 
жизни и уровень готовности участия в акциях протеста, в %) 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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Таблица 6.12 

Какое из следующих мнений о забастовках Вам ближе всего? 
 1998 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2013
Забастовка – единственный 
способ добиться удовлетворения 
своих требований 

17 13 14 15 14 14 12 13 16 11 

Забастовка – нормальное 
средство решения назревших 
проблем 

12 13 19 20 20 21 16 17 19 22 

Забастовка – крайняя мера, но в 
нынешних условиях ее бывает 
невозможно избежать 

44 30 29 34 30 33 29 33 30 29 

Забастовками ничего нельзя 
добиться 5 33 29 23 23 17 30 25 25 27 

Забастовки в нашей стране 
недопустимы 14 5 4 3 3 6 5 6 4 6 

Затруднились ответить 8 6 6 4 9 9 7 6 6 5 

N=1600 
 

Таблица 6.13 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались массовые 

демонстрации, хотели бы Вы участвовать в демонстрации 
в поддержку политики президента и правительства? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Да 23 20 21 17 26 17 18 17 

Нет 72 70 66 71 63 76 75 71 

Затруднились ответить 5 10 13 12 11 7 8 12 

N=1600 
 

Таблица 6.14 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались  

массовые демонстрации, хотели бы Вы участвовать  
в демонстрации с протестом против политики властей? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Да 10 12 10 11 11 11 10 16 

Нет 84 77 75 76 76 80 83 70 

Затруднились ответить 6 11 15 13 12 10 8 14 

N=1600
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7. ОЦЕНКИ РАБОТЫ ИНСТИТУТОВ 
СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 

 

7.1. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 

 
Таблица 7.1.1 

Удовлетворены ли Вы системой здравоохранения в России? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 XII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII IX VIII

  Определенно да 2 3 2 2 3 2 3 2 1 1 2 3 

  Скорее, да 9 11 9 10 14 13 15 13 14 15 13 17 

  Ни да, ни нет 23 20 21 19 21 20 23 22 22 22 22 �* 

  Скорее, нет 39 36 36 36 34 36 36 35 37 33 32 45 

  Определенно нет 23 29 29 32 26 27 22 25 22 24 29 32 

  Затруднились ответить 4 2 3 2 2 3 1 4 4 4 2 4 

* � вариант ответа не предлагался 
N=1600 
 
 

Таблица 7.1.2 
Как изменилось качество медицинских услуг  

в России за последний год? 
 2002 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 XII I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 3 2 1 2 1 2 

  Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 20 9 12 12 12 11 

  Не изменилось 37 34 36 44 45 48 45 43 42 46 39 

  Несколько ухудшилось 28 27 22 22 17 17 17 21 21 26 27 

  Значительно ухудшилось 14 24 16 10 10 7 13 13 16 10 15 

  Затруднились ответить 7 5 6 5 6 4 14 9 8 4 6 

N=1600 
 

Таблица 7.1.3 
Можете ли Вы, другие члены Вашей семьи при необходимости 

получить хорошее медицинское обслуживание? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII

  Определенно да 7 7 6 5 5 4 6 2 2 3 2 4 

  Скорее, да 18 19 19 18 23 20 24 18 20 21 23 23 

  Скорее, нет 47 40 41 39 43 41 40 42 45 42 49 45 

  Определенно нет 26 32 31 36 27 31 26 28 25 26 22 22 

  Затруднились ответить 2 2 3 2 3 3 4 9 8 8 4 6 

N=1600 
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ПРОБЛЕМЫ ЗАВИСИМОСТИ 
 

Таблица 7.1.4 
Как бы Вы оценили шаги по борьбе c ... ,  

которые предпринимаются сейчас в России? 
  алкоголизмом курением наркоманией 

Достаточные 20 25 11 

Недостаточные 64 48 76 

Чрезмерные 8 17 5 

Затруднились ответить 8 9 8 

2013 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 7.1.5 
Поддержали бы Вы принятие закона, запрещающего продажу 

спиртных напитков, включая пиво, лицам, не достигшим 21 года? 
Определенно да 50 

Скорее, да 32 

Скорее, нет 12 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 3 

2013 г., ноябрь; N=1600 

 
Таблица 7.1.6 

Поддержали бы Вы запрет на показ в кино  
сцен с употреблением алкоголя? 

Да, в том числе вырезая эти сцены из кинофильмов прошлых лет 19 

Да, но только для новых кинофильмов, выходящих на широкий экран 34 

Нет, я против таких запретов 37 

Затруднились ответить 11 

2013 г., ноябрь; N=1600 
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НАРКОМАНИЯ 
 

Таблица 7.1.7 
Есть ли среди Ваших родных и близких знакомых люди, которые 

принимают или принимали наркотики без медицинских показаний? 
  2003 

май 
2005 
май 

2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

2013 
май 

Да 15 19 23 18 16 15 

Нет 85 80 75 79 80 83 

Отказ от ответа  �* 2 2 3 4 2 

*� отказ от ответа не фиксировался 
N=1600 
 

Таблица 7.1.8 
Пробовали ли Вы когда�либо сами наркотики  

(без медицинских показаний)? 

  
2003 
май 

2005 
май 

2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

2013 
май 

Да 5 5 6 5 6 4 

Нет 95 93 93 92 90 95 

Отказ от ответа  �* 2 1 3 4 2 

*� отказ от ответа не фиксировался 
N=1600 
 

Таблица 7.1.9 
Как Вы думаете, может ли человек сам, без посторонней помощи, 

освободиться от наркотической зависимости? 

  
2005 
май 

2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

2013 
май 

Вполне вероятно 7 9 7 8 4 

Довольно вероятно 11 12 10 12 8 

Маловероятно 43 39 40 38 40 

Практически исключено 30 32 34 32 38 

Затруднились ответить 9 9 10 10 10 

N=1600 
 

Таблица 7.1.10 
Как бы Вы отнеслись к предложению ввести обязательное 
тестирование школьников на употребление наркотиков? 

 2011 
V 

2012 
VII 

2013 
V 

Положительно 75 68 73 

Нейтрально 13 18 18 

Отрицательно 7 10 6 

Затруднились ответить 5 4 3 

N=1600 
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Таблица 7.1.11 
Как бы Вы отнеслись к предложению при приеме на работу и в вузы 

тесты на употребление наркотиков? 
 2006 

IV 
2011 

V 
2012 
VII 

2013 
V 

Положительно 78 76 68 73 

Нейтрально 12 13 20 17 

Отрицательно 7 7 9 6 

Затруднились ответить 3 4 3 3 
N=1600 

Таблица 7.1.12 
Как бы Вы отнеслись к предложению уголовного преследования за 

употребление наркотиков, предполагающее принудительное лечение? 
 2011 

V 
2012 
VII 

2013 
V 

Положительно 77 68 75 

Нейтрально 12 18 13 

Отрицательно 6 9 7 

Затруднились ответить 5 5 5 
N=1600 

Таблица 7.1.13 
Как бы Вы отнеслись к предложению разрешить  

употребление «легких» наркотиков (марихуаны и т.п.)? 
 2006 

IV 
2011 

V 
2012 
VII 

2013 
V 

Положительно 5 11 8 8 

Нейтрально 8 10 9 11 

Отрицательно 85 77 81 79 

Затруднились  ответить 2 3 3 3 
N=1600 
 

КУРЕНИЕ 
Таблица 7.1.14 

Курите ли Вы, и если да, сколько сигарет в день выкуриваете? 
Если нет – то курили ли раньше? 

 май ноябрь 

Примерно пачку или более пачки в день 22 22 

Несколько сигарет почти ежедневно 13 14 

Иногда несколько сигарет в неделю или месяц 3 4 

Бросил курить и не курю более трех месяцев 12 12 

Никогда ни курил 50 48 
2013 г., N=1600 

 

Таблица 7.1.15 
Как Вы относитесь к запретам на курение в общественных местах? 
Полностью поддерживаю 48 

Поддерживаю, но считаю их чрезмерными 32 

Не поддерживаю, считаю их чрезмерными 11 

Решительно не поддерживаю 6 

Затруднились ответить 3 
2013 г., ноябрь; N=1600
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АБОРТЫ 
 

Таблица 7.1.16 
Какая из точек зрения Вам ближе? 

Нужно планировать рождение детей в семье,  
используя методы контрацепции 

77 

Нужно родить и вырастить столько детей, сколько даст Бог,  
не прибегая к контрацепции и абортам 

14 

Затруднились ответить 10 

2013 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 7.1.17 
Вы бы согласились или не согласились с мнением,  

что аборты нельзя разрешать ни при каких условиях,  
аборты – это узаконенное убийство? 

Определенно да 10 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 35 

Определенно нет 16 

Затруднились ответить 20 

2013 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 7.1.18 
Как Вы считаете, нужны ли в школах уроки полового просвещения? 
Определенно да 24 

Скорее, да 40 

Скорее, нет 18 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 11 

2013 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 7.1.19 
Что Вы думаете по поводу «суррогатного материнства»? 

Вполне приемлемо 18 

Скорее, приемлемо 32 

Скорее, неприемлемо 20 

Совершенно неприемлемо 14 

Затруднились ответить 16 

2013 г., ноябрь; N=1600 
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7.2. ОБРАЗОВАНИЕ 

 
Таблица 7.2.1 

Как бы Вы оценили в целом состояние  
системы образования в нашей стране?  

 
2011 

V 
2012 

IV 
2013 

V 

Отличное 3 1 2 

Хорошее 24 23 19 

Посредственное 48 39 49 

Плохое 16 14 18 

Очень плохое 5 14 5 

Затруднились ответить 5 8 8 

N=1600 
 

Таблица 7.2.2 
Удовлетворены ли Вы нынешней системой образования в России? 

2004 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 

III I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII IX VIII 

Определенно да 5 3 2 3 4 4 4 1 2 3 3 

Скорее, да 18 15 15 22 21 21 19 18 16 16 18 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 26 24 28 25 24 �* 

Скорее, нет 30 29 33 28 29 30 27 26 29 27 46 

Определенно нет 20 21 25 18 18 13 12 12 16 23 26 

Затруднились ответить 8 10 6 8 6 6 15 15 13 7 8 

* � вариант ответа не предлагался 
N=1600 
 

Таблица 7.2.3 
Как изменилось качество работы  

системы образования в России за последний год? 
2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 1 3 3 2 4 1 1 1 1 1 

  Несколько улучшилось 10 13 17 20 19 9 11 10 11 8 

  Не изменилось 35 37 44 45 47 35 38 34 43 41 

  Несколько ухудшилось 23 21 15 15 15 20 21 23 23 27 

  Значительно ухудшилось 17 13 7 6 5 9 9 14 9 10 

  Затруднились ответить 14 13 14 13 10 26 21 18 13 12 

N=1600 

 81



Общественное мнение – 2013 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 7.2.4 
Как Вы считаете, меры, которые сейчас предпринимает 

правительство приближают или отдаляют систему образования от 
той модели, которая, по Вашему мнению, необходима для России? 

  2008 
октябрь 

2009 
март 

2013 
май 

Определенно приближают 6 5 5 

Скорее, приближают 26 31 16 

Скорее, отдаляют 30 28 35 

Определенно отдаляют 12 8 11 

Затруднились ответить 27 29 33 

N=1600 
 

Таблица 7.2.5 
Можете ли Вы, Ваши дети, внуки сейчас при необходимости 

получить хорошее образование? 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 
VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII

  Определенно да 7 6 6 6 7 8 7 3 4 4 3 4 

  Скорее, да 30 26 30 26 35 31 36 27 32 28 28 23 

  Скорее, нет 38 38 35 35 34 35 36 34 33 35 43 39 

  Определенно нет 21 26 25 28 19 21 17 15 14 15 16 18 

  Затруднились ответить 4 4 3 5 5 5 5 21 18 18 10 9 

N=1600 
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ШКОЛА 
 

Таблица 7.2.6 
Какие проблемы сегодняшней школы кажутся Вам наиболее 
серьезными и требующими решения в ближайшие 5�10 лет? 

(ответы ранжированы) 

  
2011 

август 
2013 
май 

Рост дополнительных денежных затрат на обучение 46 47 

Отсутствие у учеников интереса к учебе 34 38 

Несоразмерность растущих дополнительных затрат  
и качества обучения 

30 34 

Низкая дисциплина, распущенность учеников 27 34 

Низкое качество образования, невозможность из�за этого  
поступить в ВУЗ, на хорошую работу 

28 31 

Рост наркомании, преступности в школе 32 30 

Низкий уровень подготовки учителей,  
падение авторитета учителей у учеников 

25 29 

Имущественное неравенство учеников 19 23 

Плохая материальная база школы (плохие, не ремонтированные 
здания; отсутствие/недостаток компьютеров;  
недостаток спортинвентаря и т.п.) 

22 22 

Необоснованные нововведения в школьном образовании  
(например, ЕГЭ и пр.) 

27 20 

Слабая специализация, отсутствие профессиональной  
подготовки учеников 

7 14 

Плохая обеспеченность учебниками 12 12 

Плохое отношение учителей к ученикам,  
казарменные порядки в школе 

8 10 

Устаревшая система школьного образования 4 9 

Плохие, устаревшие учебники, не отвечающие  
современному уровню знаний 

3 7 

Затруднились ответить 9 7 

N=1600 
 
Таблица 7.2.7 

Как Вы относитесь к идее создания  
единого учебника истории для школы? 

Целиком положительно 32 

Скорее, положительно 39 

Скорее, отрицательно 8 

Резко отрицательно 2 

Затруднились ответить 19 

2013 г., май, N=1600 
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ЕГЭ 
 

Таблица 7.2.8 
Как Вы относитесь к практике отмены/к отмене* вступительных 

экзаменов в вузы и поступления в них на основе Единого 
государственного экзамена, который сдается по окончании школы? 
 

2001 
V 

2002 
VIII 

2003 
X 

2004 
V 

2006
VI 

2007 
VI 

2009 
VI 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

Целиком 
положительно 18 20 19 13 14 12 6 9 10 9 13 

Скорее, 
положительно 32 35 25 31 30 28 22 25 26 29 28 

Скорее, 
отрицательно 19 18 20 22 22 25 25 31 25 25 23 

Резко отрицательно 9 12 14 15 10 11 15 12 16 16 12 
Затруднились 
ответить 22 15 22 19 24 24 32 23 23 22 24 

*� формулировка с 2009 г. 
N=1600 
 

Таблица 7.2.9 
Как Вы считаете, по сравнению с обычными экзаменами,  

ЕГЭ оценивает знания выпускников школы… 
 2004 

VI 
2006 

IV 
2009 

III 
2010 

V 
2011 

V 
2012 

V 
2013 

V 

Лучше 24 18 16 12 15 14 13 

Хуже 22 29 36 41 43 45 34 

Ни лучше и ни хуже 32 31 27 28 25 28 33 

Затруднились ответить 23 22 21 18 18 14 21 

N=1600 
 

 
Таблица 7.2.10 

С введением ЕГЭ количество взяток, блата и других 
злоупотреблений при окончании школы и поступлении в вузы…  

 2009 
III 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

Увеличится/увеличилось 25 27 30 35 30 

Уменьшится/уменьшилось 17 15 17 16 13 

Останется/осталось прежним 36 31 33 31 34 

Затруднились ответить 23 28 20 18 24 

N=1600 
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8. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 
 

8.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
 

График 8.1.1 
Индексы доверия государственным институтам: 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

 
График 8.1.2 

Индекс доверия к партиям и профсоюзам  

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 Индексы графиков 8.1.1�8.1.2 строились как сумма процентной доли 
«полностью доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус 
доля «не доверяющих» плюс 100.  
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Таблица 8.1.1 
Какую роль играют в жизни России..?* 

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

  I�II I�II I�II I I II I VII II I I I I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,92 3,99 4,25 4,22 4,51 4,11 4,17 3,87 4,17

2 Президентская 
администрация 2,9 2,84 3,1 �** 3,28 3,42 3,63 3,55 3,96 3,81 3,69 3,51 3,71

3 «Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,64 3,71 3,74 3,64 3,58 3,71 3,63 3,63 3,84

4 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,39 3,49 3,48 3,53 3,43 3,48 3,45 3,36 3,46

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,22 3,41 3,56 3,45 3,84 3,87 3,78 3,61 3,65

6 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,14 3,23 3,34 3,26 3,47 3,39 3,25 3,18 3,3 

7 Вооруженные 
силы 3,28 3,25 3,29 3,26 3,21 3,21 3,5 3,47 3,62 3,61 3,36 3,42 3,49

8 ФСБ 3,21 3,21 3,31 �** 3,41 3,50 3,74 3,65 3,78 3,73 3,36 3,61 3,68

9 Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,12 3,11 3,18 3,17 3,27 3,30 3,01 3,10 3,23

10 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 �** 3,13 3,14 3,36 3,28 3,43 3,39 3,22 3,26 3,48

11 Судебные 
органы 

2,8 2,73 2,91 �** 3,01 3,06 3,25 3,11 3,27 3,29 3,18 3,17 3,31

12 Совет 
Федерации 

2,99 3,00 2,93 3,10 2,93 3,11 3,23 3,09 3,41 3,33 3,22 3,10 3,32

13 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,06 2,89 3,26 3,00 3,04 3,42 3,04 3,04 3,09

14 Государственная 
Дума 2,81 2,90 2,86 3,01 2,85 2,95 3,07 2,89 3,29 3,18 3,09 3,06 3,29

15 Интеллигенция 2,53 2,46 2,44 2,52 2,42 2,47 2,59 2,43 2,67 2,56 2,54 2,42 2,58

16 Политические 
партии 2,69 2,68 2,60 2,82 2,61 2,75 2,73 2,64 3,04 2,84 2,81 2,81 2,87

17 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,89 1,93 2,01 2,05 1,92 1,91 1,96

18 Полиция �** �** �** �** �** �** �** �** �** �** 2,86 3,10 3,21

* � Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
** � «�» вопрос не задавался 
N=1600 
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Таблица 8.1.2 
Как Вы думаете, чьи интересы прежде всего защищают нынешняя 

Государственная Дума, правительство и президент России? 
Простых людей 9 

Государственных чиновников 20 

Крупного бизнеса 17 

Правящей олигархии 18 

Свои собственные экономические и политические интересы 27 

Затруднились ответить 9 
2013 г, январь; N=1600 
 

Таблица 8.1.3 
Кому принадлежит основная заслуга за экономические успехи 

России, рост благосостояния населения? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

Д. Медведеву 33 30 11 12 

В. Путину 44 38 59 62 

Правительству России/ министрам 14 16 12 12 

Губернаторам / местной власти 5 7 3 6 

Предпринимателям / бизнесу 5 6 3 8 

Никому 9 12 13 12 

Затруднились ответить 14 17 13 16 
N=1600 
 

Таблица 8.1.4 
Кто в России несет основную ответственность  

за проблемы в стране и рост стоимости жизни? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

Д. Медведев 36 41 19 26 

В. Путин 31 29 51 58 

Правительство  России/ министры 30 40 31 36 

Губернаторы / местная власть 12 16 12 19 

Предприниматели/ бизнес 7 6 6 9 

Никто 5 4 5 5 

Затруднились ответить 14 10 11 11 
N=1600 
 

Таблица 8.1.5 
Какую процедуру передачи власти в России  

Вы бы скорее поддержали? 

 
2007 
май 

2012 
сентябрь

2013 
октябрь 

Чтобы люди, находящиеся у власти, регулярно сменяли друг 
друга в ходе демократических всенародных выборов 51 62 62 

Чтобы люди, находящиеся у власти, через некоторое время 
назначали себе преемника и передавали ему власть 19 14 16 

Чтобы одни и те же люди оставались 
у власти как можно дольше 18 12 11 

Затруднились ответить 12 62 11 

N=1600
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8.2. ПУТИН  

Таблица 8.2.1 
Одобряете ли Вы деятельность В. Путина на посту Президента 

России? (до июня 2012 – на посту председателя Правительства)? 
  2003 

XI 
2004 

IX 
2005 

XI 
2006 

VI 
2007 

V 
2008 

III 
2012 
XII 

2013 
XII 

Безусловно, да 17 28 17 26 26 33 14 12 

Скорее, да 48 42 57 56 56 50 47 49 

Скорее, нет 14 17 17 11 11 10 25 23 

Безусловно, нет 6 9 5 3 3 3 9 9 

Затруднились ответить 15 4 4 4  4 4 6 8 

N=1600 
 

Таблица 8.2.2 
Как вы считаете, за время своего правления В. Путин  

принес России больше хорошего – или больше плохого? 
 2012 

январь 
2013 

февраль 

Больше хорошего 66 65 

Больше плохого 15 18 

Затруднились ответить 19 17 

N=1600 
 

Таблица 8.2.3 
Какие из перечисленных качеств  

в наибольшей степени свойственны В. Путину? 
 2000

IX 
2001

VI 
2002

VI 
2003
VII 

2005 
VI 

2006 
VI 

2007 
VII 

2013
VII 

  Четкая, последовательная политическая линия 16 16 21 24 14 17 34 16 

  Профессиональные, интеллектуальные качества 18 24 29 32 28 30 39 25 

  Государственный подход к решению проблем 20 20 25 27 17 24 30 15 

  Опыт хозяйственной деятельности 4 3 7 7 5 6 10 13 

  Опыт политической деятельности 10 10 16 18 14 20 26 35 

  Сдержанность, рассудительность 40 39 34 41 34 36 32 21 

  Активность, энергичность 34 34 33 30 28 25 25 24 

  Волевые качества, мужественность 32 31 26 29 24 23 25 23 

  Независимость 10 8 8 10 8 8 8 9 

  Честность, порядочность 17 19 21 24 17 24 22 6 

  Личное обаяние 19 16 21 24 30 23 25 14 

  Умение связно излагать свои мысли 30 30 29 35 37 36 34 30 

  Открытость, доступность 6 5 9 8 9 10 7 5 

  Уважительное отношение к простым людям 15 12 16 19 16 15 14 8 

  Гибкость, способность к компромиссам 11 9 13 11 12 14 11 12 

  Стремление к порядку и законности 22 21 18 16 18 18 16 10 

  Бескорыстность 3 3 3 3 3 4 4 1 

  Готовность защищать интересы простых людей 7 7 11 11 9 11 12 5 

  Культура, образованность 18 20 23 24 32 27 23 18 

  Затруднились ответить 17 13 10 8 11 9 11 15 
N=1600 

 88 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 8.2.4 
Почему многие люди доверяют В. Путину? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013

Люди убедились, что  
В. Путин успешно и  
достойно справляется с 
решением проблем 
страны 

14 21 15 16 16 25 31 28 26 26 15 14 

Люди надеются, что  
В. Путин в дальнейшем  
сможет справиться 
с проблемами страны 

43 44 46 40 36 32 30 35 34 38 41 36 

Люди не видят, на кого 
другого они еще могли 
бы положиться 

34 31 34 41 42 38 35 31 34 29 35 42 

Затруднились ответить 9 4 5 3 6 5 4 6 6 8 9 8 

N=1600 
 

Таблица 8.2.5 
С какой из оценок деятельности В. Путина на посту президента 

России Вы бы скорее могли согласиться? 
 2001

V 
2002

V 
2003
XII 

2004
VIII

2005 
VI 

2006 
V 

2007
XII 

2013
VII 

Я полностью разделяю взгляды и 
позиции В. Путина 

19 17 28 13 18 26 38 14 

Я готов поддерживать В. Путина до тех 
пор, пока он готов проводить 
демократические и рыночные 
реформы в России 

28 27 25 30 21 26 24 16 

Раньше В. Путин мне нравился, но в 
последнее время я в нем разочаровался 10 7 8 11 14 9 7 22 

Я поддерживаю В. Путина за 
неимением других достойных 
политических деятелей 

17 18 19 19 22 17 12 18 

Я не являюсь сторонником В. Путина 10 12 7 14 13 9 8 15 

До сих пор В. Путин мне не очень 
нравился, но надеюсь, что в 
дальнейшем он будет полезен России 

9 10 9 6 7 6 3 6 

Я считаю, что нужно поддерживать 
кого угодно, только не В. Путина 1 1 1 1 2 2 1 5 

Затруднились ответить 7 8 5 6 5 5 7 5 

N=1600 
 

Таблица 8.2.6 
Согласны ли Вы с тем, что население России уже устало ждать от  

В. Путина каких�то положительных сдвигов в нашей жизни? 
 2010 2011 2012 2013 

 VII V X II VIII IV VIII 

Определенно да 15 20 17 20 17 22 19 

Скорее, да 28 35 35 33 39 39 40 

Скорее, нет 31 26 34 29 27 27 25 

Определенно нет 9 10 6 10 6 3 5 

Затруднились ответить 17 9 8 9 12 10 11 

N=1600 
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График 8.2.1 
В какой мере Вы доверяете В. Путину? 

    N=1600 
 

 
Таблица 8.2.7 

Как Вам кажется, что удалось сделать В. Путину  
за годы его пребывания у власти? 

 удалось не удалось 

Вернуть России статус великой уважаемой державы 36 20 
Преодолеть сепаратистские настроения, удержать 
Россию от распада 24 8 

Удержать Россию на пути реформ 22 8 

Продолжить реформы, но с большим вниманием  
к социальной защите населения 10 16 

Преодолеть кризис в экономике страны,  
остановить спад производства 14 22 

Справиться с последствиями кризиса 2008 года 19 10 

Повысить зарплаты, пенсии, стипендии и пособия 28 23 

Обеспечить укрепление закона и порядка 11 25 

Обеспечить сближение между странами СНГ 16 10 

Стабилизировать обстановку на Северном Кавказе 17 22 
Обеспечить справедливое распределение доходов в 
интересах простых людей 3 43 

Вернуть простым людям средства,  
которые были ими утеряны в ходе реформ 5 36 

Ничего из перечисленного 9 4 

Затруднились ответить 8 8 

2013 г., февраль; N=1600 
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Таблица 8.2.8 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, В. Путин?  
(ранжировано по последнему замеру) 

 2000 2001 2003 2005 2006 2007 2010 2011 2012 2013 

 X VII VII VII IX VIII X I VII I VII III VII
 «Силовиков», работников  
 спецслужб, армии, МВД 

54 43 51 51 34 39 34 31 33 37 43 35 41

 «Олигархов», банкиров,  
 крупных предпринимателей 

24 15 27 25 23 18 26 26 29 36 39 36 35

 Государственных чиновников, 
 бюрократии 

12 15 21 26 21 19 24 24 22 26 32 27 30

 «Среднего класса», людей 
 с доходами выше среднего 

10 16 19 23 24 31 27 26 25 27 21 18 24

 «Директорского корпуса» �  
 руководителей крупных 
 предприятий 

16 16 21 23 12 13 18 18 22 21 26 18 23

 Ближайшего окружения  
 Б. Ельцина,  «семьи» 

25 22 25 20 13 13 11 10 13 15 14 13 14

 Всех без исключения 5 7 7 6 10 12 8 10 12 7 11 10 12

 «Простых людей» � служащих, 
 рабочих, тружеников села 

13 15 15 18 18 24 20 20 19 18 14 12 11

 Культурной и научной элиты 4 8 9 11 7 10 10 10 9 9 10 7 9 

 Интеллигенции  5 10 9 12 7 10 10 10 10 8 7 6 8 

 Затруднились ответить 13 18 11 12 12 13 14 13 12 9 7 6 10

N=1600 
 
 

Таблица 8.2.9 
Как Вы считаете то, что в руках В. Путина опять будет 

сосредоточена практически вся власть в стране, пойдет на благо 
России или не сулит России ничего хорошего? 

 2004 
III 

2005 
XII 

2006 
IX 

2007 
X 

2009 
VII 

2010 
VII 

2012 
III 

2013 
III 

Пойдет на благо России 68 57 62 66 63 52 53 49 

Не сулит России ничего хорошего 20 29 24 20 16 22 26 33 

Затруднились ответить 12 14 14 14 21 26 21 19 

N=1600 
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Таблица 8.2.10 
На решении каких проблем, на ваш взгляд, должен сосредоточиться 

В. Путин после его избрания на пост президента России?  

 
2012 
март 

2013 
март 

Экономический рост, подъем экономики страны  59 53 

Наведение порядка в стране 42 42 

Соблюдение законов со стороны граждан и со стороны власти 28 28 

Восстановление социальной справедливости,  
улучшение жизни простых людей 

44 39 

Укрепление демократии, защита прав и свобод личности 12 9 

Укрепление позиций России на международной арене 18 15 

Укрепление обороноспособности страны 19 20 

Развитие науки, культуры, образования 21 23 

Сглаживание межнациональных конфликтов,  
борьба с национальной нетерпимостью 

8 6 

Борьба с преступностью 23 23 

Борьба с коррупцией 46 46 

Обеспечение неприкосновенности частной собственности, 
стимулирование частного предпринимательства 

7 5 

Духовное возрождение России 13 10 

Защита окружающей среды 7 7 

Затруднились ответить 5 4 

N=1600 
 

Таблица 8.2.11 
Прошлый президент Д. Медведев, возглавив страну, объявил курс 

на модернизацию, есть ли сейчас четкий курс у В. Путина? 
Определенно да 7 

Скорее, да 37 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 21 

2013 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.2.12 
Как можно охарактеризовать курс развития страны, избранный  

В. Путиным после возвращения на пост президента страны? 
Как можно дольше оставаться у власти  
и контролировать ситуацию в стране 

24 

Поддерживать общественный порядок и политическую стабильность 21 

Добиваться постепенного улучшения качества жизни россиян 16 

Продолжить модернизацию страны 14 

Никакой стратегии нет 16 

Затруднились ответить 10 

2013 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 8.2.13 
Одобряете ли Вы нынешний курс развития страны? 

Определенно да 7 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 13 

Затруднились ответить 13 

2013 г., октябрь; N=1600 
 
 

ПУТИНСКИЕ КАДРЫ 
 

Таблица 8.2.14 
Как Вы думаете, что сейчас в большей мере волнует окружение  

В. Путина:  проблемы страны или личные материальные интересы? 
 2005 2007 2008 2012 2013 

Проблемы страны 31 48 56 40 33 

Личные материальные интересы 55 36 29 41 52 

Затруднились ответить 14 16  16 19 16 

N=1600 
 

Таблица 8.2.15 
В. Путина сейчас окружают способные и инициативные –  

или «серые» и пассивные люди? 

 2005 
январь 

2006 
февраль

2007 
январь 

2008 
январь 

2012 
январь 

2013 
апрель 

Способные и инициативные 39 37 48 63 45 32 

«Серые» и пассивные 38 39 29 16 32 46 

Затруднились ответить 23 24 23 21 23 22 

N=1600 
 

Таблица 8.2.16 
В. Путин подбирает руководителей на высшие  

государственные посты в основном по способностям –  
или на основании личной преданности ему? 

 
2004 

сентябрь 
2005 

декабрь 
2006 

август 
2013 

апрель 

По способностям 37 43 42 30 

На основании личной преданности 50 44 41 55 

Затруднились ответить 13 13 17 15 

N=1600  
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2018 год 
Таблица 8.2.17 

Вы бы хотели, чтобы через 6 лет В. Путин был избран на пост 
президента России еще на один срок или чтобы через 6 лет его на 

этом посту сменил Д. Медведев или другой человек? 
 2012 

VIII  
2012 
XII 

2013 
III 

2013 
XII 

Хотел бы, чтобы через 6 лет Путин вновь был избран на пост 
Президента России 22 23 22 22 

Хотел бы, чтобы через 6 лет Путина на посту Президента 
России сменил Медведев 7 5 8 6 

Хотел бы, чтобы через 6 лет Путина на посту Президента 
России сменил другой человек 49 44 47 47 

Затруднились ответить 22 28 23 26 
N=1600 

 

Таблица 8.2.18 
Как Вы думаете, может ли в России до 2018 года появиться лидер, 

способный заменить В. Путина на посту президента России? 
 2012 

X 
2013 

X 

Да 49 45 

Нет 23 26 

Затруднились ответить 28 30 
N=1600 
 

Таблица 8.2.19 
Кого бы Вы хотели видеть на посту Президента России  

после выборов 2018 года? 
По�прежнему  В. Путина 26 

Другого человека, который продолжил бы политику В. Путина 14 

Человека, который предложил бы другое решение проблем России 41 

Затруднились ответить 20 
2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.2.20 
Кто, по Вашему мнению, будет занимать пост  
Президента России после выборов 2018 года? 

По�прежнему В.Путин 31 

Снова Д. Медведев 16 

Другой «преемник», выбранный В. Путиным 19 

Другой политик, избранный на этот пост независимо от В. Путина 15 

Затруднились ответить 20 
2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.2.21 
Как Вы считаете, есть ли сейчас замена В. Путину  

на посту президента страны?  
 2012 

декабрь 
2013 

декабрь 
Политика, который мог бы заменить Путина,  
можно назвать уже сейчас 10 12 

Если потребуется, можно найти человека,  
который смог бы заменить Путина 47 40 

В России сейчас нет человека, который мог бы заменить Путина 27 31 

Затруднились ответить 15 17 
N=1600 
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ПОСЛАНИЯ 

Таблица 8.2.22 
Знакомы ли Вы с содержанием послания  

Президента Путина Федеральному Собранию? 

  
2006 
май 

2007 
май 

2012 
декабрь 

2013 
декабрь

Смотрели по телевидению, слушали по радио 
полностью или почти полностью 

24 16 11 12 

Знакомы по изложению в теленовостях, в газетах 21 16 22 25 
Что�то слышали об этом послании 25 24 30 29 

Ничего не слышали об этом послании 30 43 36 34 

N=1600 
 

Таблица 8.2.23 
Какое впечатление на Вас произвело  

послание В. Путина Федеральному Собранию? 
(в % от числа тех, кто слышал о послании) 

 2012 
декабрь

2013 
декабрь

Он знает что делает, у него есть курс на развитие страны, четкие цели 36 36 

Он предложил краткосрочные, популистские меры,  
которые практически не повлияют на жизнь граждан 

42 40 

Затруднились ответить 22 24 

N=1600 
 

Таблица 8.2.24 
Какие из тем, поднятых В. Путиным в своем послании, имеют,  

на Ваш взгляд, наибольшую актуальность? 
(ответы ранжированы) 

Борьба с коррупцией 59 

Повышение качества образования, медицинского обслуживания 37 

Обещание решить жилищную проблему в ближайшие годы 36 

Повышение эффективности государства,  
большей ответственности чиновников перед населением 

35 

Развитие Дальнего Востока и Сибири 28 

Борьба с незаконной миграцией 28 

Сохранение материнского капитала для 2015 года 28 

Планы строительства  дорог 25 

Ликвидация оффшорной экономики 21 

Акцент на традиционных и моральных ценностях  
российского государства 

18 

Идея о необходимости развития спорта и физкультуры 15 

Затруднились ответить 10 

2013 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 8.2.25 
Как Вы считаете, должна ли общественность знать о… 

 личной жизни 
В. Путина 

доходах и 
имуществе 

В.Путина и его 
близких? 

Общественность должна это знать 36 66 

Общественности знать об этом совершенно не нужно 52 22 

Затруднились ответить 12 12 

2013 г., август; N=1600 
 
Таблица 8.2.26 

Как Вы считаете, несет ли В. Путин ответственность за проблемы, 
стоявшие перед страной во время его правления? 

 2012 2013 

Да, в полной мере 50 48 

Да, в некоторой мере 28 30 

Нет, он все делал правильно, и если что�то не удалось,  
то это вина нерадивых и коррумпированных чиновников   12 13 

Нет, он все делал правильно, и если что�то не удалось, то это 
результат объективных обстоятельств (положения, в котором 
находилась страна в конце 90�х годов, мирового кризиса и т.п.) 

6 5 

Затруднились ответить 5 4 

N=1600 
 
 

Таблица 8.2.27 
Как Вы думаете, виновен ли В. Путин в тех злоупотреблениях 

властью, в которых его обвиняют его противники? 
 2012 

IV 
2012 
XII 

2013 
VIII 

Несомненно виновен, об этом говорит множество фактов,  
приводимых в Интернете и свободных СМИ 

16 11 10 

Наверное да, как и все высокопоставленные чиновники,  
но я об этом мало знаю, не слежу за этим; 

32 37 42 

Даже если это и правда, важнее то, что при нем страна стала 
жить лучше 

25 14 18 

Что бы ни говорили, я не верю в то,  
что Путин когда�либо злоупотреблял властью 

11 15 13 

Затруднились ответить 16 23 17 

N=1600 
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Таблица 8.2.28 

Как Вы считаете, причастен ли В. Путин к масштабным махинациям 
с государственным имуществом и финансами,  

которые вскрылись в последнее время? 
Никоим образом не причастен 13 

Сам к ним не причастен, но не мог не знать о них и был вынужден  
их терпеть, поскольку зависит от людей, которые их 
«проворачивают» или опирается на этих людей 

48 

Он включен в  коррупционные связи и имеет свой «интерес» от них 18 

Затруднились ответить 21 

2013 г.,  август; N=1600 
 

Таблица 8.2.29 
Как Вы думаете, люди в наши дни откровенно говорят о том,  

как они относятся к власти, к В. Путину – или они скрывают то,  
что действительно думают об этом? 

 
2012 

январь 
2013 

август 

Практически все отвечают откровенно 13 7 

Большинство отвечает откровенно 30 23 

Половина отвечает откровенно, половина � нет 27 33 

Большинство скрывает то, что думает 19 26 

Практически все скрывают то, что думают 5 5 

Затруднились ответить 7 6 

N=1600 
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8.3. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 
 

График 8.3.1 
Сможет ли нынешнее правительство в ближайшее время  

добиться изменения положения в стране к лучшему?  
(Сумма положительных и сумма отрицательных ответов) 

   N=1600 
 
 
Таблица 8.3.1 

Если говорить об экономической политике правительства: 
например о мерах, которые оно предпринимает для борьбы с 
инфляцией, безработицей и т.п., то как, по Вашему мнению, 

правительство справляется с этими задачами 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2010 2011 2012 2013

 XI XI XI IX XI XI XI XI XI VI X IV X X X VII

Хорошо 1 1 2 2 2 2 1 3 3 7 6 5 5 6 5 6 

Средне 17 24 37 35 32 25 30 39 37 38 46 47 47 45 47 48 

Плохо 68 58 51 52 55 62 57 49 47 42 40 42 40 42 41 42 

Затруднились
ответить 

14 17 10 11 11 11 12 9 13 13 8 6 7 8 7 4 

N=1600
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Таблица 8.3.2 

Сколько лет Д. Медведев продержится на посту Председателя 
правительства России? 

 2012 
XI 

2013 
IV 

Не более чем несколько месяцев 3 3 

Год�два 12 15 

Три�четыре года 14 14 

До окончания нынешнего президентского срока Путина в 2018 году 50 50 

Затруднились ответить 22 19 

N=1600 
 

Таблица 8.3.3 

Как Вы думаете, возможно ли, что Правительство России  
вскоре будет отправлено в отставку? 

Определенно да 3 

Скорее, да 13 

Скорее, нет 45 

Определенно нет 19 

Затруднились ответить 20 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 8.3.4 

Как Вы относитесь к идее возвращения А. Кудрина  
на государственную службу в аппарат Президента или 

Правительства РФ? 
Целиком положительно 5 

Скорее, положительно 19 

Скорее, отрицательно 12 

Резко отрицательно 5 

Не знают, кто такой А. Кудрин 23 

Затруднились ответить 36 

2013 г., май; N=1600 
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Таблица 8.3.5 
В чем заключаются Ваши основные претензии  

к деятельности нынешнего Правительства?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2009 2010 2011 2012 2013 
 I XI XI VI II 

Не может справиться с ростом цен, падением 
доходов населения 

41 50 56 46 47 

Не заботится о социальной защите населения 26 32 37 28 31 

Коррумпировано; действует в первую очередь 
в своих интересах 

18 20 30 29 27 

Не может обеспечить людей работой 27 32 37 30 26 

Не имеет продуманной программы выхода из 
кризиса/ экономического развития   

17 15 21 19 23 

Действует в интересах крупного бизнеса �* 13 20 16 22 
Не может справиться с экономическими 
проблемами/кризисом в стране 28 18 21 26 16 

Недостаточно эффективно борется с 
преступностью 6 20 19 12 14 

Низкий профессиональный уровень 9 9 10 10 11 

Не может обеспечить безопасность граждан, 
защитить их от терактов 

5 12 15 7 10 

Действует в интересах иностранного капитала 5 5 10 8 8 
Ведет «странную» войну в Чечне/ не может 
обеспечить мир на Северном Кавказе 4 9 8 4 6 

Нет претензий к правительству 10 5 6 5 5 

* � вариант не задавался 
N=1600 
 

Таблица 8.3.6 
Нынешнее правительство вызывает у Вас больше, столько же или 

меньше доверия, чем предыдущее правительство В. Путина? 
 2012 

XI 
2013 

IV 

Больше доверия 10 5 

Столько же доверия 46 52 

Меньше доверия 31 33 

Затруднились ответить 14 10 

N=1600 
 

Таблица 8.3.7 
Вы были бы сейчас за или против того,  

чтобы отправить в отставку правительство России? 

 
2012 

XI 
2013 

IV 

Определенно за 10 12 

Скорее, за 28 27 

Скорее, против 33 37 

Определенно против 8 9 

Затруднились ответить 22 16 
N=1600 
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8.4. ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА 
 

Таблица 8.4.1 
Как Вы считаете, нужна ли России Государственная Дума, или 

жизнь страны может быть с тем же успехом организована в 
соответствии с указами президента? 

 
2007 

октябрь 
2011 

август 
2013 

ноябрь 

России нужна Государственная Дума 48 47 39 

Жизнь страны может быть с тем же успехом 
организована указами Президента 

37 32 43 

Затруднились ответить 15 21 18 

N=1600 
 

Таблица 8.4.2 
Интересует ли Вас, чем занимаются нынешние депутаты 

Государственной Думы России? 

 
2011 

ноябрь 
2013 

ноябрь 

Определенно да 13 8 

Скорее, да 39 33 

Скорее, нет 30 35 

Определенно нет 14 16 

Затруднились ответить 5 8 

N=1600 
 

Таблица 8.4.3 
Насколько Вы осведомлены о том, чем занимаются депутаты, 

каковы их политические цели и предпочтения? 

 
2007 

сентябрь
2011 

август 
2013 

ноябрь 

Очень хорошо 5 3 3 

В общих чертах 50 57 45 

Совершенно не осведомлены 42 36 49 

Затруднились ответить 3 4 3 

N=1600 
 

Таблица 8.4.4 
Знаете ли Вы, чем депутаты Государственной Думы занимались в 

период своих полномочий, что они сделали за это время? 

 
2011 
июль 

2011 
ноябрь 

2013 
ноябрь 

Имеют довольно полное представление 6 7 5 

Имеют довольно смутное представление 49 51 51 

Ничего не знают об этом 41 39 40 

Затруднились ответить 5 3 5 

N=1600 
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Таблица 8.4.5 
Как Вы оцениваете работу депутатов Государственной думы 

в период их полномочий? 

 
2011 
июль 

2011 
ноябрь 

2013 
ноябрь 

Целиком положительно 1 2 2 

Скорее, положительно 18 18 14 

Скорее, отрицательно 39 42 36 

Резко отрицательно 19 17 20 

Затруднились ответить 23 22 29 

N=1600 
 

Таблица 8.4.6 
Как Вы сейчас оцениваете деятельность в Государственной думе 

России депутатов от …? 
 
 

«Единой 
России» 

КПРФ «Справедливой 
России» 

ЛДПР 

Целиком положительно 5 3 1 3 

Скорее, положительно 29 22 17 16 

Скорее, отрицательно 20 26 27 28 

Резко отрицательно 18 14 16 17 

Ничего не знают о том, что они делают 19 23 26 22 

Затруднились ответить 9 12 14 13 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 8.4.7 
Как Вы считаете, в какой мере депутаты Государственной думы 

зависимы сейчас от исполнительной власти? 
Абсолютно зависимы и исполняют все пожелания Кремля 37 

Прислушиваются к пожеланиям Кремля,  
но отстаивают и свои взгляды и интересы 

30 

В основном независимы и игнорируют мнение 
исполнительной власти 

17 

Затруднились ответить 17 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 8.4.8 
Как Вы считаете, есть ли в нынешней Государственной думе 

реальная оппозиция власти? 

Есть 26 

Нет 47 

Затруднились ответить 27 

2013 г., март; N=1600 
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Таблица 8.4.9 

Каковы Ваши главные претензии к депутатам Госдумы? 
Мало и плохо работают 22 

Слишком зависимы от исполнительной власти 16 

Принимают вредные и неправильные законы 19 

Не принимают необходимых и назревших законов 27 

В целом их работа меня устраивает 8 

Затруднились ответить 8 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 8.4.10 
Что нужно делать с депутатами, которые часто отсутствует на 

пленарных заседаниях без уважительной причины? 
Объявлять об этом публично/объявлять публичные порицания 6 

Наказывать финансово (штрафовать, лишать части зарплаты) 29 

Лишать депутатских мандатов 60 

Затруднились ответить 4 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 8.4.11 
Допустимо ли, чтобы за отсутствующих на заседаниях  

депутатов голосовали их коллеги по фракции? 
Определенно да 1 

Скорее, да 6 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 60 

Затруднились ответить 7 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 8.4.12 
Государственная дума нынешнего созыва зависит от «Кремля» 

больше или меньше, чем Государственная дума прошлого созыва? 
Намного больше 12 

Несколько больше 17 

Столько же 45 

Несколько меньше 8 

Намного меньше 2 

Не зависела и не зависит 2 

Затруднились ответить 14 

2013 г., март; N=1600 
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Таблица 8.4.13 
Представители каких слоев населения, профессий, прежде всего, 

должны быть представлены в Государственной думе? 
Рабочие, крестьяне 45 

Учителя, врачи 39 

Инженеры, техническая интеллигенция 35 

Юристы, экономисты 38 

«Средний класс» 35 

Ученые, творческая интеллигенция 31 

Профессиональные политики 27 

Военные, силовики 19 

Предприниматели 18 

Руководители, менеджеры 11 

Затруднились ответить 8 
2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.14 
Как Вы думаете, что было бы сейчас лучше для России? 

Если большинство мест в Думе, необходимое для принятия любых 
законов, имеется у одной партии 

17 

Если ни одна из партий не имеет большинства мест, и для принятия 
законов требуется согласование позиций различных партий 

55 

Затруднились ответить 28 

2013 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.4.15 
Вы лично за или против того, чтобы отменить  

итоги прошлогодних выборов в Госдуму,  
распустить Думу и провести новые досрочные выборы в нее? 

 
2013 

январь 
2013 

январь 
Определенно за 8 75 

Скорее, за 18 21 

Скорее, против 37 2 

Определенно против 18 2 

Затруднились ответить 20 1 

Число опрошенных 800 325* 
  *� опрос на митинге в Москве 
 

Таблица 8.4.16 
Как вы считаете, по сравнению с депутатами парламентов западных 

стран, депутаты в России более или менее зависимы от правящей 
администрации? 

Более зависимы от правящей администрации 42 

Менее зависимы от правящей администрации 13 

Не более и не менее зависимы от правящей 
администрации, чем на Западе 

27 

Затруднились ответить 18 

2013 г., март; N=1600 
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«ЗАКОН МАГНИТСКОГО» 
 

Таблица 8.4.17 
Знаете ли Вы о недавно принятом в США «Акте Магнитского»? 
Хорошо знают, о чем идет речь 15 

Что�то слышали об этом 56 

Ничего не слышали об этом 29 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.4.18 
Слышали ли Вы о принятом в США «Законе Сергея Магнитского», 

запрещающем въезд в США ряду российских чиновников и 
представителей правоохранительных органов,  

причастных к смерти Сергея Магнитского? 

Внимательно следят за этим сюжетом 5 

Наслышаны о нем 30 

Что�то слышали об этом, но не знают, в чем суть 33 

Впервые слышат об этом 32 

2013 г., январь; N=1600 
 
 

Таблица 8.4.19 
Какие чувства вызывает у Вас  

принятие властями США «Акта Магнитского»? 
Одобрение 24 

Возмущение 14 

Никаких чувств 52 

Затруднились ответить 10 

2013 г., январь; N=1600 
 
 

Таблица 8.4.20 
Как Вы считаете, против кого прежде всего  

направлен «Акт Магнитского»? 
Против российских чиновников и сотрудников правоохранительных органов, 
нарушающих права человека в России 

17 

Против российских коррупционеров, обирающих страну и «отмывающих» 
награбленное в США 

37 

Против Владимира Путина и его политического курса 9 

Против России и российского народа в целом 9 

Затруднились ответить 29 

2013 г., январь; N=1600 
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Таблица 8.4.21 
Как Вы считаете, против кого прежде всего  

направлен «Закон Сергея Магнитского»? 
(в % от тех, кто слышал о «Законе Магнитского») 

Против  конкретных российских чиновников,  
злоупотребляющих властью и нарушающих права человека 

22 

В  целом против продажной и коррумпированной российской бюрократии 20 

Против  руководства России, покрывающего злоупотребления,  
нарушения прав человека, жуликов и казнокрадов 

15 

Против России в целом, он подрывает ее авторитет на международной арене 23 

Слышали об этом законе, но не знают, о чем он 9 

Затруднились ответить 11 

N=546 
 

Таблица 8.4.22 
Считаете ли обоснованным, что страны Запада вводят санкции к 
чиновникам других стран по мотивам ущемления прав человека? 

Определенно да 10 

Скорее, да 26 

Скорее, нет 25 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 31 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.4.23 
Почему, на Ваш взгляд, российские власти остро отреагировали  

на принятие в США «Акта Магнитского»? 
Российские власти возмущает, что США пытается учить Россию 17 

Российские власти боятся, что это может негативно сказаться на 
международном имидже и престиже России 

13 

Многие чиновники и депутаты держат в США счета  
и не хотят с ними расставаться 

44 

Многие чиновники и депутаты любят посещать и отдыхать  
в США и не хотят прекратить поездки 

8 

Затруднились ответить 18 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.4.24 
Считаете ли правильным, что в ответ на «Акт Магнитского» Россия 

вводит аналогичные запреты для американских граждан? 

Определенно да 14 

Скорее, да 43 

Скорее, нет 17 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 23 

2013 г., январь; N=1600 

 106 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 8.4.25 
Считаете ли правильным, что в ответ на «Акт Магнитского» 

запрещено участие американцев в деятельности российских 
общественных организаций и их финансировании? 

Определенно да 17 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 18 

Определенно нет 5 

Затруднились ответить 25 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.4.26 
Считаете ли правильным, что в ответ на «Акт Магнитского» 
запрещено усыновление американцами российских сирот? 

Определенно да 19 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 22 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 22 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.4.27 
С каким из следующих мнений по поводу обнародования в США 

«списка Магнитского» Вы бы скорее согласились? 
Это вмешательство во внутренние дела России, дело Магнитского 
вообще не должно обсуждаться за пределами нашей страны, 

23 

Если упомянутые в «Списке Магнитского» лица действительно 
причастны к преступлениям и нарушениям прав человека, то 
нежелание США пускать их на свою территорию вполне понятно, 
но это должно быть доказано судом 

23 

В «Список Магнитского» следует включить и запретить въезд в 
цивилизованные страны не только непосредственно причастных к 
смерти Магнитского следователей и судей, но и их 
высокопоставленных покровителей 

14 

Ничего об этом не знают 21 

Затруднились ответить 19 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.28 
С каким из следующих мнений по поводу обнародования в ответ на 
«список Магнитского» списка американских чиновников, которым 

запрещен въезд в Россию, Вы бы скорее согласились? 
Россия должна была в ответ на недружественный шаг со стороны 
США не только обнародовать ответный список, но и приостановить 
все виды сотрудничества с США, вести торговые санкции на ввоз 
продуктов питания и т.п. 

13 

Это обычная дипломатическая практика «симметричного» ответа 26 
Вместо того, чтобы в очередной раз выставлять страну на 
посмешище, лучше было бы усилить борьбу с коррупцией и начать 
реальное расследование смерти Магнитского 

23 

Ничего про это не знают 21 

Затруднились ответить 16 

2013 г., апрель; N=1600
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ПЛАГИАТ 

 
Таблица 8.4.29 

Слышали ли Вы о скандалах, связанных с плагиатом  
в диссертациях депутатов Государственной Думы и высших 

государственных чиновников? 
Внимательно слежу за развитием событий по этому вопросу 3 

Много слышал об этом 27 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 39 

Впервые слышу об этом 30 

2013 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.4.30 
Согласны ли Вы, что за обнаружение плагиата в научной работе 

нужно лишать всех научных степеней? 
Определенно да 39 

Скорее, да 43 

Скорее, нет 6 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 12 

2013 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.4.31 
Согласны ли Вы, что за обнаружение плагиата  

в научной работе чиновники и депутаты должны лишаться 
занимаемых или должностей? 

Определенно да 44 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 5 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 12 

2013 г., июль; N=1600 
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РЕПРЕССИВНЫЕ ЗАКОНЫ 2012�2013 гг. 

Таблица 8.4.32 
Как Вы думаете, на что, прежде всего, направлены принятые  
в 2012 г. запретительные законы (о митингах, об иностранных 

агентах, о клевете, о цензуре в интернете)? 
На обеспечение порядка в обществе 39 

На защиту экономических и политических интересов  
правящей олигархии 

44 

Затруднились ответить 17 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.33 
Одобряете ли Вы принятие закона о…. 

 

запрете на 
пропаганду 

нетрадицион
�ных 

отношений?

ограничениях в 
интернете � 

"антипиратское" 
законодательство

НКО � 
иностранных 

агентах 

защите 
чувств 

верующих 

повышенных 
штрафах 

за нарушения 
на митингах

Определенно за 43 20 14 27 12 

Скорее, за 25 25 21 28 21 

Скорее, против 5 12 6 5 14 

Определенно 
против 

2 6 2 4 10 

Затруднились 
ответить 

26 38 57 35 44 

2013 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.4.34 
Как Вы считаете, в чем общий смысл  
принятия и применения этих законов? 

Ограничения деятельности оппозиции и запугивание  
оппозиционно настроенных граждан 13 

Стабилизация общественно�политической ситуации 28 

Пресечение и профилактика нарушений общественного порядка 18 

Защита традиционных, консервативных ценностей 11 
Отвлечение населения от реальных общественных  
и политических проблем 11 

Затруднились ответить 19 

2013 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.4.35 
Кто, на Ваш взгляд, является истинным инициатором этих законов? 
Депутаты Госдумы 43 

Администрация президента 32 

Правоохранительные органы (МВД, ФСБ, Следственный комитет) 14 

Надзорные ведомства (Генпрокуратура, Минюст) 7 

Российская Православная Церковь 7 

Затруднились ответить 21 
2013 г., октябрь; N=1600 
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ЗАКОН «ДИМЫ ЯКОВЛЕВА» 
 

Таблица 8.4.36 
Как Вы относитесь к принятию закона,  

запрещающего усыновление американскими гражданами 
российских детей («закон Димы Яковлева») 

Целиком положительно 21 

Скорее, положительно 30 

Скорее, отрицательно 23 

Резко отрицательно 7 

Затруднились ответить 19 
2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.37 
Считаете ли Вы, принятие закона, запрещающего  

усыновление российских детей�сирот американцами,  
адекватным ответом на «акт Магнитского»? 

Полностью адекватным 12 

Скорее адекватным 25 

Скорее не адекватным 16 

Совершенно не адекватным 9 

Затруднились ответить 39 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.38 
С каким из двух мнений по поводу закона «Димы Яковлева» Вы бы 

скорее согласились? 
Попытки объяснить его принятие интересами российских 
детей – это демагогия и циничная манипуляция 
общественным мнением 

40 

Он действительно направлен на защиту интересов 
российских детей 38 

Затруднились ответить 22 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.39 
Как Вы считаете, чем объясняется  

принятие закона «Димы Яковлева»? 
Стремлением оградить российских детей�сирот от насилия в США 31 

Желанием «отомстить» США за принятие «Акта Магнитского» 18 

Убеждением, что наших детей в принципе нельзя  
отдавать заграницу на усыновление 12 

Стремлением защитить интересы российских коррумпированных 
чиновников, оградить их от санкций по "Акту Магнитского,  
вступив с США в какой�то странный "торг" 

9 

Желанием подменить проблему коррумпированности и произвола 
российской власти разговорами о плохом обращении  
с усыновленными российскими сиротами в США 

8 

Стремлением заставить американцев с уважением относиться  
к России и перестать вмешиваться в ее внутренние дела 8 

Затруднились ответить 14 

2013 г., январь;  N=1600 

 110 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 8.4.40 

Как Вы думаете, почему закон «Димы Яковлева» принят Думой  
в рекордно короткие сроки, в течение полутора недель? 

Депутаты Думы были возмущены принятием «Акта Магнитского», 
восприняв его как оскорбление России и ее руководства 22 

«Акт Магнитского» создал реальную угрозу интересам высших 
государственных чиновников, которая требовала немедленной реакции 25 

Депутаты Думы голосовали из стремления продемонстрировать 
лояльность В. Путину и его окружению 14 

Депутаты Думы голосовали из страха перед В. Путиным и его 
окружением 5 

Власти пытались таким образом нейтрализовать растущую в 
российском обществе поддержку «Акта Магнитского» 9 

Депутаты давно готовили нечто этот закон и приняли его без особой 
поспешности 14 

Затруднились ответить 27 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.41 
Верите ли Вы, что меры, которые собирается предпринять 
правительство России в связи с принятием закона «Димы 

Яковлева» позволят найти для всех детей из детских домов 
усыновителей в России? 

Да 22 

Нет 66 

Затруднились ответить 12 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.42 
Верите ли Вы, что меры, которые собирается предпринять 
Правительство России в связи с принятием закона «Димы 

Яковлева» существенно улучшить положение детей в детских 
домах, решить их медицинские проблемы, обеспечить им 

счастливое будущее? 
Да 24 

Нет 64 

Затруднились ответить 12 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.43 
Знаете ли вы, что 13 января в Москве прошел  

марш протеста против закона, запрещающего усыновление 
российских сирот американскими гражданами? 

Хорошо знают, о чем идет речь 10 

Что�то слышали об этом 33 

Ничего не слышали об этом 57 

2013 г., январь;  N=1600 
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Таблица 8.4.44 
Как Вы относитесь к идее участников этого марша протеста 

распустить Государственную Думу и Совет Федерации, принявшие 
закон о запрете на усыновление сирот из России гражданами США? 

Целиком положительно 5 

Скорее, положительно 18 

Скорее, отрицательно 31 

Резко отрицательно 15 

Затруднились ответить 32 

2013 г., январь;  N=1600 
 
 

СИРОТСВО И УСЫНОВЛЕНИЕ 
Таблица 8.4.45 

Как Вы думаете, почему в России много сирот и брошенных детей? 
Обществе очень много опустившихся людей, подверженных 
алкоголизму, наркомании и т.п. 55 
В обществе слишком много людей живущих в бедности  и 
неустроенности 42 
Люди потеряли моральные опоры, ужесточились нравы, люди стали 
бессердечными 38 
Разрушается семья, люди становятся эгоистами, расчетливыми, 
озабочены личной выгодой и удовольствиями 34 
В России не ценится человеческая жизнь ни взрослых, ни детей 27 
В стране разрушена система социального обеспечения, профилактики 
здоровья 25 
Рождается слишком много больных детей с тяжелыми наследственными 
и прочими заболеваниями, врожденными патологиями 24 

Затруднились ответить 2 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.46 
Какие действия в отношении сирот должны были бы сейчас в 

первую очередь предпринять российские власти? 
Облегчить процедуру усыновления в России 37 

Увеличить расходы на детские дома 19 

Упростить процедуру любого усыновления,  
неважно, за рубеж или нет 18 

Запретить усыновление в США 10 

Запретить иностранное усыновление полностью 6 

Сохранить нынешнее положение вещей, проблема и так решается 3 

Затруднились ответить 7 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.47 
Готовы ли Вы лично усыновить/взять на попечительство ребенка? 

Готовы прямо сейчас 4 
Возможно, когда�нибудь в будущем,  
если будут созданы подходящие условия 16 

Не готовы 75 

Затруднились ответить 5 

2013 г., январь;  N=1600 
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Таблица 8.4.48 

Как Вы думаете, где больные дети, оставшиеся без попечения 
родителей, имеют лучшие условия для жизни, восстановления 

здоровья, развития? 

В российских приемных семьях 36 

В западных приемных семьях 18 

В приютах и домах, находящихся под попечением Церкви 16 

В российских государственных детских домах и интернатах 9 

В американских приемных семьях 4 

Затруднились ответить 18 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.49 
Знаете ли Вы, что по российскому закону иностранцы могут 

усыновлять только тех детей, для которых не нашлось 
усыновителей среди российских граждан? 

Да 40 

Нет 60 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.50 
Как Вы думаете, почему американцы усыновляют российских 

детей, в том числе больных, инвалидов? 
Они могут обеспечить таким детям лучшее медицинское лечение и 
развитие, чем у нас в России 

33 

Они хотят  денег, хотят получить какие�то льготы 33 

Из гуманных соображений, из сочувствия и сострадания к детям 17 

С какими�то неблаговидными или даже преступными намерениями 16 

В связи с желанием иметь полноценную семью, с детьми 15 

Ничего не знают об этом, затруднились ответить 17 

2013 г., январь;  N=1600 
 

Таблица 8.4.51 
Следует ли разрешать усыновление детей из российских детских 
домов приемными родителями из США и стран западной Европы? 

Всячески поддерживать 8 

Разрешать, но систематически контролировать  
положение детей в новых семьях  за рубежом 

39 

Разрешать только в крайних случаях  
(когда ребенок тяжело болен и т.п.) 

22 

Полностью запретить 25 

Затруднились ответить 7 

2013 г., январь;  N=1600 
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ГОМОФОБИЯ 
 

Таблица 8.4.52 
Как вы относитесь к обсуждающемуся в государственной думе 

закону о запрете пропаганды гомосексуализма? 
Положительно 52 

Скорее положительно 15 

Скорее отрицательно 6 

Отрицательно 8 

Их это не интересует 14 

Затруднились ответить 5 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.4.53 
Как вы считаете, что прежде всего стоит за принятием закона о 

запрете «пропаганды гомосексуализма»? 
Забота о нравственности населения, укреплении морали 60 

Стремление расколоть общество, разжечь враждебные 
настроения людей, против тех, кто от них отличается 

8 

Попытка отвлечь общественное внимание  
от коррупционных скандалов, снижения доверия власти  
и росте активности оппозиции 

18 

Затруднились ответить 14 

2013 г., февраль; N=1600 
Таблица 8.4.54 

Как Вы лично думаете, гомосексуализм, в основном – это: 
Болезнь, которую нужно лечить 34 

Результат совращения (в семье, на улице, в закрытом учреждении) 17 

Результат плохого воспитания, распущенность, вредная привычка 23 
Данная от рождения сексуальная ориентация, имеющая такое же право 
на существование, как и гетеросексуальная ориентация 

16 

Затруднились ответить 10 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.4.55 
Как Вы лично думаете, гомосексуализм, в основном – это болезнь 

или распущенность? 

 
1998 
май 

2012  
июль 

2013  
апрель 

Болезнь или результат психической травмы 33 31 35 

Распущенность, вредная привычка 35 43 43 

Сексуальная ориентация, имеющая равное с 
обычной право на существование 

18 17 12 

Признак особой одаренности, таланта 1 1 1 

Затруднились ответить 13 9 10 

N=1600 
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Таблица 8.4.56 

Как Вы лично относитесь к гомосексуалистам и лесбиянкам? 
Доброжелательно 1 

С интересом 3 

Спокойно, без особых эмоций 23 

Настороженно 18 

С раздражением 23 

С отвращением или страхом 27 

Затруднились ответить 5 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.4.57 
Как Вы считаете, имеют ли право взрослые люди по взаимному 

согласию вступать в отношения с людьми того же пола? 
Определенно да 5 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 25 

Определенно нет 35 

Затруднились ответить 18 
2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.4.58 
Как, по Вашему мнению, следовало бы поступать с 

гомосексуалистами? 

 
2005  

август 
2010  
июль 

 2013  
февраль 

Лечить 17 21 22 

Изолировать от общества 12 18 16 

Физически уничтожать 3 4 5 

Оказывать психологическую и иную помощь 27 24 27 

Предоставить их самим себе 30 25 23 

Затруднились ответить 10 9 7 

N=1600 
 

Таблица 8.4.59 
Вы были бы за или против того, чтобы российские геи и лесбиянки 

проводили гей�парады в крупных городах России? 

 
2005  

август 
2010  
июль 

 2013  
февраль 

Определенно за 1 1 2 

Скорее, за 5 7 4 

Скорее, против 24 24 25 

Определенно против 60 58 62 

Затруднились ответить 11 10 7 

N=1600 
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Таблица 8.4.60 
Вы согласны или не согласны с мнением, что гомосексуальные 

пары должны иметь право усыновлять детей? 
Полностью согласны 2 

Пожалуй, согласны 3 

Трудно сказать, согласны или нет 8 

Пожалуй, не согласны 18 

Совершенно не согласны 62 

Затруднились ответить 6 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.4.61 
Есть ли среди Ваших знакомых гомосексуалисты или лесбиянки? 

Есть 6 

Нет 89 

Отказ от ответа 5 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.4.62 
Как бы Вы отнеслись к тому,  

чтобы разрешить однополые браки и в России? 

 
2010 
июль 

2012 
июль 

2013 
февраль 

Целиком положительно 3 3 1 

Скорее, положительно 11 7 4 

Скорее, отрицательно 30 28 23 

Резко отрицательно 54 49 62 

Затруднились ответить 4 13 10 
N=1600 
 

Таблица 8.4.63 
Как бы Вы отнеслись к тому, если бы… 

 положительно без эмоций настороженно
резко 

негативно 
затруднились 

ответить 
Рядом с Вами 
поселилась пара 
гомосексуалистов/ 
лесбиянок 

1 27 28 39 6 

Вам приходилось 
работать вместе с 
гомосексуалистами/ 
лесбиянками 

1 27 30 36 7 

Кто�то из ваших 
близких друзей 
оказался 
гомосексуалистом/ 
лесбиянкой 

1 17 25 47 10 

2013 г., февраль; N=1600 

 116 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 8.4.64 

Как Вы считаете, можно ли считать пропагандой гомосексуализма… 

 Определенно 
да 

Скорее да Скорее нет Определено 
нет 

Затруднились 
ответить 

Ток�шоу, телепередачи, 
статьи о жизни 
сексуальных меньшинств 

37 38 14 4 6 

Личное общение с 
представителями 
сексуальных меньшинств 

24 26 32 8 11 

Образовательные 
передачи, 
рассказывающие о 
природе 
гомосексуализма 

32 33 23 5 8 

Митинги, акции в защиту 
прав сексуальных 
меньшинств 

47 34 9 4 5 

Художественную 
литературу и кино, в 
которых раскрываются 
однополые отношения 

41 33 15 4 7 

Гей�парады 56 27 7 4 6 

Воспитание в семье, где 
оба родителя одного пола 

50 28 9 4 8 

Свободное проявление 
гомосексуальных чувств 
на публике (поцелуи, 
объятия) 

54 30 8 5 5 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.4.65 
Боитесь ли Вы, что ваши дети или внуки могут стать жертвой 

пропаганды гомосексуализма? 
Очень боятся 30 

Скорее боятся 31 

Скорее не боятся 17 

Совсем не боятся 11 

Затруднились ответить 12 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.4.66 
Знаете ли вы о существовании в России движения  

«лесбиянок, геев, бисексуалов и транссексуалов», борющегося за 
права сексуальных меньшинств? 

Не знают о движении ЛГБТ и их это не интересует 58 

Не знают о движении ЛГБТ, но хотели бы узнать 4 
Что�то слышали о движении ЛГБТ, но их это не 
интересует 28 

Наслышаны о движении ЛГБТ, хотели бы принять 
участие в его акциях 1 

Знают о движении ЛГБТ, сами участвуют/участвовали в 
его деятельности, акциях 2 

Затруднились ответить 7 

2013 г., февраль; N=1600 
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Таблица 8.4.67 

Вы были бы за или против того, чтобы законом были запрещены 
дискриминация по признаку сексуальной ориентации и разжигание 

вражды в отношении геев и лесбиянок? 

 
2005 

апрель 
2013 

апрель 

Определенно за 14 9 

Скорее за 29 28 

Скорее против 23 27 

Определенно против 14 10 

Затруднились ответить 21 28 

N=1600 
 

Таблица 8.4.68 
Вы согласны или нет с утверждением, что геи и лесбиянки должны 
пользоваться в России такими же правами, как и другие граждане? 
 2005 

август 
2010 
июль 

2012 
июль 

2013 
апрель 

Полностью согласны 17 12 13 7 

Скорее согласны 34 33 33 32 

Скорее не согласны 19 22 22 28 

Полностью не согласны 16 19 18 19 

Затруднились ответить 14 15 13 15 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.69 
Как Вы считаете, должно ли государство пресекать любые 

публичные проявления гомосексуализма и его оправдания? 
Определенно да 48 

Скорее, да 25 

Скорее, нет 8 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 14 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.70 
Изменится ли Ваше отношение к знакомому,  

если он признается в принадлежности к секс�меньшинствам? 
Изменится в лучшую сторону 2 

Никак не изменится 29 

Изменится в худшую сторону 50 

Затруднились ответить 19 

2013 г., июнь; N=1600 
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Таблица 8.4.71 

Как Вы поступите, если Ваш собственный ребенок признается Вам, 
что имеет нетрадиционную сексуальную ориентацию? 

Любят его и будут желать ему счастья вне зависимости от того, 
какого пола партнер у него будет 

6 

Расстроятся, но предоставят ему возможность жить так,  
как он считает правильным 

11 

Постараются обсудить с ним это, разобраться в ситуации 26 

Постараются уговорить или заставить  
вести гетеросексуальный образ жизни 

8 

Обратятся к специалистам (врачам, психотерапевтам, психиатрам) 22 

Выгонят из дома, прекратят всякое общение 5 

Затруднились ответить 22 

2013 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.4.72 
Как Вы считаете, может ли Ваша сексуальная ориентация 

измениться под влиянием пропаганды? 
Определенно да 3 

Возможно да 5 

Скорее нет 17 

Определенно нет 68 

Затруднились ответить 7 

2013 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.4.73 
Как Вы считаете, могла ли Ваша сексуальная ориентация 

измениться под влиянием пропаганды в детском возрасте? 

Определенно да 6 

Возможно да 12 

Скорее нет 18 

Определенно нет 46 

Затруднились ответить 18 

2013 г., июнь; N=1600 
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«ИНОСТРАННЫЙ АГЕНТ» 
Таблица 8.4.52 

Знаете ли Вы, что такое «некоммерческие организации»? 

 
2012 
VII 

2013 
VI 

Имею ясное представления, что это 19 16 

Что�то слышал об этом 49 52 

Ничего не слышал об этом 25 29 

Затруднились ответить 7 4 

N=1600 
 

Таблица 8.4.53 
Чем, на Ваш взгляд, в основном занимаются  

некоммерческие организации в России? 

 2012 
VII 

2013 
VI 

Благотворительной помощью различным группам граждан 42 35 

Решением различного рода социальных проблем 35 31 

Решением различного рода местных проблем 18 15 

Защитой гражданских прав 21 20 

Политической деятельностью 15 15 

Ничего не делают, только "выбивают" для себя гранты 7 12 

Затруднились ответить 19 20 
N=1600 
 

Таблица 8.4.54 
Насколько хорошо Вы осведомлены о деятельности…? 

 

проектов 
общественного 

контроля за 
выборами 

некоммерческой 
организации 

"Голос" 

общества 
"Мемориал" 

фонда 
"Город без 

наркотиков" 
Е. Ройзмана? 

"Комитета 
солдатских 
матерей" 

Довольно хорошо 2 5 8 29 

Что�то слышали 24 40 38 53 

Ничего не слышали 75 56 54 19 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.55 
Как Вы в целом оцениваете деятельность  
некоммерческих организаций в России? 

 2012 
VII 

2013 
VI 

Целиком положительно 11 9 

Скорее, положительно 39 41 

Скорее, отрицательно 10 15 

Резко отрицательно 3 4 

Затруднились ответить 38 31 

N=1600
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Таблица 8.4.56 

С каким из следующих мнений по поводу деятельности российских 
некоммерческих организаций Вы бы скорее согласились? 

Они приносят большую пользу 4 

Они приносят больше пользы, чем вреда 15 

Они приносят сколько пользы, столько и вреда 23 

Они приносят больше вреда, чем пользы 18 

Они не приносят ни пользы, ни вреда 13 

Затруднились ответить 28 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.57 
Важно ли для Вас, финансируются ли российские правозащитные 

организации из отечественных – или из зарубежных средств? 

Очень важно 10 

Довольно важно 34 

Не слишком важно 24 

Совершенно не важно 18 

Затруднились ответить 14 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.58 
Как Вы думаете, какие цели в основном преследуют западные 

страны и организаций, которые снабжают средствами российские 
некоммерческие организаций? 

Борьба с российским государством; 19 

Усиление влияния на внутреннюю российскую политику 43 

Поддержка российского гражданского общества 8 

Никакой специальной цели нет: российские НКО поддерживается 
наряду с другими по стандартным международным программам 

12 

Затруднились ответить 19 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.59 
На Ваш взгляд, много ли среди российских некоммерческих 
организаций настоящих иностранных агентов – проводников 

интересов иностранных держав и их спецслужб? 

Несколько сотен 18 

Несколько десятков 26 

Единицы 12 

Таких вообще нет 4 

2013 г., апрель; N=1600 
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Таблица 8.4.60 
Как Вы считаете, должны ли организации,  

занимающиеся защитой прав граждан и критикующие власть, 
иметь право получать средства из�за рубежа – или они не должны 

получать средства из�за рубежа? 
Они должны иметь право получать средства из�за рубежа 20 

Они не должны получать средства из�за рубежа 56 

Затруднились ответить 24 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.4.61 
Одобряете ли жесткие санкции вплоть до ликвидации НКО, которые 
занимаются политической деятельностью, получают средства из�за 
рубежа, но не регистрируются в качестве «иностранных агентов»? 

 
2013 

апрель 
2013 
июнь 

Определенно да 20 19 

Скорее, да 33 34 

Скорее, нет 15 17 

Определенно нет 5 5 

Затруднились ответить 28 25 

N=1600 
 

Таблица 8.4.62 
Как Вы относитесь к ужесточению закона  

о некоммерческих организациях, требованию, чтобы те из них, 
которые получают средства из�за рубежа,  

регистрировались в качестве «иностранных агентов»? 

 2012 
VII 

2013 
VI 

Целиком положительно 17 14 

Скорее, положительно 28 35 

Скорее, отрицательно 14 15 

Резко отрицательно 4 5 

Затруднились ответить 37 30 

N=1600 
 

Таблица 8.4.63 
Слышали ли Вы о многочисленных проверках неправительственных 
организаций, проводимых Прокуратурой, ФСБ, Налоговой службой? 
Да 39 

Нет 52 

Затруднились ответить 10 

2013 г., апрель; N=1600 

 122 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 

 

Таблица 8.4.64 
Как Вы считаете, чем прежде всего мотивированы эти проверки? 

Желанием нейтрализовать опасное влияние на общественное мнение 
скрытых иностранных агентов, которые ведут подрывную работу 
против российского государства и его руководства 

16 

Стремлением власти навести порядок в налоговой отчетности и 
финансах неправительственных организаций, прикрывающих свои 
коммерческие интересы 

24 

Стремлением власти «заткнуть рот» политическим конкурентам и 
критикам нынешнего режима, найти компрометирующие их документы 
и свидетельства 

12 

Стремлением власти сформировать негативное общественное мнения 
о своих политических конкурентах и критиках 

7 

Не  вижу в этих проверках ничего особенного � эта тема искусственно 
раздувается средствами массовой информации 

17 

Затруднились ответить 24 

2013 г., апрель; N=1600 
 

ЗАКОНОПРОЕКТЫ 2013 

Таблица 8.4.65 
Как Вы относитесь к предложению /законопроекту отменить 

прямые выборы мэров крупных городов России? 
Целиком положительно 4 

Скорее, положительно 17 

Скорее, отрицательно 36 

Резко отрицательно 12 

Затруднились ответить 30 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 8.4.66 
Как Вы относитесь к предложению / законопроекту блокировать  

по требованию правоохранительных органов  
до вынесения решения суда сайты, которые призывают к 

публичным акциям, не согласованным с властями? 
Целиком положительно 8 

Скорее, положительно 26 

Скорее, отрицательно 28 

Резко отрицательно 8 

Затруднились ответить 30 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 8.4.67 
Как Вы относитесь к предложению / законопроекту вернуть 

государственную монополию на продажу алкогольных напитков? 
Целиком положительно 22 

Скорее, положительно 36 

Скорее, отрицательно 15 

Резко отрицательно 4 

Затруднились ответить 22 

2013 г., декабрь; N=1600 
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ЗАКОН О РЕГИСТРАЦИИ 
 
 

Таблица 8.4.68 
Слышали ли Вы о том, что В. Путин внес законопроект, 

повышающий штрафы за неправильную регистрацию по месту 
жительства и пребывания или отказ от нее, а также вводящие 

уголовное наказание за фиктивную регистрацию? 
Внимательно следят за этим 7 

Что�то слышали об этом 37 

Ничего не слышали об этом 56 

2013 г., январь; N=1600 
 
 

Таблица 8.4.69 
Как Вы относитесь к планам увеличить штрафы  

за проживание без регистрации до 2�3 тысяч рублей  
(в Москве и С�Петербурге – до 3�5 тысяч рублей)? 

Целиком положительно 11 

Скорее, положительно 31 

Скорее, отрицательно 28 

Резко отрицательно 12 

Затруднились ответить 18 

2013 г., январь; N=1600 
 
 

Таблица 8.4.70 
Как Вы относитесь к планам ввести штрафы для владельцев жилья 
за проживание в нем людей без регистрации в размере 3�5 тысяч 

рублей (в Москве и С�Петербурге – 5�7 тысяч рублей)? 

Целиком положительно 12 

Скорее, положительно 29 

Скорее, отрицательно 26 

Резко отрицательно 14 

Затруднились ответить 19 

2013 г., январь; N=1600 
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Таблица 8.4.71 

Как вы считаете, к чему, прежде всего, приведет увеличение 
штрафов за проживание без регистрации и для хозяев жилья, на 

котором проживают лица без регистрации? 
К росту цен на арендованное жилье 44 

К увеличению сумм взяток, которые будут получать полицейские и 
сотрудники федеральной миграционной службы 

40 

К проблемам для российских граждан, живущих не по месту 
постоянной регистрации/проблемам перемещения по стране для 
российских граждан/ 

39 

К уменьшению числа нелегальных мигрантов в России 24 

К пополнению государственной казны за счет налогов от аренды жилья 13 

К улучшению жилищных условий/правовой защищенности мигрантов 
из других стран 

2 

Затруднились ответить 9 

2013 г., январь; N=1600 

 
Таблица 8.4.72 

Как Вы считаете, нужно ли восстановить институт прописки, 
существовавшей в советское время? 

Да 57 

Нет 23 

Затруднились ответить 20 

2013 г., март; N=1600 
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8.5. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 

График 8.5.1 
Индекс доверия силовым структурам и 

правоохранительным органам 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

 
ПОЛИЦИЯ 

Таблица 8.5.1 
Дала ли какой�либо положительный эффект  

прошедшая в последние годы реформа полиции  
(преобразование милиции в полицию)? 

 2012 
февраль 

2013 
февраль 

Определенно да 3 5 

Скорее, да 15 21 

Скорее, нет 43 37 

Определенно нет 29 25 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 10 12 

N=1600 
 

Таблица 8.5.2 
Как Вам кажется, за последние год�полтора милиция  

(сейчас – полиция) в России стала работать лучше, хуже,  
или ни лучше и ни хуже, чем раньше? 

 1997 
X 

2007 
X 

2011 
X 

2012 
II 

2013 
II 

Лучше 13 12 6 7 12 

Ни лучше и ни хуже 39 51 75 72 65 

Хуже 38 28 14 15 14 

Затруднились ответить 11 8 6 6 9 

N=1600 
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Таблица 8.5.3 

Удовлетворены ли Вы в настоящее время  
работой полиции Вашего города/района? 

 2010 
X 

2011 
III 

2012 
IV 

2013 
II 

2013 
X 

Определенно да 3 6 5 4 4 

Скорее, да 24 28 29 33 32 

Скорее, нет 37 38 37 35 33 

Определенно нет 23 18 15 13 13 

Затруднились ответить 13 10 13 16 18 

N=1600 
 
 

Таблица 8.5.4 
Доверяете ли Вы работникам полиции* Вашего города/района  

или относитесь к ним с недоверием? 

 2010 
ноябрь 

2011 
март 

2012 
апрель 

2013 
февраль

2013 
октябрь

Определенно доверяю 5 5 3 4 5 

Скорее, доверяю 28 30 30 34 34 

Скорее, отношусь с недоверием 42 43 45 43 40 

Определенно, отношусь с недоверием 18 17 16 13 11 

Затруднились ответить 7 6 6 7 10 

* � до 2011 года «милиции» 
N=1600 
 
 

Таблица 8.5.5 
Какие чувства вызывают у Вас  

работники полиции* Вашего города/района? 

 2010 
ноябрь 

2011 
март 

2012 
апрель 

2013 
февраль

2013 
октябрь 

Доверие 11 14 10 9 9 

Уважение 15 14 16 20 22 

Симпатию 10 8 7 10 10 

Антипатию 20 22 19 20 18 

Опасение, страх 15 18 22 14 13 

Возмущение, негодование 16 12 13 9 9 

Затруднились ответить 21 20 20 24 27 

* � до 2011 года «милиции» 
N=1600 
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Таблица 8.5.6 
Способна ли полиция* Вашего города/района  
защитить Вас/ Вашу семью от преступников? 

 2010 
ноябрь 

2011 
март 

2012 
апрель 

2013 
февраль 

2013 
октябрь

Определенно да 4 6 4 3 4 

Скорее, да 27 31 27 29 29 

Скорее, нет 40 33 39 39 40 

Определенно нет 20 17 18 16 13 

Затруднились ответить 10 13 13 13 14 

* � до 2011 года «милиция» 
N=1600 
 

Таблица 8.5.7 
Как Вы думаете, должны ли граждане  

помогать полиции* в ее работе? 

 2010 
ноябрь 

2011 
март 

2012 
апрель 

2013 
февраль 

2013 
октябрь 

Определенно да 27 33 24 22 22 

Скорее, да 49 49 55 52 54 

Скорее, нет 11 8 12 13 11 

Определенно нет 4 3 3 5 4 

Затруднились ответить 9 7 6 9 9 

* � до 2011 года «милиции» 
N=1600 
 

ПРЕСТУПНОСТЬ 
 

Таблица 8.5.8 
Вероятно, Вы слышали выражение «жить по понятиям», 

знакомы ли Вы с «понятиями» криминальной среды? 
Не имею никакого представления о «понятиях» 54 

Имею общие представления о «понятиях» 38 

Хорошо знаком с «понятиями» 5 

Стараюсь придерживаться «понятий» 2 

Сам живу «по понятиям» 1 

2013 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 8.5.9 
Слышали ли Вы о «ворах в законе»? Если да – что Вы думаете о них? 

Это такие же преступники, как все прочие представители 
криминального мира 41 

Это наиболее опасные преступники 22 
Эти люди, которые выполняют важную социальную функцию, 
оберегая общество от»беспредела» 12 

Настоящих «воров в законе» уже не осталось 12 

Не знаю, кто такие «воры в законе» 8 

Затруднились ответить 5 

2013 г., июнь, N=1600 
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Таблица 8.5.10 
Какими средствами, на Ваш взгляд, следовало бы сейчас  

решать задачу борьбы с преступностью? 

 1999 
октябрь 

2011 
июль 

2013 
июнь 

Ужесточить наказания за уголовные преступления 51 51 49 
Обеспечить справедливое и беспристрастное судебное 
расследование уголовных преступлений 57 47 47 

Усилить работу полиции и спецслужб, придать им 
дополнительные полномочия 26 27 28 

Разрешить всем гражданам ношение и использование 
огнестрельного оружия для защиты своей жизни и имущества 12 7 6 

Затруднились ответить 2 4 2 

N=1600 
 

Таблица 8.5.11 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в целях повышения личной 

безопасности разрешить ношение огнестрельного оружия  
всем совершеннолетним гражданам? 

 1991 2001 
май 

2011 
июль 

2013 
июнь 

Положительно 13 16 13 15 

Отрицательно 76 76 80 81 

Затруднились ответить 11 8 7 4 

N=1600 
 

Таблица 8.5.12 
Как бы Вы отнеслись к тому,  

чтобы запретить продажу гражданам травматического оружия? 
Положительно 58 

Отрицательно 34 

Затруднились ответить 8 

2013 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.7.13 
С каким из следующих суждений  

по поводу смертной казни Вы бы согласились? 
 2002 

февраль
2007 

апрель
2009 
июнь 

2010 
декабрь 

2012 
апрель

2013 
июнь 

Смертную казнь следует 
полностью отменить 

12 19 14 9 10 11 

Следует сохранить нынешнее 
положение (исполнение смертных 
приговоров приостановлено, суды 
перестали выносить смертные 
приговоры) 

12 19 20 16 14 23 

Следует восстановить смертную 
казнь в прежних размерах (так, 
как это было в начале 90�х годов)

49 39 37 35 33 38 

Следует расширить применение 
смертной казни 

19 14 16 25 28 16 

Затруднились ответить 8 10 13 16  15 11 

N=1600
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8.6. АРМИЯ 
 
 
 

Таблица 8.6.1 
В какой мере заслуживает доверия армия?  

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX III X IV X IV VI IX 

Вполне 
заслуживает 

28 28 35 35 33 28 28 30 30 26 30 37 37 38 36 34 39 43

Не вполне 
заслуживает 

36 34 31 35 31 36 32 34 33 35 33 33 33 34 35 39 38 34

Совсем не 
заслуживает 

16 19 16 16 18 21 22 20 21 23 19 12 16 15 16 17 15 13

Затруднились 
ответить 

20 19 17 15 19 15 19 16 17 15 18 18 13 13 13 11 8 10

1997�2008 N=2100, 2009 г., N=1600 
 

Таблица 8.6.2 
Как Вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию в 

случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 
2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 
I I I I I II II II II I I I II 

 Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 27 18 17 15 13 

 Скорее, да 41 39 42 44 38 41 44 49 46 45 42 47 44 

 Скорее, нет 23 23 29 24 25 20 19 13 12 15 22 20 21 

 Определенно 
 нет 

8 7 8 8 13 8 8 4 4 7 6 7 8 

 Затруднились 
 ответить 

9 14 8 8 10 10 9 10 11 15 14 11 15 

N=1600 
 
 
 
 

СЛУЖБА В АРМИИ 
 
 
 

Таблица 8.6.3 
Представьте, что у вас в семье растет сын, и вскоре он достигнет 

призывного возраста, что вы предпочтете делать? 
 

Вы будете не против того, чтобы он пошел в армию 56 

Вы постараетесь избежать его службы в армии, добившись освобождения 
по состоянию здоровья или посредством постоянных отсрочек на период 
обучения и по семейным причинам 

24 

Вы постараетесь «откупиться» от армии 8 

Затруднились ответить 12 

2013 г., май; N=1600 
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8.7. СУД 
 

Таблица 8.7.1 
Можно ли, по Вашему мнению, сейчас рядовому человеку в России 

надеяться на справедливый суд? 

 
2006 
март 

2007 
апрель 

2009 
июнь 

2011 
май 

2013 
июнь  

Определенно да 4 3 3 5 2 

Скорее, да 25 25 25 25 25 

Скорее, нет 39 40 42 42 40 

Определенно нет 22 23 19 18 21 

Затруднились ответить 11 9 12 10 12 

N=1600 
 

Таблица 8.7.2 
Как Вы считаете, по сравнению с обычным судом суд присяжных 

более справедливый или поддается давлению со стороны? 

Более справедливый, независимый 23 

Менее грамотный, неопытный, поддается давлению со стороны 32 

Ничем не отличается от обычного суда 26 

Затруднились ответить 20 

2013 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.7.3 
Как Вы думаете, в связи с введением суда присяжных 

обвинительные приговоры выносятся чаще или реже, чем прежде? 

 
2011 
май 

2013 
июнь 

Чаще 12 10 

Реже 25 23 

Ни чаще, ни реже, чем прежде 45 35 

Затруднились ответить 19 32 

N=1600 

 
Таблица 8.7.4 

Как Вы относитесь к предложению объединить Верховный суд и 
Высший арбитражный суд? 

Целиком положительное 6 

Скорее положительное 20 

Скорее отрицательное 20 

Резко отрицательное 5 

Затруднились ответить 51 

2013 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 8.7.5 
Как Вы считаете, с чем связано предложение объединить 

Верховный суд и Высший арбитражный суд? 
Стремление повысить контроль за судебной системой  
со стороны Президента 19 

Стремление повысить эффективность судебной системы 16 
Стремление создать новое рабочее место для Д. Медведева  
в случае его отставки с поста Председателя правительства России 13 

Стремление власти обеспечить более высокую  
степень контроля над бизнесом 11 

Стремление ослабить позиции Д. Медведева, к которому близок 
нынешний председатель Высшего арбитражного суда А. Иванов 5 

Затруднились ответить 44 

2013 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.6 
Какая из этих двух точек зрения вам ближе? 

 
1997 

III 
2000 

IV 
2007 

IV 
2009 

VI 
2011 

V 
2013 
VI  

Лучше посадить в тюрьму двух невиновных, 
чем позволить виновному уйти от наказания 13 17 10 10 13 11 

Лучше позволить виновному уйти от 
наказания, чем посадить в тюрьму хотя бы 
одного невиновного 

51 55 63 60 63 61 

Затруднились ответить 36 28 27 30 25 28 

N=1600 
 
 

ДЕЛО МАГНИТСКОГО 

Таблица 8.7.7 
Как Вы считаете, правомерно ли было проводить суд над умершим 
в следственном изоляторе С. Магнитским, на котором он никак не 
мог защитить себя от обвинений со стороны тех, кого он уличил в 

хищениях государственных средств? 
Вполне правомерно 3 

Скорее, правомерно 13 

Скорее, неправомерно 32 

Определенно не правомерно 17 

Затруднились ответить 35 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.7.8 
Как Вы думаете, чего добиваются российские власти, пытаясь 
доказать, что С. Магнитский сам занимался мошенничеством и 

злоупотреблениями? 
Раскрыть всю цепочку махинаций и преступлений западной компании, 
интересы которой представлял Магнитский 

19 

Отвести обвинения в казнокрадстве и коррупции от следователей по делу 
Магнитского и "прикрывавших" их влиятельных чиновников 

32 

Защитить доброе имя России от враждебных нападок западных политиков 14 

Затруднились ответить 35 

2013 г., апрель; N=1600 
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9. ПАРТИИ 

Таблица 9.1 
Сколько политических партий необходимо сейчас России? 

 2001 
IX 

2004
IV 

2004
IX 

2005
X 

2006
VII 

2007
IV 

2008
VII 

2009 
X 

2010 
X 

2011
VII 

2012
VII 

2013
IV 

Одна сильная 
правящая партия 

34 34 34 38 32 30 32 17 18 23 22 23 

Две или три 
большие партии 

41 41 44 39 42 46 45 59 58 47 51 46 

Много 
относительно  
небольших партий 

4 8 6 4 5 7 8 9 10 12 12 11 

Политические 
партии нам 
вообще не нужны 

9 7 6 7 7 6 6 4 3 3 5 7 

Затруднились 
ответить 

13 11 9 12 14 13 10 11 11 14 11 12 

N=1600 
 

Таблица 9.2 
С каким из мнений по поводу борьбы за власть различных 

политических партий Вы бы скорее согласились? 

 
2008 

июль 
2012 
июль 

2013 
июль 

Соревнование партий позволяет учесть интересы многих людей,  
что приводит к принятию решений, которые полнее отражают  
волю народа 

30 31 26 

Партии борются за свои интересы, мнение людей при этом 
игнорируется, и результат борьбы не приносит народу пользы 

61 59 65 

Затруднились ответить 10 10 9 

N=1600 
 
 

ЕДИНАЯ РОССИЯ 
 

Таблица 9.3 
 

Вы согласны или не согласны с мнением,  
что «Единая Россия» – это партия жуликов и воров? 

 2011 2012 2013 
 IV VI IX XI I II IV VI VII VIII XI XII II IV V VI VIII

Определенно да 8 14 12 13 13 15 15 17 13 15 13 16 16 18 14 14 14 

Скорее, да 23 19 20 23 28 21 23 24 23 30 25 24 24 33 27 31 30 

Скорее, нет 30 29 28 28 28 30 31 28 30 30 26 30 27 24 29 29 24 

Определенно нет 15 18 22 17 15 17 17 12 17 12 14 13 14 9 10 9 11 
Затруднились 
ответить 23 19 18 20 15 17 15 19 18 13 22 16 18 16 20 17 21 

N=1600 
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Таблица 9.4 
Знаете ли Вы, что с весны прошлого года  

в России появилось почти 50 новых партий? 
Да, внимательно следят за этим 5 

Да, что�то слышали об этом 39 

Нет, ничего не слышали об этом 56 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.5 
На ближайших выборах Вы бы предпочли проголосовать за одну из 

старых партий или за какую�то новую? Если новую, то какую? 
За старую (ЕР, СР, КПРФ, ЛДПР, Яблоко, Патриоты России, 
Правое дело) 

61 

За новую 5 

Затруднились ответить 34 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.6 
Каких политических взглядов вы сейчас придерживаетесь? 

 
2005 

апрель
2011 

апрель
2013 

январь 
2013 

август 
Коммунистические взгляды (прежде всего необходимо 
соблюдать классовые интересы; за государственную 
собственность на средства производства и 
государственную систему распределения социальных 
благ) 

17 18 17 16 

Социалистические и социал�демократические 
взгляды (государство должно обеспечивать 
социальную защиту населения в условиях рыночной 
экономики и частной собственности на средства 
производства) 

39 40 40 34 

Аграрные взгляды (прежде всего необходимо 
стимулировать развитие сельского хозяйства) 

21 19 18 15 

Русские национально�патриотические взгляды 
(прежде всего необходимо соблюдать интересы 
русского народа) 

14 12 12 9 

Либеральные взгляды (за укрепление частной 
собственности и развитие рыночной экономики) 

12 12 9 9 

Режим «твердой руки» (вся власть в стране должна 
находиться в руках сильного политического лидера) 

22 18 17 17 

Другие ответы/нет ответа 14 13 16 22 

N=1600 
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ЗАКОН О ВЫБОРАХ 

 

Таблица 9.7 
Вы лично за или против того, чтобы вернуть…? 

Определенно 
за 

Скорее, за Скорее, 
против 

Определенно
против 

Затруднились
ответить 

 

2012 
IX 

2013 
IX 

2012 
IX 

2013 
IX 

2012 
IX 

2013 
IX 

2012 
IX 

2013 
IX 

2012 
IX 

2013 
IX 

Возможность 
создания на 
выборах 
избирательных 
блоков 

15 15 31 29 9 12 4 4 42 41 

Гражданам и их 
объединениям 
право выносить на 
референдум 
изменения в 
законодательство 

27 30 38 38 7 6 2 2 26 24 

N=1600 
 

Таблица 9.8 
Вы бы предпочли, чтобы глава Вашего региона назначался 

президентом России по представлению законодательного собрания 
региона или избирался населением вашего региона? 

 2012 
октябрь 

2013 
январь 

Назначался  Президентом России по представлению 
Законодательного Собрания региона 

18 21 

Избирался населением региона 74 68 

Затруднились ответить 9 11 

N=1600 
 

Таблица 9.9 
Как Вы считаете, нынешние изменения в избирательную систему 

страны вносятся для того, чтобы выборы в России стали более 
«реальными» или более «карманными»? 

Более «реальными», полнее учитывающими настроения 
российских избирателей 

33 

Более «карманными», обеспечивающими партии 
власти победу независимо от настроений избирателей 

40 

Затруднились ответить 27 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 9.10 
По сравнению со странами Запада,  

выборы в России более или менее честными?  

Более честные 10 

Менее честные 39 

Ни более и не менее честные, чем на Западе 37 

Затруднились ответить 13 

2013 г., март; N=1600 
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10. ДВИЖЕНИЕ ПРОТЕСТА И ОППОЗИЦИЯ 

Таблица 10.1 
Каковы, на Ваш взгляд, основные результаты  

массовых протестных акций последних месяцев? 
Пробудились активные слои общества,  
появилась гражданская ответственность 12 

Люди почувствовали солидарность разных социальных слоев, 
почувствовали свою силу 13 

Протестующие получили поддержку широких слоев населения России 12 

Протестующие добились от власти реальных уступок и начала реформ 5 

Власть испугалась, но обещаний не выполнила, реформы оказались 
имитацией и началось «закручивание гаек» 

16 

Протесты не имели серьезного влияния на жизнь России 38 
Лидеры оппозиции показали свою неспособность выдвинуть 
идеи/программу действий, способные увлечь за собой массы  
и начать реформирование общества «снизу» 

15 

Затруднились ответить 20 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 10.2 
Поддерживаете ли Вы проходящие начиная  

с декабря 2011 года массовые акции протеста  
(«За честные выборы», «Марш миллионов» и т.п.)?* 

 2011 2012 2013 
 XII I II III IV VI VII VIII IX X XI XII I V 
Определенно  
поддерживаю 12 10 10 7 12 7 11 10 13 8 11 8 11 5 

Скорее, 
поддерживаю 32 33 28 25 26 30 31 29 26 22 29 28 30 22 

Скорее, не 
поддерживаю 26 28 26 29 32 30 31 31 25 31 27 30 23 20 

Совершенно не 
поддерживаю 15 14 19 23 14 14 16 12 21 22 14 16 14 10 

Затруднились  
ответить 15 15 18 17 15 19 11 18 16 17 19 18 22 44 

*� в январе�апреле 2012 г. формулировка «Массовые акции протеста против нарушений при 
организации и проведении выборов и фальсификации их результатов» 
N=1600 
 

Таблица 10.3 
Если в ближайшее время в Вашем городе (районе) пройдут 
подобные акции протеста, примете ли Вы в них участие?* 

2012 2013  
I II III VI VII VIII X X XI XII I 

Определенно да 3 3 2 3 5 2 6 4 8 3 5 

Скорее, да 10 10 6 11 14 11 11 11 14 12 16 

Скорее, нет 31 30 30 28 30 31 27 32 30 33 32 

Определенно нет 47 49 48 48 44 49 47 43 38 42 38 

Затруднились ответить 9 9 14 10 7 7 9 11 9 9 9 
*� в январе�феврале формулировка «Если в ближайшее время в Вашем городе (районе) 
пройдут новые массовые акции протеста против нарушений при организации и проведении 
выборов и фальсификации их результатов, готовы ли Вы принять в них участие» 

N=1600 

 136 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 10.4 
Как Вы думаете, стремятся ли организаторы этих акций протеста к 

смене власти в России, и если да � то хотят сменить власть мирными 
средствами или стремятся к насильственному свержению власти? 

 2012 
октябрь 

2013 
май 

Не стремятся к смене власти 15 8 

Хотят сменить власть мирными, ненасильственными средствами 34 28 
Стремятся к насильственному свержению власти путем 
организации массовых беспорядков 24 18 

Затруднились ответить 28 46 

N=1600 
 

Таблица 10.5 
Слышали/ видели ли Вы лозунги «Россия без Путина»,  

«Путин должен уйти»? 
 2011 2012 2013 
 XII I II IV VI IX XI IV V 

Часто 6 6 6 8 9 9 8 6 9 

Время от времени 17 19 28 30 30 27 26 27 23 

Один�два раза 17 23 26 24 25 25 24 24 23 

Никогда 55 48 35 34 32 34 36 39 38 

Затруднились ответить 5 5 5 5 4 5 5 5 8 

N=1600 
 

Таблица 10.6 
Поддерживаете ли Вы лозунги «Россия без Путина»,  

«Путин должен уйти»? 
 2011 2012 2013 
 XII I IV V VI IX XI IV V 

Определенно поддерживаю 6 6 6 5 7 5 7 8 9 

Скорее, поддерживаю 15 15 12 14 14 14 18 16 11 

Скорее, не поддерживаю 26 29 29 35 29 30 30 36 33 

Совершенно не поддерживаю 35 32 38 31 32 31 27 26 27 

Затруднились ответить 19 17 15 16 17 19 18 14 20 

N=1600 
 

Таблица 10.7 
Как Вы считаете, почему оппозиция по поводу  

обнаруженных ею злоупотреблений власти и нарушений 
гражданских прав апеллирует к правительственным и 
неправительственным организациям Западных стран? 

Потому что разделяет ценности западной демократии 8 

Потому что у демократии нет национальных границ 12 

Потому что получает деньги от Запада 23 
Потому что в России никто не будет заниматься расследованием 
злоупотреблений власти/не у кого простить защиты от нарушения 
гражданских прав 

28 

Затруднились ответить 28 

2013 г., апрель; N=1600 
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ОППОЗИЦИЯ 

Таблица 10.8 
Как Вы считаете, есть ли у оппозиции продуманная программа 

улучшения положения страны или она только критикуют власть,  
не имея никакой конструктивной программы? 

 
2011 

сентябрь 
2012 

ноябрь 
2013 

ноябрь 
Есть продуманная программа улучшения 
положения страны 

22 20 20 

Она только критикуют власть,  
не имея никакой конструктивной программы 

49 57 52 

Затруднились ответить 29 23 28 

N=1600 
 

МИХАИЛ ПРОХОРОВ 
Таблица 10.9 

Какое мнение у Вас сложилось  
о российском бизнесмене Михаиле Прохорове?  

Положительное 17 

Отрицательное 18 

Нейтральное 38 

У меня нет никакого мнения о нем / Не знаю, кто это 21 

Затруднились ответить 6 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 10.10 
Как Вы считаете, М. Прохоров – это реальная политическая фигура, 

или марионеточная фигура, управляемая «из Кремля»? 

Реальная политическая фигура 30 

Марионеточная фигура, управляемая из Кремля 40 

Затруднились ответить 31 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 10.11 
Если бы выборы в Государственную думу России состоялись в 

ближайшее воскресенье – Вы бы проголосовали на этих выборах  
за партию М. Прохорова «Гражданская платформа»? 

Определенно да 4 

Возможно да 17 

Скорее, нет 27 

Определенно нет 36 

Затруднились ответить 17 

2013 г., март; N=1600 
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Таблица 10.12 
Слышали ли Вы о том, что недавно был создан  

«Координационный совет оппозиции»? 

Внимательно следят за его действиями 1 

Наслышаны о нем 6 

Что�то слышали о нем, но не знают, чем он конкретно 
занимается 

20 

Впервые слышат о нем 72 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 10.13 
Как Вы думаете, в чьих интересах прежде всего действует этот 

«Координационный совет оппозиции»? 
(в % от тех, кто что�то слышал о «Координационном совете оппозиции») 

Всех избирателей России 6 

«Среднего класса» 8 

Московской интеллигенции 8 

«Несистемной оппозиции» 11 

Людей, возглавляющих Координационный Совет 23 

Зарубежных спонсоров 15 

Затруднились ответить 30 

2013 г., март; N=221 
 

Таблица 10.14 
Насколько хорошо Вы осведомлены о деятельности…? 

 

«Комитета 6 
мая» 

(помощи 
задержанным 

по 
«Болотному 

делу») 

Проекта 
«Росузник»" 

(помощи 
задержанным 
гражданским 
активистам) 

Проекта 
«Русь 

сидящая» 
Ольги 

Романовой 

Президентского 
совета по 

правам 
человека 

Проекта 
«Роспил» 
Алексея 

Навального 
(по борьбе с 
коррупцией)

Довольно 
хорошо 

1 1 1 6 4 

Что�то 
слышали 

15 8 8 32 27 

Ничего 
не 
слышали 

84 91 91 62 69 

2013 г., апрель; N=1600 
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ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ОППОЗИЦИИ 

Таблица 10.15 
Имеют ли уголовные и административные дела,  

которые  возбуждаются против лидеров протестов  
и оппозиции, реальные основания? 

Имеют под собой реальные основания 30 
Возбуждаются по надуманным или фальсифицированным 
основаниям, чтобы запугать лидеров «протестного движения» 
и заставить их отказаться от политических действий 

31 

Затруднились ответить 40 

2013 г., июль; N=1600 
 

Таблица 10.16 
Как Вы считаете, есть ли сейчас в России политзаключенные? 

 2004 
май 

2005 
июнь 

2007 
март 

2007 
октябрь

2010 
июнь 

2012 
февраль 

2013 
апрель 

Определенно да 21 14 14 16 11 12 13 

Скорее, да 29 35 30 24 37 36 31 

Скорее, нет 21 22 22 21 22 21 20 

Определенно нет 9 7 5 8 7 6 9 

Затруднились ответить 20 22 29 31 22 26 27 

N=1600 
 

Таблица 10.17 
Назовите имена людей, которые в течение последних 10 лет 

преследовались или были осуждены по политическим мотивам? 
(в % от ответивших) 

Михаил Ходорковский 37 

Алексей Навальный 20 

Сергей Магнитский 13 

Платон Лебедев 12 

Эдуард Лимонов 10 

Участницы группы Пусси Райот (Толоконникова, Самуцевич, Алехина) 10 

Сергей Удальцов 10 

Борис Немцов 9 

Другие фигуранты «Болотного дела» 8 

Другие фигуранты «дела ЮКОСА» 6 

Гарри Каспаров 4 

Илья Яшин 4 

Другие «нацболы»/активисты «Другой России» 2 

Алексей Пичугин 1 

Василий Алексанян 1 

Таисия Осипова 1 

Леонид Развозжаев 1 

Сергей Мохнаткин 1 

Игорь Сутягин <1 

Затруднились ответить 46 

N=1600 
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ПУССИ�РАЙОТ 
 

Таблица 10.18 
Вы лично были бы за или против досрочного освобождения 

участниц группы «Пусси Райот»? 
Определенно за 6 

Скорее, за 22 

Скорее, против 28 

Определенно против 19 

Затруднились ответить 25 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.19 
Как Вы считаете, как следует поступить с участницей «Пусси Райот» 

Н. Толоконниковой, которая обратилась за получением 
условно�досрочного освобождения? 

Отпустить и оправдать, поскольку осудили «Пусси Райот» ни за что 7 

Отпустить немедленно, приговор «Пусси Райот»  
был неоправданно жестоким 

8 

Отпустить по УДО, она уже достаточно отсидела 35 

Она должна отбыть наказание в полной мере 36 

Затруднились ответить 13 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 10.20 
Слышали ли Вы об акции группы «Пусси Райот» 

 в храме Христа Спасителя весной прошлого года? 

Да 78 

Нет 22 

2013 г., август; N=1600 
 

Таблица 10.21 
Слышали ли Вы о «панк�молебне» «Богородица, Путина прогони» 

группы «Пусси Райот» в храме Христа Спасителя в Москве и 
уголовном преследовании участниц этой группы? 

2012 2013  
 март апрель июль сентябрь апрель

Внимательно следят за развитием событий 4 10 8 13 6 

Наслышаны об этом 30 41 48 55 54 

Что�то слышали об этом, но не знают, в чем суть 20 22 24 16 23 

Впервые слышат об этом 46 27 21 16 18 

N=1600 
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Таблица 10.22 
Как Вы считаете, против кого была направлена акция  

«Пусси Райот» в храме Христа Спасителя? 
(задавался тем, кто слышал о «Пусси Райот»,) 

 
 

2012 
июль 

2013 
август 

Против Церкви и верующих 23 23 

Против В. Путина 19 19 

Против участия Церкви в политике 20 17 

Верно и то, и другое, и третье 19 20 

Затруднились ответить 19 22 
N=1600 
 

Таблица 10.23 
Какие чувства вызывают у Вас участницы группы «Пусси Райот»? 

(задавался тем, кто слышал о «Пусси Райот»)  
Уважение <1 

Сочувствие 6 

Не могу сказать о них ничего плохого 2 

Нейтральное, безразличное 20 

Не могу сказать о них ничего хорошего 23 

Раздражение 19 

Неприязнь 27 

Затруднились ответить 4 
2013 г., август; N=1600 
 

Таблица 10.24 
Проходил ли суд над участницами группы «Пусси Райот» 

справедливо, объективно и беспристрастно? 
( от числа тех, кто слышал о «Пусси Райот») 

Определенно да 20 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 22 

2013 г., август; N=1600 
 

Таблица 10.25 
Приговор участницам группы «Пусси Райот» был вынесен  

в соответствии с выявленными в суде доказательствами вины  
или по заказу «сверху»? 

( от числа тех, кто слышал о «Пусси Райот») 
В соответствии с доказательствами вины 42 

По заказу «сверху» 22 

В равной мере и то, и другое 21 

Затруднились ответить 15 

2013 г., август; N=1600 
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Таблица 10.26 
Как Вы оцениваете наказание в 2 года лишения свободы,  

которые получили участницы «Пусси Райот»? 
(от тех, кто слышал о «Пусси Райот») 

2012 2013 
 

март апрель июль апрель

Адекватное наказание 46 47 33 56 

Чрезмерное наказание 35 32 43 26 

Подобные акции вообще не должны 
преследоваться в уголовном порядке 

9 10 15 9 

Затруднились ответить 10 11 9 9 

* � в 2012 году вопрос задавался в формулировке «Как Вы считаете, от 2 до 7 лет лишения 
свободы, которые грозят участницам «Пусси Райот»…» 
N=1600 

 
Таблица 10.27 

Слышали ли Вы об активистках украинской группы «Femen», 
устраивающих публичные акции с обнажением под политическими 
лозунгами в Украине, а в последнее время – также и за рубежом? 

Внимательно следят за их акциями 2 

Наслышаны о них 21 

Что�то слышали о них, но не знают, чем они конкретно занимаются 23 

Впервые слышат о них 54 

2013 г., апрель; N=1600 
 
 

Таблица 10.28 
Как Вы в целом относитесь к акциям группы «Femen»? 

(от тех, кто что�то слышал о «Femen») 
Целиком положительно 3 

Скорее, положительно 9 

Скорее, отрицательно 45 

Резко отрицательно 25 

Затруднились ответить 19 

2013 г., апрель; N=1600 
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«БОЛОТНОЕ ДЕЛО» 
 

Таблица 10.29 
Слышали ли Вы о расследовании уголовных дел в отношении ряда 
участников протестной акции 6 мая 2012 года на Болотной площади 

(так называемое «Болотное дело»)? 

 
2013 

апрель 
2013 
май 

2013 
июнь 

2013 
июль 

Внимательно следят за ним по сообщениям 
Интернета и СМИ 

2 2 3 5 

Наслышаны о нём 23 23 28 30 

Что�то слышали о нём, но не помнят, в чём суть 40 45 42 43 

Ничего не слышали о нём 36 30 27 23 

N=1600 
 

Таблица 10.30 
Как Вам кажется, с какой целью расследуется это «Болотное дело»? 

(в % от тех, кто что�то слышал о «Болотном деле») 

 
2012 

декабрь
2013 

апрель 
2013 
май 

2013 
июнь 

2013 
июль 

Наказать виновных в организации массовых 
беспорядков во время протестной акции 6 мая 

36 41 38 35 40 

Устрашить оппозиционно настроенную 
общественность 

60 52 57 58 53 

Затруднились ответить 5 7 5 7 7 

N=1600 
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АЛЕКСЕЙ НАВАЛЬНЫЙ 

 

Таблица 10.31 
Знаете ли Вы, кто такой Алексей Навальный? 

2011 2012 2012 2013  
IV III VI III X 

Да 6 25 35 37 54 

Нет 94 75 65 64 46 

N=1600 
 

Таблица 10.32 
Что вас прежде всего привлекает в Алексее Навальном? 

(в % от тех, кто слышал об А. Навальном) 
Либеральные взгляды 2 

Националистические взгляды 6 

Лидерские качества, харизма 9 

Борьба с коррупцией 16 

То, что он не идет на компромиссы со властью 12 

Молодость 5 

Внешность 2 

Манеры поведения 5 

Затруднились ответить 60 
2013 г., май; N=1600 

 
Таблица 10.33 

Что Вам прежде всего не нравится в Алексее Навальном? 
(в % от тех, кто слышал об А. Навальном) 

Либеральные взгляды 4 

Националистические взгляды 13 

Стремление к власти 16 

Участие в коррупционных схемах 17 

Связь с российскими олигархами 7 

Связь с США 14 

Молодость 2 

Внешность 5 

Манеры поведения 11 

Затруднились ответить 43 
2013 г., май; N=1600 
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Таблица 10.34 
Соответствует ли действительности информация о масштабных 

хищениях государственных средств чиновниками 
и приближенными к ним «бизнесменами», которая  

публикуется А. Навальным на интернет�сайте «Роспил»? 
(в % от тех, кто знает А. Навального) 

 2011 
IV 

2012 
III 

2012 
VI 

2013 
III 

Определенно да 33 27 18 24 

Надеюсь на это 35 23 46 30 

Скорее всего, нет 19 11 12 14 

Определенно нет 4 5 2 5 

N=1600 
 

Таблица 10.35 
Знаете ли Вы, кто такой А. Навальный, и если да, следите ли Вы за 
делом «Кировлеса», в котором он является одним из обвиняемых? 

 
2013 

апрель
2013 
май 

2013 
июнь 

2013 
июль 

Внимательно следят за этим делом 2 2 3 4 

Наслышаны о нем 18 15 19 27 

Что�то слышали о нем, но не знают, в чем оно состоит 24 29 29 31 

Впервые слышат о деле «Кировлеса» 23 25 19 16 

Не знают, кто такой Навальный 33 30 30 21 

N=1600 
 

Таблица 10.36 
Как вы думаете, в связи с чем возбуждено это уголовное дело  

против Алексея Навального?  
(в % от тех, кто слышал о деле «Кировлеса») 

В связи с его незаконными действиями  
на посту советника губернатора Кировской области 

28 

В связи с его общественной деятельностью  
по разоблачению коррупции госчиновников и крупных корпораций 

47 

Затруднились ответить 25 

2013 г., июль; N=1600 
 

Таблица 10.37 
Как Вы считаете, с какими целями  

расследуется это дело «Кировлеса»? 
(в % от тех, кто слышал о деле «Кировлеса») 

Для того, чтобы наказать Навального и его сообщников,  
виновных в коррупции и хищениях 23 

Для того, чтобы «заткнуть рот» Навальному и его сторонниками, 
обвиняющих высших государственных чиновников в коррупции 44 

Чтобы не дать Навальному выдвинуть свою кандидатуру  
на выборах мэра Москвы; 13 

2013 г., июнь; N=1600 
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Таблица 10.38 
Как вы думаете, для чего прежде всего было организовано дело 

«Кировлеса»? 
(в % от тех, кто знает о деле «Кировлеса»; ответы ранжированы) 

Чтобы запугать А,Навального, заставить его отказаться от расследований 
коррупции в высших эшелонах власти 29 

Чтобы продемонстрировать причастность к коррупции самих инициаторов 
антикоррупционных разбирательств 23 

Чтобы дискредитировать А,Навального в глазах широких слоев населения 16 

Чтобы раскрыть очередной факт коррупции/хищения государственной 
собственности 15 

Чтобы отомстить А,Навальному за его разоблачения 14 
Чтобы  «повесить» на А,Навального судимость, которая помешает ему 
участвовать в выборах в Думу и в президентских выборах 12 

Чтобы «обезглавить» оппозицию 7 

Затруднились ответить 22 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 10.39 
Если бы А. Навальный выдвинул свою кандидатуру на выборах 

президента России, Вы бы проголосовали за него или нет?  
(в % от тех, кто слышал об Алексее Навальном) 

Определенно да 1 

Возможно да 13 

Скорее нет 28 

Определенно нет 38 

Затруднились ответить 21 
2013 г., март; N=1600 

 

Таблица 10.40 
Как Вы считаете, будет ли суд по делу «Кировлеса»  

проходить справедливо, объективно и беспристрастно? 

Определенно да 3 

Скорее, да 23 

Скорее, нет 36 

Определенно нет 16 

Затруднились ответить 22 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 10.41 
Как Вам кажется, будет ли власть оказывать давление  

на судей в деле «Кировлеса» с целью добиться  
вынесения А. Навальному обвинительного приговора? 

Определенно да 16 

Скорее, да 38 

Скорее, нет 18 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 25 

2013 г., апрель; N=1600 
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Таблица 10.42 
Чем, на Ваш взгляд, закончится дело «Кировлеса»? 

А. Навальный будет оправдан / дело в отношении него будет 
прекращено за недоказанностью обвинения 

5 

А. Навальный и власть договорятся, и дело будет «спущено на 
тормозах» / прекращено по формальным основаниям 

18 

А. Навальный получит условный срок 27 

А. Навальный получит реальный срок лишения свободы 20 

Затруднились ответить 30 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 10.43 
Как Вы считаете, является ли суд над А. Навальным результатом 

его политической активности и оппозиционных взглядов? 
Да 17 

Скорее, да 42 

Скорее, нет 14 

Нет 5 

Затруднились ответить 21 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 10.44 
Как вы думаете, в связи с чем возбуждено это уголовное дело 

против Алексея Навального? 
(в % от тех, кто слышал об А. Навальном) 

В связи с его незаконными действиями на посту советника губернатора 
Кировской области 

32 

В связи с его общественной деятельностью по разоблачению коррупции 
госчиновников и крупных корпораций 

46 

Затруднились ответить 22 

2013 г., июль; N=1600 
 

Таблица 10.45 
Слышали ли вы о приговоре, вынесенном Алексею Навальному? 

Если да, то что вы думаете по поводу этого приговора? 
(в % от тех, кто слышал об А. Навальном) 

Это несправедливый приговор, за Навальным нет никакой вины 13 

Это слишком жесткий приговор 17 

этот приговор в полной мере соответствует его вине 21 

Это слишком мягкий приговор 5 

Ничего не слышали об этом приговоре 25 

Затруднились ответить 19 

2013 г., июль; N=1600 
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11. ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 

 

Таблица 11.1 
Какая из точек зрения по поводу частной собственности  

на землю Вам ближе? 

 
2011 

октябрь 
2013 
июнь 

Частная собственность на землю необходима 24 25 

Частная собственность на землю возможна, но под контролем 
государства за тем, как используется земля 

57 55 

Частная собственность на землю недопустима 16 15 

Затруднились ответить 3 4 

N=1600 
 

Таблица 11.2 
Какое из мнений о государственной собственности  

в промышленности Вам ближе? 
 2002 2007 2008 2009 2011 2013 

 IV XII IV I X VI 

Все крупные предприятия должны 
принадлежать государству 

51 46 41 50 49 45 

Самые важные для страны предприятия 
должны принадлежать государству, а 
остальные могут находиться в частных руках

43 46 53 41 42 48 

Все крупные предприятия должны 
находиться в частных руках 

3 2 2 3 2 3 

Затруднились ответить 4 6 4 6 6 4 

N=1600 
 

Таблица 11.3 
Деятельность крупных российских бизнесменов и предпринимателей 

идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 
2003 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 

 VIII VIII VIII VIII VII VIII VIII VIII V VIII 

  Определенно на пользу 9 9 9 8 8 7 9 4 6 7 

  Скорее, на пользу 28 30 34 36 37 33 31 41 37 38 

  Скорее, во вред 35 32 32 28 27 34 33 33 30 30 

  Определенно во вред 16 17 12 12 11 8 10 5 7 5 

  Затруднились ответить 12 13 13 16 17 19 17 17 20 19 

N=1600 
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Таблица 11.4 
Как Вы считаете, деятельность среднего и малого российского 

бизнеса идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 
 2003 2006 2007 2009 2010 2011 2013 
 VIII VIII VIII IX VIII VIII V 

Определенно на пользу 15 12 10 11 8 12 11 

Скорее, на пользу 48 51 49 50 50 52 50 

Скорее, во вред 18 17 16 17 18 12 14 

Определенно во вред 7 6 6 6 3 5 4 

Затруднились ответить 12 14 18 17 21 20 21 

N=1600 
 

Таблица 11.5 
Как Вы считаете, индивидуальные предприниматели, малый бизнес 

должны платить такие же налоги, как средние и крупные 
предприятия – или меньшие (в процентном выражении) налоги? 

Такие же в процентном выражении налоги, как средний и крупный бизнес 17 

Меньшие в процентном выражении налоги, чем средний и крупный бизнес 69 

Затруднились ответить 14 

2013 г.,N=1600 
  

Таблица 11.6 
Какие качества, по Вашему мнению,  

прежде всего присущи западным бизнесменам? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  1991 1994 2001 2010 2013 

Деловая хватка 53 48 48 55 51 

Трезвый расчет, рационализм 21 32 42 49 44 

Трудолюбие 39 34 28 40 40 

Высокий профессионализм, компетентность 58 46 39 45 39 

Инициативность, настойчивость в достижении 
поставленных целей 

26 19 23 26 30 

Высокий уровень общей культуры 22 19 19 21 25 

Честность, порядочность 29 27 14 21 19 

Щедрость, благородство, склонность к 
благотворительности 

 � 7 8 13 17 

Жажда наживы 10 8 23 18 17 

Авантюризм 4 3 4 8 7 

Склонность к разного рода жульничеству и махинациям 3 3 6 5 5 

Нежелание честно трудиться 1 1 2 3 4 

Неразборчивость в средствах достижения своих целей 1 2 3 3 4 

Отсутствие деловых навыков <1 <1 1 2 1 

Низкий уровень общей культуры <1 <1 1 2 1 

Непрофессионализм, некомпетентность  � <1 <1 2 <1 

Затруднились ответить 13 26 19 17 21 

N=1600 
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Таблица 11.7 
Какие качества, по Вашему мнению,  

присущи нашим отечественным предпринимателям? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  1991 1994 2001 2010 2013 

Жажда наживы 50 54 48 51 53 

Склонность к разного рода жульничеству и махинациям 45 37 36 41 35 

Деловая хватка 20 20 22 33 29 

Неразборчивость в средствах достижения своих целей 21 19 22 26 28 

Нежелание честно трудиться 20 25 27 26 28 

Авантюризм 26 16 21 24 26 

Низкий уровень общей культуры 20 15 16 20 20 

Инициативность, настойчивость в достижении 
поставленных целей 

15 7 11 18 18 

Трезвый расчет, рационализм 6 9 12 19 18 

Трудолюбие 8 8 12 18 16 

Непрофессионализм, некомпетентность  � 12 13 12 14 

Отсутствие деловых навыков �  11 14 14 13 

Высокий профессионализм, компетентность 3 3 4 7 8 

Щедрость, благородство, склонность к 
благотворительности 

 � 2 2 7 7 

Высокий уровень общей культуры 1 1 2 4 6 

Честность, порядочность 5 5 3 5 4 

Затруднились ответить 14 22 12 12 13 

N=1600 
 

Таблица 11.8 
 

Поддерживаете ли Вы идею амнистии для людей,  
осужденных за экономические преступления? 

Определенно да 7 

Скорее, да 25 

Скорее, нет 29 

Определенно нет 18 

Затруднились ответить 21 

2013 г., N=1600  
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МИХАИЛ ХОДОРКОВСКИЙ 
 

Таблица 11.9 
Следите ли Вы за судьбой бывшего руководителя нефтяной 

компании «ЮКОС» М. Ходорковского? 

 
2009 
март 

2011 
октябрь 

2012 
октябрь 

2013 
июнь 

Очень внимательно 1 2 1 0 

Довольно внимательно 4 7 7 7 

Без особого внимания 23 24 23 23 

Совершенно не слежу 49 45 47 49 

Ничего не слышал об этом 19 16 16 18 

Затруднились ответить 4 6 5 3 

N=1600 
 

Таблица 11.10 
Приговоры по делам М. Ходорковского и П. Лебедева были 

вынесены в соответствии с доказательством их вины –  
или по заказу «сверху»? 

В соответствии с доказательством вины 9 

По заказу «сверху» 38 

В равной мере и то, и другое 13 

Не следил за этим 20 

Затруднились ответить 20 

2013 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 11.11 
Кому пошли на пользу банкротство и распродажа «ЮКОСа»:  

всему населению страны или группе бизнесменов,  
приближенных к власти, и самим чиновникам? 

 2007 
X 

2009 
I 

2009 
III 

2010 
II 

2011 
X 

2012 
X 

2013 
VI 

Всему населению 6 6 6 7 4 5 3 

Группе бизнесменов, приближенных 
к власти, и самим чиновникам 53 59 67 63 67 68 71 

Затруднились ответить 42 35 29 31 29 27 26 

N=1600  
 

Таблица 11.12 
Вы верите или не верите в то, что деньги, вырученные  

в свое время от продажи компании «ЮКОС», пошли  
на развитие российского жилищно�коммунального хозяйства? 

 2009 
декабрь 

2011 
октябрь 

2013 
июнь 

Верю 10 4 3 

Не верю 65 79 78 

Затруднились ответить 26 18 19 

N=1600 
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Таблица 11.13 
Почувствовали ли Вы лично или Ваша семья какую�то пользу от 

того, что власти отобрали компанию у владельцев «ЮКОСа»? 
 2009 

III 
2011 

X 
2012 

X 
2013

VI 

Да, в полной мере 1 1 2 < 1 
Да, хотя результаты оказались не столь значительными,  
как я надеялся 

3 2 2 3 

Нет, наша страна слишком большая  
и последствия этого не могут ощущаться всеми людьми 

19 18 21 16 

Нет, кроме тех, кому перешла собственность компании,  
никому лучше не стало 

47 56 45 58 

В таких делах нельзя говорить о непосредственной выгоде,  
речь идет о восстановлении закона и справедливости 

6 3 7 3 

Затруднились ответить 24 21 25 20 

N=1600 
 

Таблица 11.14 
Как Вы думаете, почему М. Ходорковский остается в заключении? 

 
2010 

V 
2011 

X 
2012

X 
2013

VI 

Из�за его политических убеждений и потому что он критикует 
власть 

11 17 18 20 

Его освобождение может создать проблемы для тех,  
кто присвоил его компанию «ЮКОС» 

16 27 25 28 

Высокопоставленные государственные чиновники  
испытывают личную неприязнь к Ходорковскому 

9 15 15 13 

Он постоянно нарушает режим исправительно�трудовой колонии 3 2 2 2 

Он социально опасен 4 3 3 3 

Потому что еще не все его преступления раскрыты 12 10 10 7 

Потому что он является обвиняемым в новом судебном процессе 5 �* 1 �* 

Затруднились ответить 48 38 39 38 

* � вариант ответа не предлагался 
N=1600 
 

Таблица 11.15 
Что было бы лучше для России в нынешней кризисной ситуации: 

чтобы такие люди, как М. Ходорковский? 
 2006 

март 
2008 

октябрь
2009 

январь 
2009 
март 

2009 
июль  

2010 
март 

2012 
октябрь

2013 
июнь

Находились в 
заключении 

30 30 22 19 24 23 14 12 

Трудились в бизнесе  
или политике 

41 18 33 34 32 34 43 44 

Затруднились ответить 29 52 45 47 44 43 43 47 

N=1600 
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ОСВОБОЖДЕНИЕ МИХАИЛА ХОДОРКОВСКОГО 
 

Таблица 11.16 
Слышали ли Вы, что В. Путин  

согласился помиловать М. Ходорковского? 
Да 66 

Нет 34 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 11.17 
Как Вы относитесь к решению В. Путина  

помиловать М. Ходорковского? 
Определенно положительно 14 

Скорее, положительно 33 

Скорее, отрицательно 9 

Определенно отрицательно 5 

Затруднились ответить 40 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 11.18 
Как Вы думаете подавал ли М. Ходорковский  

прошение о помиловании? 
Определенно да 18 

Скорее, да 37 

Скорее, нет 6 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 38 

2013 г., декабрь; N=1600  
 

Таблица 11.19 
Как Вы думаете означает ли подача прошения о помиловании 

признание своей вины? 
Определенно да 11 

Скорее, да 22 

Скорее, нет 17 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 43 

2013 г., декабрь; N=1600  
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Таблица 11.20 

Вы лично были бы за или против досрочного освобождения  
М. Ходорковского после лет, проведенных им в заключении? 

 
2006 
VIII 

2007 
II 

2007 
X 

2009 
IV 

2011 
X 

2012 
X 

2013 
VI 

Определенно за 7 5 5 4 8 6 9 

Скорее, за 19 14 17 16 23 24 24 

Скорее, против 22 22 21 17 15 16 13 

Определенно против 10 22 11 15 5 7 3 

Затруднились ответить 42 36 46 48 49 48 52 

N=1600 
 

Таблица 11.21 
Если бы М. Ходорковский выдвинул свою кандидатуру на выборах 

президента России, Вы бы проголосовали за него или нет?  
2006 2007 2008 2010 2013  

I III V VIII XI IV VI I VI VI 

Определенно да 1 1 2 3 3 1 2 2 1 2 

Скорее, да 5 4 4 4 4 5 4 6 5 9 

Скорее, нет 26 20 25 22 20 22 21 18 23 29 

Определенно нет 52 63 51 59 56 56 60 58 49 38 

Затруднились 
ответить 16 11 18 13 17 16 14 16 22 22 

N=1600 
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12. КОРРУПЦИЯ, КОРРУПЦИОННЫЕ СКАНДАЛЫ  
В ВЫСШЕМ РУКОВОДСТВЕ  

 
 

Таблица 12.1 
Как Вы считаете, почему в России так широко  
распространены взяточничество и коррупция? 

Это неизбежно при нынешнем устройстве власти – как предприниматели,  
так и обычные граждане многие свои проблемы могут решить  
только используя взяточничество и коррупцию 

30 

Таковы особенности нашего народа, люди у нас не привыкли жить честно 22 

Это издержки нынешнего «смутного времени»,  
в подобных ситуациях всегда расцветают взяточничество и коррупция 

18 

Это происходит потому, что власти у нас сейчас фактически не сменяемы, а 
потому не зависят от населения, не контролируются обществом 

18 

Это происходит потому, что при самодержавном правлении во власть  
всегда отбираются худшие по своим качествам люди 

4 

Масштабы взяточничество и коррупции в России значительно преувеличиваются 3 

Затруднились ответить 6 

2013 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 12.2 
Как Вы считаете, за последние 10 лет теневые связи  

между чиновниками государственного аппарата и бизнеса 
укрепились, сохранились или ослабли? 

 
2006 
май 

2011 
май 

2013 
май 

Укрепились 40 41 39 

Сохранились 36 37 37 

Ослабли 9 6 8 

Затруднились ответить 15 16 17 

N=1600 
 

Таблица 12.3 
Где сейчас больше воровства и коррупции? 

 
2011 
май 

2013 
май 

В высших эшелонах власти 37 37 

В низовых эшелонах власти 10 7 

И там, и там в равной мере 50 48 

Затруднились ответить 4 7 

N=1600 
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Таблица 12.4 
В какой мере на принятие важнейших государственных решений  

в России влияют бизнес�интересы  
ближайшего окружения первых лиц страны? 

 
2011 
май 

2013 
май 

Очень существенно 31 27 

Довольно существенно 35 47 

Несущественно 14 9 

Совершенно не влияют 4 3 

Затруднились ответить 15 15 

N=1600 
 

Таблица 12.5 
Как Вы считаете, воровства и коррупции в руководстве страны  

в настоящее время стало больше, осталось примерно столько же 
или стало меньше, чем было 10�12 лет назад? 

2012 2013 
 

январь ноябрь февраль 

Больше 50 41 51 

Примерно столько же 35 43 33 

Меньше 6 9 8 

Затруднились ответить 8 7 8 

N=1600 
 

Таблица 12.6 
В декларациях о доходах за год высших чиновников  

и членов правительства России представлены все имеющиеся  
у них доходы или только часть из них? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

IV 
2013 

IV 

Все 2 1 2 3 

Большая часть 10 11 13 15 

Меньшая часть 44 43 38 43 

Ничтожно малая часть 34 34 32 28 

Затруднились ответить 10 11 15 11 

N=1600 
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Таблица 12.7 
С каким из следующих суждений о коррупции в России  

Вы бы скорее согласились? 
2012 2013 

 
март ноябрь апрель

Путин сможет добиться успеха в борьбе с коррупцией, проведя 
решительную чистку рядов чиновников высшего ранга и ужесточая 
наказания за подобные преступления 

27 27 20 

Путин будет пытаться бороться с коррупцией, но ему  
вряд ли удастся добиться существенных успехов,  
потому что коррупция в России неискоренима 

35 35 35 

Путину трудно бороться с коррупцией, поскольку он сам  
во многом зависит от коррумпированных чиновников 15 21 21 

Путин и не будет серьезно пытаться бороться с коррупцией,  
поскольку он тем или иным образом заинтересован/замешан в ней 15 12 17 

Затруднились ответить 8 6 7 

N=1600 
 

Таблица 12.8 
Согласны Вы с тем, что нынешняя кампания по борьбе с коррупцией 

ведется лишь для того, чтобы укрепить пошатнувшееся доверие 
людей к В. Путину и отвести от него обвинения в создании  

в России коррумпированного режима? 

 
2012 

ноябрь 
2013 

февраль 

Целиком согласен 22 25 

Скорее согласен 38 34 

Скорее не согласен 21 24 

Совершенно не согласен 5 5 

Затруднились ответить 14 12 

N=1600 
 

Таблица 12.9 
Как Вы считаете, если чиновник или депутат очень богат – это: 

Нормально 13 

Неприлично 33 

Преступно 44 

Затруднились ответить 11 

2013 г., март;  N=1600 
 

Таблица 12.10 
Как Вы думаете, нужно ли установить имущественный ценз 

(максимально допустимый размер доходов)  
для желающих попасть на государственную службу? 

Нужно; чиновники и депутаты должны знать, в каких условиях  живут 
простые люди 

62 

Нужно: человек без бизнес�активов независим при принятии решений 20 

Не нужно: состоятельный человек не будет воровать/брать взятки 6 

Не нужно: у состоятельного человека есть управленческий опыт 4 

Затруднились ответить 8 

2013 г., март;  N=1600
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Таблица 12.11 
Как Вы думаете, каков реально уровень коррупции  

и финансовых злоупотреблений в высших эшелонах власти,  
о которых постоянно говорят ее противники? 

Существенно меньше, чем говорится 4 

Примерно такой, как говорится 34 

Даже больше, чем говорится 58 

Затруднились ответить 5 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 12.12 
Что Вы думаете по поводу законопроекта, согласно которому 

чиновникам и депутатам предполагается запретить  
иметь зарубежную собственность и счета за рубежом? 

 2012 
сентябрь 

2012 
ноябрь 

Это попытка начать реальную борьбу с коррупцией 30 28 

Это попытка взять чиновников и депутатов  
под более жесткий контроль со стороны власти 

24 31 

Это попытка создать очередной инструмент для 
подавления или устранения неугодных 

16 17 

Это попытка отвлечь внимание  
от более важных событий в стране 

19 13 

Затруднились ответить 12 11 

N=1600 
 

Таблица 12.13 
Как Вы считаете, для чего принят закон, запрещающий чиновникам, 
депутатам государственной думы, членам федерального собрания 

иметь недвижимость и счета за рубежом? 
Чтобы поставить заслон пути отмывания коррупционных доходов 34 

Чтобы защитить Россию от возможности влиять на ее политику 
посредством угроз в отношении собственности и денег  
российских чиновников и депутатов на Западе 

27 

Чтобы обеспечить Путину возможность полного контроля  
за чиновниками и депутатами 

21 

Чтобы защитить российских чиновников и депутатов  
от произвола и возможности отъема их собственности и денег  
по итогам политически мотивированных судов на Западе 

9 

Затруднились ответить 9 

2013 г., март; N=1600 
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Таблица 12.14 
Как Вы считаете, будет ли реально работать закон, запрещающий 

чиновникам, депутатам государственной думы, членам 
федерального собрания иметь недвижимость и счета за рубежом? 
Да, в полном мере 12 

Да, но избирательно: кого�то будут «трясти», а кого�то � нет 41 

Нет, через несколько месяцев про него забудут  
и все будут жить как раньше 

37 

Затруднились ответить 10 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 12.15 
Как Вы считаете, нужно ли как�то наказывать депутатов 

Государственной думы, про которых становится известно,  
что у них есть незадекларированная недвижимость в России  

или за рубежом, и если да, то каким образом? 
Нужно ввести за это уголовную ответственность 50 

Достаточно будет, если они будут лишаться мандата депутата Госдумы 34 
Не следует вводить за это никаких наказаний � требования нового 
закона чрезмерны, каждый волен распоряжаться своим имуществом и 
средствами так, как он хочет 

6 

Затруднились ответить 10 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 12.16 
С каким из мнений по поводу скандалов с наличием 

незадекларированной собственности у многих яростных борцов  
с коррупцией и с безнравственностью Вы бы скорее согласились? 
Я считаю эти «разоблачения» попыткой очернить достойных и 
уважаемых людей 

6 

Я поддерживаю  действия блогеров по розыску утаиваемой 
собственности и разоблачения лицемерия депутатов 

63 

Затруднились ответить 30 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 12.17 
Как Вы думаете, будут ли объективно и честно расследованы все 

нарушения, совершенные депутатами думы и высшими чиновниками? 
Безусловно да, как  об этом не раз заявляли руководители страны  
(В. Путин, Д. Медведев) 

10 

Какие�то самые громкие и скандальные случаи может быть и начнут  
расследовать, но в целом большинство недобросовестных депутатов и 
чиновников останутся на своих местах и система не изменится 

41 

В руководстве страны никто всерьез не хочет расследования этих дел, 
поскольку все высшие чиновники и руководители государства так или 
иначе повязаны круговой порукой и взаимными интересами 
обогащения 

37 

Затруднились ответить 11 
2013 г., март; N=1600 
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Таблица 12.18 
Как Вы думаете, депутаты какой депутатской фракции или фракций 

в Государственной думе чаще утаивают  
свой бизнес, недвижимость и счета за рубежом? 

Депутаты от «Единой России» 24 

Депутаты от «Справедливой России» 9 

Депутаты от ЛДПР 8 

Депутаты от КПРФ 7 

Все в равной мере 54 

Затруднились ответить 13 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 12.19 
Как Вы думаете, В. Путин… 

Потворствует бюрократии, стремящейся использовать в 
своих интересах достояние России 

34 

Ограничивает аппетиты бюрократии, стремящейся 
использовать в своих интересах достояние России 

49 

Затруднились ответить 18 

2013 г., март; N=1600 
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КОРРУПЦИОННЫЕ СКАНДАЛЫ В ВЫСШЕМ РУКОВОДСТВЕ  
 

Таблица 12.20 
Как Вы считаете, следует ли в связи с хищениями в министерстве 

обороны отдать под суд бывшего министра обороны А. Сердюкова? 
Определенно да 58 

Скорее, да 30 

Скорее, нет 3 

Определенно нет <1 

Затруднились ответить 9 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 12.21 
Как Вы считаете, следует ли в связи с хищениями  

в Министерстве сельского хозяйства отдать под суд  
министра сельского хозяйства Е. Скрынник? 

Определенно да 54 

Скорее, да 32 

Скорее, нет 3 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 10 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 12.22 
Должен ли нести ответственность за финансовые злоупотребления 

руководителей российских министерств…? 
 Председатель 

Правительства России 
Президент России 

Определенно да 43 40 

Скорее, да 42 38 

Скорее, нет 8 12 

Определенно нет 1 2 

Затруднились ответить 6 7 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 12.23 
Причастен ли В. Путин к масштабным махинациям  

с государственным имуществом и финансами,  
которые вскрылись в последнее время? 

 2012 
декабрь 

2013 
август 

Никоим образом не причастен 22 13 
Сам к ним не причастен, но не мог не знать о них и был  
вынужден их терпеть, поскольку зависит от людей, которые  
их «проворачивают»,или опирается на этих людей 

39 48 

Он включен в  коррупционные связи и имеет свой «интерес» от них 16 18 

Затруднились ответить 23 21 

N=1600 
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13. КОНСТИТУЦИЯ, РОССИЙСКИЕ ЗАКОНЫ  
И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 

Таблица 13.1 
Какой из следующих подходов к проблеме прав человека кажется 

Вам более правильным? 
 1999 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2013

Интересы государства должны 
ставиться выше, чем права 
отдельного человека 

11 12 10 12 8 11 11 9 7 

Ради интересов государства в 
отдельных случаях можно 
согласиться с ущемлением прав 
отдельных граждан 

16 15 19 16 16 18 15 14 17 

Люди имеют право бороться за 
свои права, даже если это идет 
вразрез с интересами государства 

43 44 45 47 48 49 46 52 46 

Права отдельного человека 
должны ставиться выше, чем 
интересы государства 

16 21 16 14 19 12 16 15 15 

Затруднились ответить 12 9 10 11 10 10 11 10 16 

N=1600 
 

Таблица 13.2 
Какие из прав человека, по Вашему мнению, наиболее важны? 

(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
1994
VIII 

1999
IV 

2001
I 

2002
X 

2003
X 

2004
X 

2005
X 

2006
X 

2007
X 

2009
I 

2010
I 

2010
X 

2011
X 

2012
XI 

2013
XII

Право на жизнь 63 57 63 52 50 54 61 64 46 58 60 57 67 67 69

Право на бесплатное 
образование, 
медицинскую помощь, 
на обеспечение в 
старости,  при болезни 

64 68 56 70 66 74 76 74 67 68 65 69 70 66 65

Неприкосновенность 
личной жизни, жилища 

55 46 65 44 45 45 52 50 38 45 52 51 53 56 52

Право на хорошо 
оплачиваемую работу 
по специальности 

49 53 51 51 49 51 57 56 51 51 54 50 46 54 53

Свобода слова 18 14 38 19 19 24 28 28 21 28 29 34 38 40 39

Право владеть 
собственностью 

29 23 41 25 28 30 35 35 28 33 34 38 41 38 37

Право на 
гарантированный 
государством 
«прожиточный 
минимум» 

33 33 24 35 38 41 45 40 24 31 36 36 36 36 37

Право на получение 
информации 

8 9 26 12 15 17 19 17 13 14 20 22 25 30 27

Свобода 
вероисповедания 

14 8 20 13 12 13 16 17 11 15 19 22 21 25 26

Право уехать в другую 
страну (и вернуться) 

11 8 24 13 11 13 15 15 11 13 15 17 19 24 20

Право избирать своих 
представителей в 
органы власти 

9 8 17 8 10 14 16 14 10 13 17 20 18 20 21

Затруднились ответить 6 3 <1 1 3 1 1 1 2 1 2 2 1 1 4 

N=1600 
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Таблица 13.3 
Что сейчас важнее для России:  

порядок в государстве или соблюдение прав человека? 
2013 

 
1997 

IV 
2007 

IV 
2008 

IV 
2009 

VI 
2011 
VII 

2012 
VII VI VIII 

Порядок в государстве 60 54 51 54 53 53 57 55 

Соблюдение прав человека 27 36 39 38 42 42 33 38 

Затруднились ответить 13 10 10 9 5 5 10 7 

N=1600 
 

Таблица 13.4 
Согласны ли Вы с мнением: «Если мне будет гарантирована 

нормальная зарплата и приличная пенсия, я готов отказаться  
от свободы слова и права свободно ездить за границу»? 

 
2002 

апрель 
2008 

апрель 
2013 
июнь 

Совершенно согласен 26 16 16 

Скорее, согласен 17 22 27 

Скорее, не согласен 23 25 26 

Совершенно не согласен 25 27 20 

Затруднились ответить 9 11 11 

N=1600 
 

Таблица 13.5 
С каким из следующих мнений о законах России, правах личности и 

Конституции страны Вы бы скорее согласились? 
 2010 

ноябрь 
2011 

ноябрь 
2012 

ноябрь 
2013 

ноябрь 
Бывает, что законы страны входят в противоречие с 
Конституцией, но их надо соблюдать 

21 30 29 18 

Если законы страны входят в противоречие с 
правами личности и Конституцией, нужно бороться 
за их отмену или исправление 

65 57 54 64 

Затруднились ответить 14 13 17 18 

N=1600 
 

Таблица 13.6 
С каким из следующих мнений по поводу роли Конституции 

в жизни страны Вы бы скорее согласились? 

 
1997

XI 
2002
XII 

2003
XII 

2005
XII 

2007
XI 

2008
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

2012 
XI 

2013
XI 

Конституция гарантирует права и 
свободы граждан 12 21 14 21 31 22 38 44 41 29 

Конституция поддерживает какой�то 
порядок в деятельности государства 

20 22 25 22 30 30 22 21 22 23 

Конституция является для президента 
России средством, позволяющим 
держать под контролем все прочие 
органы власти* 

11 7 11 15 10 11 8 6 8 7 

Конституция не играет значительной 
роли в жизни страны, поскольку 
мало кто с ней считается 

45 41 42 35 21 28 25 20 22 27 

Затруднились ответить 12 10 8 7 9 10 6 9 9 15 

*с 2011 г. формулировка: «Конституция является для Президента средством, позволяющим 
контролировать Думу» 
N=1600 
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Таблица 13.7 

Знаете ли Вы, какой праздник отмечается в России 12 декабря? 
День Конституции 74 

другой 2 

затруднились ответить 24 

2013 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 13.8 
Читали ли Вы когда�нибудь нашу Конституцию  

и помните ли Вы, о чем в ней говорится? 
Довольно хорошо помните 11 

Довольно плохо помните 26 

Читали, но ничего не помните 25 

Никогда не читали 38 

2013 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 13.9 
Как Вы считаете, соблюдают ли  

российские власти Конституцию страны? 
В полной мере 6 

В основном 27 

Лишь отчасти 47 

Совершенно не соблюдают 13 

Затруднились ответить 8 

2013 г., ноябрь; N=1600 
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АМНИСТИЯ К 20�ЛЕТИЮ КОНСТИТУЦИИ 
 

Таблица 13.10 
Как Вы считаете, амнистия к 20�летию Конституции РФ заключенных  

и людей, находящихся под следствием по статьям, не связанным с 
насильственными преступлениями полезна или вредна? 

Безусловно нужна, полезна 10 

Скорее нужна, полезна 36 

Скорее не нужна, вредна 23 

Безусловно не нужна, вредна 8 

Затруднились ответить 23 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.11 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в ходе этой амнистии  

выпустить из заключения М. Ходорковского? 
Целиком положительно 10 

Скорее, положительно 33 

Скорее, отрицательно 19 

Резко отрицательно 7 

Затруднились ответить 31 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.12 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в ходе этой амнистии  

выпустить из заключения девушек из группы «Пусси Райот»? 
Целиком положительно 6 

Скорее, положительно 34 

Скорее, отрицательно 28 

Резко отрицательно 13 

Затруднились ответить 20 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.13 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в ходе этой амнистии 

прекратить судебное преследование С. Удальцова, 
снять судимость с А. Навального? 

Целиком положительно 6 

Скорее, положительно 27 

Скорее, отрицательно 21 

Резко отрицательно 7 

Затруднились ответить 39 

2013 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 13.14 

Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в ходе этой амнистии 
прекратить судебное преследование и выпустить из заключения 

подсудимых и осужденных по «Болотному» делу? 
Целиком положительно 6 

Скорее, положительно 33 

Скорее, отрицательно 19 

Резко отрицательно 6 

Затруднились ответить 37 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.15 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в ходе этой амнистии 

прекратить судебное преследование экологов, протестовавших 
против нефтеразработок в Северном и Баренцевом морях? 

Целиком положительно 8 

Скорее, положительно 40 

Скорее, отрицательно 18 

Резко отрицательно 6 

Затруднились ответить 28 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.16 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в ходе этой амнистии 

прекратить судебное преследование бывшего 
министра обороны А. Сердюкова и его подчиненную Е. Васильеву? 
Целиком положительно 3 

Скорее положительно 11 

Скорее отрицательно 25 

Резко отрицательно 43 

Затруднились ответить 18 

2013 г., декабрь; N=1600 
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14. СМИ 
 

Таблица 14.1 
В какой мере заслуживают доверия  

сегодняшняя печать, радио, телевидение? 

 

19
89

 

19
93

 

19
94

 

19
95

 

19
96

 

19
98

 

19
99

 

20
00

 

20
01

 

20
02

 

20
03

 

20
04

 

20
05

 

20
06

 

20
07

 

20
08

 

20
09

 

20
10

 

20
11

 

20
12

 

20
13

 

Вполне 38 26 27 23 24 24 25 26 30 23 22 26 24 24 25 28 28 29 25 26 24

Не вполне 40 48 38 47 47 44 44 44 47 44 46 45 45 43 39 40 49 51 47 50 50

Совсем нет 6 10 17 17 17 18 19 18 17 21 22 18 18 21 22 18 16 15 21 16 19

Затруднились 
ответить 16 16 18 12 12 14 12 12 6 12 10 11 13 12 14 14 7 5 6 7 8

N=1600 

 
 

Таблица 14.2 
Откуда Вы в основном узнаете новости о том,  

что происходит в нашей стране?  
(первое упоминание) 

 2011 2012 2013 
 XI I II III IV VI VIII X II VI 
Российские государственные 
телеканалы («Первый канал», 
«Россия», «Культура», региональные 
каналы ВГТРК) 

74 72 66 73 73 71 73 69 69 70 

Российские частные телеканалы (НТВ, 
Рен�ТВ, другие негосударственные/ 
коммерческие каналы, включая 
региональные и местные) 

10 7 9 8 6 6 6 10 6 5 

Интернет 6 13 17 13 14 16 16 15 17 17 

Иностранные источники новостей 
(иностранные телеканалы, радио, 
газеты и журналы) 

1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 

Государственные газеты («Российская 
газета», газеты региональных/местных 
органов власти) 

2 1 2 1 1 1 1 1 2 1 

Радио 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 2 

Семья, друзья, соседи 3 1 2 2 2 1 1 2 3 5 

Негосударственные/частные газеты 1 3 3 2 3 3 3 2 <1 <1 

Затруднились ответить 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1 

N=1600 
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Таблица 14.3 
Насколько объективно российские средства массовой информации 

в целом освещают сейчас деятельность первых лиц  
и высших чиновников государства? 

 
2012 

август 
2013 

август 

Вполне объективно 19 15 

Слишком предвзято, критически 13 14 

Слишком подобострастно, приукрашивают реальность 38 36 

По�разному 21 25 

Затруднились ответить 9 10 

N=1600 
 

Таблица 14.4 
Насколько объективно, излагают события в стране и в мире  

выпуски новостей на основных каналах телевидения  
(«Первый канал», «Россия», НТВ)? 

Совершенно объективно 12 

По большей части объективно 53 

По большей части необъективно 24 

Совершенно необъективно 3 

Затруднились ответить 9 

2013 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 14.5 
Как Вы считаете, журналисты … в выпусках новостей  

чаще говорят правду или неправду? 
 Первого 

канала 
Канала 

«Россия» 
НТВ 

Всегда правду 12 12 11 

Чаще правду, но иногда и неправду 27 26 24 

Поровну правду и неправду 28 30 25 

Чаще неправду, но иногда и правду 13 12 15 

Всегда – неправду 4 6 5 

Не смотрю передачи новостей этого канала 8 6 10 

Затруднились ответить 8 9 11 

2013 г., август, N=1600 
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ЦЕНЗУРА 
 

Таблица 14.6 
Какая из следующих точек зрения Вам ближе? 

 
2002 

апрель
2007 

апрель
2008 

апрель
2010 
июль 

2013 
июнь 

Любая цензура недопустима. Человек должен 
сам решать, что ему читать и смотреть 

24 19 18 20 18 

Государство должно запрещать книги и 
фильмы, которые оскорбляют нравственность 

43 43 44 45 53 

Книги и фильмы сомнительного содержания 
нужно не запрещать, а ограничивать их 
распространение 

32 35 34 32 26 

Затруднились ответить 2 3 5 3 3 

N=1600 
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15. РЕЛИГИЯ 
 

Таблица 15.1 
В какой мере заслуживает доверия церковь? 

 1997 
IX 

1998 
III 

1999 
IX 

2000
IX 

2001
IX 

2002
IX 

2003
IX 

2004
IX 

2005
IX 

2006
IX 

2006
IX 

2007
III 

2007 
IX 

2008 
III 

2009 
X 

2010
X 

2011 
IV 

2012
X 

2013
IX 

Вполне 
заслуживает 

38 35 37 38 38 40 40 43 44 40 41 42 41 40 48 54 49 50 48

Не вполне 
заслуживает 

22 20 20 21 21 22 20 22 23 21 19 17 19 25 21 24 23 29 25

Совсем не 
заслуживает 

11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 10 10 6 9 10 10

Затруднились
ответить 

30 32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 25 20 17 18 12 17

1997�2008 гг. N=2100; 2009 г., N=1600 
 

Таблица 15.2 
Какую роль, по Вашему мнению, должны играть  

в общественной жизни России церковь, религиозные организации? 

 
1991

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2012 
VII 

2013 
III 

Вообще не должны вмешиваться в общественную 
жизнь 

8 11 15 13 11 

Поддерживать общественную мораль, 
нравственность 

50 46 46 50 44 

Способствовать общественному, национальному, 
политическому согласию 27 27 22 21 18 

Удовлетворять духовные потребности верующих 38 36 37 49 43 

Помогать сохранению культурных традиций 37 28 29 30 33 

Поддерживать благотворительность и идеи 
милосердия 

37 34 31 32 34 

Помогать бедным и малообеспеченным  
слоям населения 

32 39 30 37 36 

Помогать развитию духовной литературы и 
искусства 

11 14 13 19 16 

Затруднились ответить 5 10 10 5 6 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 
 

Таблица 15.3 
Насколько большое влияние на государственную политику 

оказывают в нашей стране церковь, религиозные организации? 

 
1991 
май 

1998 
сентябрь

2008 
январь 

2012 
июль 

2013 
март 

Слишком много 2 5 4 10 6 

Немного больше, чем необходимо 4 11 14 18 19 

Ровно столько, сколько должно быть 22 27 45 44 48 

Немного меньше, чем необходимо 16 9 11 8 8 

Слишком мало 30 13 7 7 5 

Затруднились ответить 26 35 19 14 14 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 
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Таблица 15.4 
Как Вы считаете, следует ли российским властям 

руководствоваться в своих действиях религиозными убеждениями? 

 2007 
сентябрь 

2012 
январь 

2013 
апрель 

Определенно да 6 5 4 

Скорее, да 23 22 30 

Скорее, нет 31 31 32 

Определенно нет 27 26 21 

Затруднились ответить 14 15 13 

N=1600 
 

Таблица 15.5 
Как Вы считаете, должна ли в России церковь быть отделена  

от государства или государство должно принимать самое активное 
участие в делах церкви, а церковь – в делах государства? 

Государство не должно вмешивалось в дела Церкви,  
а Церковь – в дела государства 

57 

Государство должно принимать самое активное участие в 
делах Церкви, а Церковь – в делах государства 

30 

Затруднились ответить 14 

2013 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 15.6 
Как Вы считаете, кто должен наказывать людей,  

оскорбляющих религиозные святыни и чувства верующих? 
Государство  42 

Церковь/религиозная община 22 

Лучше оставить это самому Господу Богу 23 

Затруднились ответить 12 

2013 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 15.7 
Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность  

Патриарха Русской православной церкви Кирилла? 

 2012 
сентябрь 

2013 
февраль 

Одобряю 71 67 

Не одобряю 29 33 

N=1600 
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Таблица 15.8 
Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность  

Русской православной церкви в целом? 

 2012 
сентябрь 

2013 
февраль 

Одобряю 75 66 

Не одобряю 25 32 

N=1600 
 
 

Таблица 15.9 
Как Вы считаете, должна ли Церковь оказывать влияние на 

принятие государственных решений? 
 2007 

сентябрь
2012 
июль 

2013 
март 

Определенно да 7 6 5 

Скорее, да 22 20 21 

Скорее, нет 33 37 39 

Определенно нет 28 28 26 

Затруднились ответить 10 10 10 

N=1600 
 
 

Таблица 15.10 
Вы лично согласны или не согласны с мнением о том, что 

православные в России должны иметь законные преимущества 
перед атеистами и людьми других вероисповеданий? 

 
1997 

август 
2007 

сентябрь
2012 

январь 
2013 
март 

Да 15 8 8 8 

Скорее, да 12 13 15 17 

Скорее, нет 15 25 24 24 

Нет 44 45 43 38 

Затруднились ответить 14 10 10 12 

N=1600 
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РЕЛИГИОЗНОСТЬ 
 
 

Таблица 15.11 
Какую роль в Вашей жизни играет религия? 

 
2007 

сентябрь 
2012 

январь 
2013 
март 

Очень важную 6 6 5 

Довольно важную 26 25 29 

Не слишком важную 41 42 43 

Не играет никакой роли 24 21 19 

Затруднились ответить 3 6 4 

 
 
 

График 15.1 
К какому вероисповеданию Вы себя относите? 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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Таблица 15.12 

Посещаете ли Вы религиозные службы? Если да, то как часто? 

 
2003 
VII 

2007 
IX 

2008 
I 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
X 

2013 
XI 

Несколько раз в неделю 1 1 <1 1 2 2 1 

Раз в неделю 1 2 1 2 2 3 4 

Два�три раза в месяц 2 2 2 3 3 4 3 

Раз в месяц 3 3 4 4 5 6 6 

Несколько раз в году 20 24 14 18 19 21 17 

Примерно раз в году 10 10 15 11 11 14 16 

Реже, чем раз в году 18 18 19 12 12 15 13 

Никогда 46 39 38 45 45 33 35 

Число опрошенных 2100 2000 2000 1600 1500 1500 1600 

 
 

Таблица 15.10 
Ходите ли Вы к причастию? Если да, то как часто?  

(в % от опрошенных, которые крещены) 
 1998 

XI 
2001
VII 

2002
VII 

2003
I 

2004
VII 

2005
VII 

2007
VII 

2009 
II 

2010 
VIII 

2011
VIII 

2013
XI 

Не причащаюсь 68 80 76 70 75 75 78 62 71 65 62 

Раз в неделю 1 1 1 1 1 1 <1 1 <1 1 2 

Раз в месяц 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 4 

Несколько раз в 
год 

12 6 8 7 10 8 8 10 7 
6 8 

Раз в год и реже 17 12 13 21 13 15 12 19 10 23 13 

N=2100; 1600 
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ВЕЛИКИЙ ПОСТ И ПАСХА 
 

Таблица 15.11 
Как Вы собираетесь питаться во время Великого поста? 

 1997 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 III III II II II II II II II II II I III 

Сохраню обычный 
режим питания 

73 77 77 78 76 76 79 79 70 73 72 74 69 

Собираюсь частично 
поститься (отказаться,  
от мяса, спиртного и т.п.)

20 14 16 13 13 15 15 15 17 19 18 17 21 

Собираюсь полностью 
поститься последнюю 
неделю 

� 2 2 4 5 4 2 2 4 2 4 4 3 

Собираюсь соблюдать 
полный пост  
в течение семи недель 

5 3 3 4 4 2 2 2 2 3 3 1 2 

Затруднились ответить 2 4 2 1 2 3 2 2 5 4 4 4 4 

N=1600 
 
 

Таблица 15.12 
Будете ли Вы праздновать Пасху? Если да, то что из 

перечисленного будете делать Вы или члены Вашей семьи? 
 1997 1998 1999 2000 2006 2010 2011 2012 2013

Готовить творожную пасху 17 19 11 13 18 14 18 17 18 

Печь куличи 38 45 44 43 39 31 33 30 29 

Покупать куличи 16 19 21 21 39 39 41 42 43 

Красить яйца 67 71 74 72 76 70 76 70 69 

Освящать куличи 13 18 14 14 21 19 25 21 24 

Пойдут ко Всенощной 7 11 8 5 7 8 9 7 11 

Поедут на кладбище �* �* �* �* 28 19 27 23 25 

Будут принимать гостей 31 33 27 25 32 23 32 28 29 

Пойдут в гости 25 25 24 23 26 25 30 26 30 

Будут делать подарки близким 7 8 6 4 7 7 7 8 10 

Не знают, как будут 
праздновать 10 9 7 11 5 6 4 6 5 

Не будут праздновать Пасху 8 6 7 4 7 7 4 6 7 

Не знают, будут праздновать 
или нет 3 2 3 3 2 3 1 3 3 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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Таблица 15.13 

Готовы ли Вы в связи с наступившим Великим постом ограничить…? 
 

употребление 
спиртных 
напитков 

курение 
сексуальную 

жизнь 

развлечения, 
потребление 

развлека�
тельной 

информаций 

деловую 
жизнь, 

потребление 
деловой 

информаций

Определенно да 10 7 5 7 4 

Скорее, да 24 13 14 19 9 

Скорее, нет 18 19 29 31 36 

Определенно нет 11 12 20 19 28 

Не делаю это и в 
обычное время 

30 43 18 15 13 

Затруднились 
ответить 

6 7 14 10 10 

2013 г., март; N=1600 
 
 
 

РЕЛИГИОЗНОЕ ВОСПИТАНИЕ 
 

Таблица 15.14 
Вы лично за или против религиозного воспитания детей?  

Если за – то кто, по Вашему мнению,  
должен быть в первую очередь ответственен за него? 

Семья, родители 54 

Школа, учебные заведения 11 

Церковь 9 

Против религиозного воспитания детей 20 

Затруднились ответить 7 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 15.15 
Как Вы считаете, следует ли вести религиозное воспитание  

и образование детей в школах? 
Да, во всех общеобразовательных школах 22 

Да, но не в общеобразовательных, а специализированных 
воскресных школах, которые следует посещать всем детям 

31 

Нет, это не обязательно 43 

Затруднились ответить 5 

2013 г., февраль; N=1600 
 

 177



Общественное мнение – 2013 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 15.16 
Как Вы считаете, следует ли ввести в школах курс «Основы 

религиозной культуры и светской этики», и если да, то почему? 
Это расширяет кругозор и повышает культурный уровень учащихся 26 

Это позволяет поддерживать мораль и нравственность школьников 26 

Это учит понимать людей, принадлежащих другой культуре 10 

Я против введения такого курса в школах 29 

Затруднились ответить 9 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 15.19 
Почему Вы считаете, что в школах не следует вводить  

курс «Основы религиозной культуры и светской этики»? 
(от тех, кто против) 

Это порождает разделение школьников по принципу вероисповедания 23 

Это означает навязывание определенного вероисповедания 32 

Это нарушает конституционное положение о светском характере государства 24 

Я атеист 10 

Затруднились ответить 8 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 15.18 
Какую из этих программ Вы бы выбрали для своего ребенка? 

(от тех, кто согласен) 
«Основы православной культуры» 41 

«Основы исламской культуры» 5 

«Основы буддийской культуры» 1 

«Основы иудейской культуры» 0 

«Основы мировых религиозных культур» 18 

«Основы светской этики» 17 

Ни один из них 4 

Затруднились ответить 14 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 15.19 
Как Вы считаете, предметы, связанные с религией,  

должны быть в школах обязательными или добровольными,  
по желанию родителей ученика? 

Обязательными 20 

Добровольными, по желанию родителей ученика 74 

Затруднились ответить 6 

2013 г., февраль; N=1600 
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Таблица 15.20 
Как Вы думаете, следует ли уделять определенное место 

религиозным знаниям в программах общеобразовательной школы? 

 1991 
май 

2013 
март 

В школе не должно быть места религии 10 17 

По желанию учеников или их родителей в школе можно 
изучать историю религии, основы религиозной 
нравственности 

59 60 

Нужно восстановить преподавание Закона Божьего в 
средних школах для всех желающих 20 15 

Затруднились ответить 10 9 

Число опрошенных 3000 1600 

 
 
 
 
 
 

СУЕВЕРИЯ 
 

Таблица 15.21 
Верите ли Вы...? 

 Да Нет 
Затруднились 

ответить 

 2000 2006 2013 2000 2006 2013 2000 2006 2013 

В приметы 57 54 52 39 41 43 4 5 5 

В вещие сны 51 42 43 44 52 52 5 6 5 

В предсказания  астрологов 33 29 28 57 63 64 10 8 8 

В то, что на земле 
появляются инопланетяне 

31 22 26 55 62 56 14 16 18 

N=1600 
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ВЕЧНАЯ ЖИЗНЬ 
 

Таблица 15.22 
Сколько Вы хотели бы жить? 

 
2007 

октябрь 
2011 

ноябрь 
2013 

ноябрь 

Как можно дольше 22 25 22 

До тех пор, пока будете сохранять силы и ясность ума 34 37 48 

Сколько Бог даст 43 34 26 

Затруднились ответить 2 4 5 

N=1600 
 

Таблица 15.23 
Задумывались ли Вы о своей смерти, и если да,  

как Вам кажется – готовы ли Вы к ней? 

  
2007 

октябрь 
2011 

ноябрь 
2013 

ноябрь 

Готов 15 12 15 

Не готов 34 44 38 

Не задумывался над этим 44 37 39 

Затруднились ответить 7 8 8 

N=1600 
 

Таблица 15.24 
Хотели бы Вы жить вечно? 

  
2007 

октябрь 
2011 

ноябрь 
2013 

ноябрь 

Да 20 17 20 

Нет 68 68 62 

Затруднились ответить 12 15 18 

N=1600 

 180 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 

 
 

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ И РИМСКО�КАТОЛИЧЕСКАЯ 
ЦЕРКОВЬ 

 
 

Таблица 15.25 
Как Вы считаете, какая из церквей, православная или католическая, 

объединяет большее число христиан? 

  
2005 

апрель 
2013 
март 

Православная 59 56 

Католическая 26 19 

Затруднились ответить 15 25 

N=1600 
 

Таблица 15.26 
Как бы Вы оценили нынешние отношения  

между православной и католической Церквами? 

  
2005 

апрель 
2013 
март 

Достаточно близкие и дружественные 32 29 

Должны быть более близкими и дружественными 45 40 

Они слишком сблизились между собой 6 6 

Затруднились ответить 17 25 

N=1600 
 

Таблица 15.27 
Кем для Вас был Папа Римский? 

  
2005 

апрель 
2013 
март 

 
Иоанн 

Павел II 
Бенедикт 

XVI 

Только руководителем римско�католической церкви 40 43 

Одним из мировых лидеров современности, 
нравственным авторитетом для многих людей  
разных стран и вероисповеданий 

49 26 

Затруднились ответить 11 31 

N=1600 
 

Таблица 15.28 
Следили ли Вы за избранием нового главы  

Римско�католической церкви? 
Следил(а) с большим интересом 7 

Следил(а) с некоторым интересом 28 

Что�то слышал(а) об этом 47 

Ничего не слышал(а) об этом 18 

2013 г., март; N=1600 
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Таблица 15.29 
Насколько важным событием для современного мира является 

избрание нового главы Римско�католической церкви? 
Очень важным 11 

Довольно важным 45 

Не слишком важным 24 

Совершенно не важным 9 

Затруднились ответить 12 
2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 15.30 
Как бы Вы охарактеризовали нынешние отношения между Русской 

православной церковью и Римско�католической церковью? 
Близкие и дружественные 9 

Нормальные, рабочие 58 

Прохладные, натянутые 14 

Враждебные 2 

Затруднились ответить 17 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 15.31 
Улучшатся ли при Папе Франциске отношения между Русской 

православной церковью и Римско�католической церковью? 
Определенно да 5 

Скорее, да 38 

Скорее, нет 15 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 40 

2013 г., март; N=1600 
 

Таблица 15.32 
Вы были бы за или против того, чтобы  

Папа Римский посетил Россию? 

  
2003 
май 

2013 
март 

Определенно за 17 19 

Скорее, за 37 52 

Скорее, против 13 8 

Определенно против 11 1 

Затруднились ответить 21 20 

N=1600 
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16. СЕМЬЯ  
 

График 16.1 
Как изменилась жизнь Вашей семьи? 

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 График построены как разность долей положительных и отрицательных 
оценок положения семьи в будущем году и в прошлом году + 100 
 

 
График 16.2 

Насколько Вы удовлетворены….? 

 
N=1600 
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Таблица 16.1 
Какая примерно часть доходов Вашей семьи  

уходит сейчас на питание? 
 1991 1992 1999 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 VI XI II II XII I VIII VIII IV IX VIII IV VI X IV VI IX IV 
Менее 
половины 

6 4 5 6 14 14 15 18 18 16 22 17 20 20 23 22 22 17 

Примерно 
половина 

20 15 15 24 33 32 37 36 39 40 41 36 39 41 38 38 41 43 

Примерно  
две трети 

40 24 21 29 28 29 29 26 23 25 20 26 22 26 24 23 20 25 

Почти все 30 56 55 37 23 22 16 13 14 13 12 15 12 9 9 9 10 8 

Затруднились
ответить 

5 1 4 4 3 3 4 8 5 5 5 2 8 4 6 9 7 7 

1991 г., N=1300; 1992�2013 гг., N=1600  
 
 
 

ЖКХ 
 

Таблица 16.2 
Как бы Вы оценили работу жилищно�коммунальных служб, 

обслуживающих Ваш дом? 
 2002  2003  2012  2013  

Очень хорошая 1 1 1 1 

Хорошая 10 7 10 8 

Средняя 34 25 44 44 

Плохая 30 30 25 32 

Очень плохая 16 27 12 5 

Затруднились ответить 10 11 9 10 

N=1600 
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ПРОБЛЕМЫ СЕМЬИ 
Таблица 16.3 

Что в настоящее время больше всего  
осложняет жизнь Вашей семьи? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013
 I I I I I I I VIII VIII II VIII

Низкие доходы, нехватка 
денег 

72 73 71 73 66 61 60 60 59 61 64 

Опасения потерять работу 15 15 14 20 19 17 14 17 17 14 21 

Плохое здоровье, трудности с 
лечением 

35 30 35 30 31 31 32 31 27 30 23 

Плохое жилье 15 12 12 12 15 18 13 15 15 14 13 

Бытовые трудности 20 19 20 21 23 20 21 28 27 29 20 
Невозможность дать детям  
хорошее образование 10 11 11 11 10 9 7 10 10 8 8 

Плохие отношения в семье 3 2 2 2 3 2 2 2 2 2 2 
Пьянство, наркомания кого�
либо  из членов семьи 4 2 3 3 2 3 2 4 4 1 3 

Усталость, переутомление 13 16 16 12 14 16 16 19 17 19 15 
Безысходность, отсутствие 
перспектив в жизни 13 15 13 18 11 15 12 11 12 15 16 

Недостаток свободного 
времени 

9 8 10 9 12 11 13 19 15 14 15 

Затруднились ответить 5 6 2 7 2 9 12 5 7 7 7 

Число опрошенных 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2000 1600 1500 1600 1600

 
 

Таблица 16.3 
Что делает Вашу жизнь полноценной и содержательной? 

  
1998  

февраль
2007 

февраль 
2010 
июль  

2013 
февраль

Хобби, развлечения 12 21 14 25 

Работа, бизнес 25 34 31 33 

Спорт 4 6 5 9 

Учеба, научная, исследовательская деятельность 4 6 5 7 

Достаток, высокое материальное положение 11 19 8 12 

Дети, внуки 36 39 42 41 

Политическая, общественная деятельность 1 1 1 1 

Домашнее хозяйство 17 22 27 12 

Семья, родственные связи 43 54 55 52 

Религия, духовное совершенствование 5 6 6 4 

Друзья, общение 32 39 35 31 

Ничего 4 4 4 3 

Затруднились ответить 5 2 4 2 

N=1600 

 185



Общественное мнение – 2013 
_________________________________________________________________________________ 
 

ВОСПИТАНИЕ И НАКАЗАНИЕ 
 

Таблица 16.4 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы дети и подростки работали в 

свободное от учебы время, получая за это заработную плату? 
  2000 

июнь 
2004 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

Положительно 76 61 62 42 

Скорее положительно, чем отрицательно 17 27 28 42 

Скорее отрицательно, чем положительно 4 8 8 8 

Отрицательно 2 4 4 4 

Затруднились ответить 2 1 2 4 
N=1600 
 

Таблица 16.5 
Как Вы считаете, имеют родители подростка 13�14 лет  

право физически наказывать подростка? 
  2000 

июнь 
2004 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

Определенно да 8 10 5 7 

Скорее, да 19 27 23 38 

Скорее, нет 32 35 43 34 

Определенно нет 37 26 25 15 

Затруднились ответить 4 2 4 6 
N=1600 
 

Таблица 16.6 
Как Вы считаете, имеют родители подростка 13�14 лет  

право просматривать личную переписку подростка,  
его личные вещи, содержимое его карманов? 

  2000 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

Определенно да 5 5 12 

Скорее, да 16 29 41 

Скорее, нет 30 39 29 

Определенно нет 45 22 12 

Затруднились ответить 4 4 7 

N=1600 
 

Таблица 16.6 
Как Вы считаете, имеют родители подростка 13�14 лет  

право ограничивать общение подростка с его приятелями? 
  2000 

июнь 
2004 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

Определенно да 5 12 4 9 

Скорее, да 31 42 34 44 

Скорее, нет 30 30 40 27 

Определенно нет 30 13 16 11 

Затруднились ответить 5 3 6 9 

N=1600 
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Таблица 16.7 
Имеют родители подростка 13�14 лет право забирать  

заработанные подростком деньги в общий семейный бюджет? 
  2000 

июнь 
2004 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

Определенно да 5 7 5 3 

Скорее, да 22 28 23 23 

Скорее, нет 34 33 43 42 

Определенно нет 34 26 25 24 

Затруднились ответить 5 6 4 10 
N=1600 

 

Таблица 16.8 
Случалось ли Вам когда�нибудь наказывать Вашего ребенка,  

пусть даже совсем чуть�чуть? 
  2007 

июнь 
2013 
май 

Часто 8 5 

Иногда 35 39 

Редко, в исключительных случаях 25 27 

Никогда не наказывал(а) 9 12 

У меня никогда не было детей 24 18 
N=1600 
 

Таблица 16.9 
Отметьте все виды наказаний, к которым Вам  

случалось прибегать даже в редких, исключительных случаях 
  2007 

июнь 
2013 
май 

Шлепнуть по попе или по руке 59 59 
Выпороть 13 9 
Лишить телевизора 18 25 
Лишить удовольствия, развлечения, прогулки 35 31 
Дать пощечину 2 2 
Конфисковать игрушку 7 11 
Лишить денег на карманные расходы 13 18 
Лишить сладкого 10 11 
Запереть в комнате 5 5 
Отправить спать без ужина 1 1 
Перестать разговаривать с ними 18 16 
Другое 12 14 

N=1600 
 

Таблица 16.10 
Какие чувства Вы обычно испытываете после того, как наказали 

своего ребенка: чувство вины или чувство облегчения? 
  2007 

июнь 
2013 
май 

Скорее чувство вины 37 40 

Скорее облегчение 8 6 

Одновременно чувство вины и облегчение 25 18 

Ни то и ни другое 30 36 
N=1600 
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 ГОСУДАРСТВО И СЕМЬЯ 
 

Таблица 16.11 
Как Вы относитесь к предложению  

ввести дополнительный налог на развод? 
Целиком положительно 6 

Скорее положительно 15 

Скорее отрицательно 37 

Резко отрицательно 33 

Затруднились ответить 10 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.12 
Как Вы относитесь к предложению  

ввести новые ограничения на аборты? 
Целиком положительно 7 

Скорее положительно 19 

Скорее отрицательно 33 

Резко отрицательно 26 

Затруднились ответить 15 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.13 
Как Вы относитесь к предложению стимулировать рождение в 

семьях как минимум троих детей? 
Целиком положительно 32 

Скорее положительно 41 

Скорее отрицательно 13 

Резко отрицательно 7 

Затруднились ответить 6 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.14 
Как Вы относитесь к предложению стимулировать совместное 

проживание бабушек/дедушек, детей и внуков? 
Целиком положительно 13 

Скорее положительно 33 

Скорее отрицательно 27 

Резко отрицательно 16 

Затруднились ответить 12 

2013 г., май; N=1600 
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Таблица 16.15 

Как Вы относитесь к предложению  
бороться с совместным проживанием в гражданском браке  

(без заключения официального брака)? 
Целиком положительно 6 

Скорее положительно 23 

Скорее отрицательно 37 

Резко отрицательно 24 

Затруднились ответить 11 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.16 
Как Вы относитесь к предложению  

усилить роль церкви в принятии законов о семье? 
Целиком положительно 11 

Скорее положительно 37 

Скорее отрицательно 21 

Резко отрицательно 13 

Затруднились ответить 18 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.17 
Как Вы считаете, имеет ли государство право забирать ребенка  
из родной семьи и помещать его в детский дом или приемную 

семью, если родители бьют ребенка? 
Определенно да 12 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 32 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 15 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.18 
Как Вы считаете, имеет ли государство право забирать ребенка  
из родной семьи и помещать его в детский дом или приемную 

семью, если родители не кормят ребенка,  
не обеспечивают его одеждой по сезону и т.п.) 

Определенно да 25 

Скорее, да 52 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 2 

Затруднились ответить 7 

2013 г., май; N=1600 
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ОТДЫХ 
 

Таблица 16.19 
Как Вы чаще всего стараетесь провести отпуск? 

Пытаюсь подзаработать 7 
Пытаюсь разобраться с незаконченными делами,  
накопленными в течение года 7 

Пытаюсь сделать что�то, на что не хватает времени в повседневной суете 11 

Пытаюсь сменить обстановку, уехать куда�нибудь подальше от дома 15 

Пытаюсь расслабиться, развлечься и забыть обо всех заботах 11 

Пытаюсь отдохнуть, отоспаться, набраться сил 19 

Делаю все то же самое, что и в обычное время 16 

У меня нет отпуска (не работаю, на пенсии и т.п.) 18 

Затруднились ответить 7 
2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.20 
Если не говорить об отпуске/каникулах,  

как Вы в основном отдыхаете в свободное время дома? 
(ответы ранжированы) 

Смотрю телевизор/видео (в том числе «фоном», занимаясь другими 
делами) или фильмы/телепередачи через компьютер/в Интернете 

61 

Общаюсь с друзьями (в том числе по телефону, по «скайпу») 38 

Общаюсь с семьей/мужем/женой 34 

Играю/общаюсь/занимаюсь с детьми 18 
Занимаюсь «хобби» (в том числе – готовлю, вяжу,  
мастерю что�то «для души», занимаюсь цветами) 

17 

Ничего не делаю: мечтаю, валяюсь в постели, дремлю 17 

Играю на компьютере/в Интернете 14 

Брожу по сайтам Интернета 14 

Слушаю музыку (в том числе «фоном», занимаясь другими делами) 13 

Читаю книги (в том числе на ридере или в Интернете) 12 
Читаю журналы, газеты (в том числе в Интернете,  
включая электронные издания) 12 

Играю/занимаюсь с домашними животными, занимаюсь цветами 8 

Занимаюсь дома физическими упражнениями, фитнесом, йогой и т.п.) 7 

Другое 6 

Затруднились ответить 3 
2013 г., май; N=1600 
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Таблица 16.21 

Если не говорить об отпуске/каникулах, где Вы в основном 
отдыхаете в свободное время вне дома? 

(ответы ранжированы) 
Хожу в гости 46 

Уезжаю за город/отдыхаю на природе 37 

Гуляю по городу 28 

Хожу в кино 11 

Хожу на концерты 5 

Хожу смотреть спортивные состязания 5 

Занимаюсь спортом/хожу в спортклуб 5 

Хожу на дискотеки/в танцевальные клубы 5 

Хожу в рестораны/вечерние клубы 5 

Хожу в театр 3 

Другое 19 

Затруднились ответить 8 

2013 г., май; N=1600 
 
 

Таблица 16.22 
Где Вы, члены Вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 

 1997 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 V V VI V V V VI V V V V V V V V 
На даче, садовом 
участке 

23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 24 25 24 24 22

На Черном море 
(Россия) 

3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 6 7 7 8 7

В Крыму � � � 1 1 1 1 2 1 1 2 2 2 2 2

В Прибалтике <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 1 2 1 <1

В другом городе, 
селе России 

7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 5 4 5 5 7

В других местах 
на территории 
бывшего Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 2 3 2 1 3

За границей 1 1 <1 1 1 1 2 1 2 2 2 3 3 5 4

Останемся дома, 
будем 
заниматься 
своими делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 31 29 28 30 27

Не поедем 
отдыхать,  
нет денег 

31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 20 16 18 15 14

Пока не решили,  
затруднились 
ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 13 18 14 15 19

N=1600 
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17. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

 
Таблица 17.1 

Ощущается ли сейчас в том городе, районе, 
где Вы живете, межнациональная напряженность? 

 2005 
XI 

2006 
IV 

2006 
XI 

2007 
IV 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013 
X 

  Определенно да 5 4 7 4 7 7 3 5 10 

  Скорее, да 21 18 23 18 20 19 21 24 33 

  Скорее, нет 44 44 40 46 41 46 46 46 39 

  Определенно нет 26 30 24 27 24 20 24 20 13 

  Затруднились ответить 4 4 6 5 7 8 6 6 6 

N=1600 
 

Таблица 17.2 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность со стороны 

людей других национальностей? 

 
2002
VII 

2004 
VIII 

2005 
VIII 

2006
VIII 

2007
VIII 

2008
X 

2009
XI 

2010
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013
X 

Очень часто 2 4 3 2 4 3 1 3 4 4 4 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 13 14 13 13 

Редко 29 29 26 27 29 26 28 25 27 31 35 

Никогда/ 
практически никогда 

60 56 61 60 53 58 60 55 50 45 45 

Затруднились 
ответить 

2 1 2 3 3 4 2 4 5 7 4 

N=1600 
 

Таблица 17.3 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность к людям других 

национальностей? 
 2002 

VII 
2004 
VIII 

2005
VIII 

2006
VIII 

2007
VIII 

2008
X 

2009
XI 

2010
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013
X 

Очень часто 3 4 4 3 3 2 1 4 6 4 6 

Довольно часто 9 13 9 8 9 8 10 15 14 14 14 

Редко 29 29 25 27 32 32 30 25 26 32 39 

Никогда/ практически 
никогда 

59 53 60 59 53 55 56 52 49 44 37 

Затруднились ответить 1 2 2 3 3 4 3 4 6 6 4 

N=1600 
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Таблица 17.4 
Возможны ли в настоящее время в России  

массовые кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
VII 

2007 
VII 

2008 
X 

2009 
XI 

2011 
I 

2011 
XI 

2012 
XI 

2013 
X 

Определенно да 12 13 10 3 15 11 11 17 

Скорее, да 37 37 29 20 41 28 32 45 

Скорее, нет 30 32 32 39 28 39 36 24 

Определенно нет 12 8 18 25 6 11 11 5 

Затруднились ответить 10 10 10 12 11 11 10 9 

N=1600 
 
 

Таблица 17.5 
Возможны ли в настоящее время в том месте, где Вы живете, 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
VII 

2007 
VII 

2008 
X 

2009 
XI 

2011 
I 

2011 
XI 

2012 
XI 

2013 
X 

Определенно да 5 6 4 2 8 6 3 6 

Скорее, да 19 16 16 8 22 14 20 19 

Скорее, нет 43 46 41 38 42 40 45 45 

Определенно нет 25 22 30 42 21 28 23 19 

Затруднились ответить 9 10 10 10 8 12 9 12 

N=1600 
 

Таблица 17.6 
Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к выходцам  

из южных республик, проживающих в Вашем городе, районе? 

 2002 
XI 

2003 
XI 

2004
XI 

2006
XI 

2007
IV 

2007
XI 

2008
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013
III 

2013
X 

Уважение 3 5 3 4 3 6 4 5 1 3 3 3 

Симпатию 5 4 4 4 3 5 4 4 4 5 4 3 

Раздражение 25 18 23 18 19 16 14 14 15 21 23 25 

Неприязнь 28 23 24 15 23 18 14 15 20 21 25 30 

Страх 5 4 4 3 3 4 2 6 3 3 7 6 

Никаких 
особых чувств 

39 45 46 56 52 54 61 57 57 46 43 39 

Затруднились 
ответить 

4 4 4 3 2 3 2 4 1 3 3 2 

N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 
 

Таблица 17.7 
Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к приезжим  

с Северного Кавказа, из Средней Азии и других южных стран, 
проживающим в Вашем городе, районе?? 

 2005 
XI 

2007 
IV 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013 
III 

2013 
X 

Уважение 2 3 4 5 1 3 3 3 

Симпатию 3 3 4 4 4 5 4 3 

Раздражение 20 19 14 14 15 21 23 25 

Неприязнь 21 23 14 15 20 21 25 30 

Страх 2 3 2 6 3 3 7 6 

Никаких особых чувств 50 52 61 57 57 46 43 39 

Затруднились ответить 2 2 2 4 1 3 3 2 

N=1600 
 

Таблица 17.8 
Вы согласны или не согласны с тем, что работа мигрантов  

полезна для страны и общества? 
Определенно да 5 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 35 

Определенно нет 16 

Затруднились ответить 8 
N=1600 
 

Таблица 17.9 
Вы согласны или не согласны с тем,  

что присутствие мигрантов в нашем городе/регионе чрезмерно? 
Определенно да 35 

Скорее, да 34 

Скорее, нет 22 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 5 
N=1600 
 

Таблица 17.10 
Вы согласны или не согласны с тем, что  

Ваши родственники и знакомые готовы делать работу, 
которую сейчас выполняют мигранты? 

Определенно да 17 

Скорее, да 40 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 17 
N=1600 
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Таблица 17.11 

Как Вы относитесь к идее? 

 

предоставления 
вида на 

жительство тем 
мигрантам, 

которые 
отслужат год и 

более в 
российской 

армии 

предоставления 
вида на 

жительство 
детям 

мигрантов, если 
они закончат 
российскую 

среднюю школу

введения 
обязательного для 

мигрантов 
экзамена по 

русскому языку, 
дающего право на 
получение работы 

в России 

введения 
строгого 

визового режима 
со странами 

Средней Азии и 
Закавказья 

Определенно да 7 8 33 52 

Скорее, да 28 29 40 32 

Скорее, нет 30 27 12 7 

Определенно нет 24 23 7 2 
Затруднились 
ответить 

11 12 7 6 

N=1600 
 

Таблица 17.12 
Какие качества, на Ваш взгляд, чаще всего присущи мигрантам? 

Незнание русского языка, трудности в коммуникации 53 

Низкая квалификация при выполнении своей работы 42 

Неопрятный, отталкивающий внешний вид 35 

Навязывание, демонстрация своей культуры и обычаев 28 

Высокая работоспособность, ответственность при низких зарплатах 27 

Невежливость, неделикатность 19 

Общительность 5 

Вежливость, деликатность 4 

Аккуратность 4 

Отзывчивость, желание помочь 4 

Не знаю/не хочу отвечать 10 

N=1600 
 

Таблица 17.13 
Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих?  
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 VII VIII IX VIII VIII X XI VIII XI VIII X 
Пытаться ограничить  
приток приезжих 

45 54 59 52 57 52 61 60 64 70 78

Не ставить на пути 
притока приезжих 
административные 
барьеры и пытаться 
использовать его на 
благо России 

44 38 36 39 32 35 30 27 28 20 14

Затруднились ответить 11 7 6 9 11 13 9 13 8 10 8 

N=1600 
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Таблица 17.14 
Что следует делать с нелегальными иммигрантами 

из стран «ближнего зарубежья»? 
 2006 

XI 
2007 

XI 
2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013 
X 

  Легализовать их и помогать  
  получить работу и 
  ассимилироваться в России 

31 35 25 27 20 20 15 

  Выдворять их за пределы России 53 50 54 52 57 64 73 

  Затруднились ответить 16 15 21 21 22 15 13 

N=1600 
 
 

Таблица 17.15 
Вы были бы за или против того, чтобы ограничить приезд  

в Ваш город/регион на постоянное место жительство  
и на заработки жителей других регионов России? 

 
2012 

сентябрь 
2013 
июнь 

2013 
октябрь 

Определенно за 24 34 28 

Скорее, за 33 31 35 

Скорее, против 25 20 20 

Определенно против 6 8 7 

Затруднились ответить 12 8 10 

N=1600 
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НАЦИОНАЛИЗМ 
Таблица 17.15 

Следует ли ограничить проживание  
на территории России людей следующих национальностей? 

 2004
VIII 

2005
VIII 

2006
VIII 

2007
VIII 

2009
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012
VIII 

2013
X 

ДА: 

  Вьетнамцев 39 42 35 34 24 33 21 31 32 

  Евреев 15 18 13 10 6 11 8 10 8 

  Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 38 37 39 42 54 

  Китайцев 39 46 41 41 34 36 30 37 45 
  Выходцев из бывших 
  среднеазиатских республик СССР

31 31 23 25 20 27 26 35 45 

  Украинцев 8 8 7 6 7 6 5 6 5 

  Цыган 32 30 29 25 22 30 18 29 32 

  Всех наций, кроме русской 14 11 11 10 16 16 17 13 14 
  Нет, не следует вводить 
  ограничения на проживание 
  людей каких бы то 
  ни было национальностей 

21 20 25 23 19 21 17 18 11 

  Затруднились ответить 5 5 6 8 14 12 15 9 8 

N=1600 
 

Таблица 17.16 
Как Вы относитесь к идее «Россия – для русских»?  

 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012 2013

 XII I XI XII VII XII XI XI VIII X VIII XI VIII XI XI X 

Поддерживаю, 
ее давно пора 
осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 19 18 19 19 15 23 

Ее было бы 
неплохо 
осуществить, 
но в разумных 
пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 35 36 35 40 41 43 

Отрицательно, 
это настоящий 
фашизм 

30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 27 32 21 23 23 19 

Меня это не 
интересует 14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 11 9 16 11 14 9 

Затруднились 
ответить 7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 8 5 9 7 6 6 

N=1600 
 

Таблица 17.17 
Поддерживаете ли Вы лозунг «Хватит кормить Кавказ?» 

 2011 
XI 

2012 
I 

2012 
XI 

2013 
V 

2013 
X 

Определенно поддерживаю 28 22 26 20 35 

Скорее, поддерживаю 34 35 39 35 36 

Скорее, не поддерживаю 18 13 17 16 15 

Определенно не поддерживаю 6 7 6 16 3 

Затруднились ответить 15 23 11 14 11 
N=1600 
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РУССКИЕ МАРШИ 
 
 

Таблица 17.18 
Слышали ли Вы о том, что 4 ноября в России проводятся «русские 

марши» под лозунгами защиты прав русских в России? 

 
2010 

декабрь 
2011 

октябрь 
2013 

октябрь 

Да 31 16 20 

Нет 59 78 75 

Затруднились ответить 11 6 5 

N=1600 

 
Таблица 17.19 

Как Вы относитесь к идее проведения таких «русских маршей»? 

 
2010 

декабрь 
2011 

октябрь 
 2013 

октябрь 

Определенно положительно 8 7 11 

Скорее, положительно 20 19 29 

Скорее, отрицательно 24 20 19 

определенно отрицательно 12 10 7 

Ничего не знаю о нем/затруднились ответить 36 45 35 

N=1600 
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ПОГРОМЫ В БИРЮЛЕВО 
 

Таблица 17.20 
Слышали ли Вы о недавних массовых уличных выступлениях, 
погромах и столкновениях с полицией в Московском районе 

Бирюлево?  
Да 77 

Нет 23 

2013 г., октябрь;  N=1600 

 
Таблица 17.21 

Как Вы считаете, что прежде всего привело к массовому всплеску 
недовольства в Бирюлево? 

(в % от тех, кто слышал о массовых выступлениях в Бирюлево;  
ответы ранжированы) 

Убийство жителя района Егора Щербакова одним из приезжих 54 

Коррумпированность правоохранительных органов и местных властей, 
«крышующих» нелегальную миграцию 

43 

Вызывающее поведение мигрантов 41 

Страхи и  неприязнь по отношению к мигрантам 30 

Сложная криминогенная обстановка в районе 27 

Социальной несправедливость и незащищенности простых людей 23 

Слабость, недееспособность власти 16 

Бедность и необустроенность района 11 

Затруднились ответить 2 

2013 г., октябрь;  N=1600 
 

Таблица 17.22 
Как Вы считаете, эти массовые выступления возникли и развивались 

стихийным образом, были спровоцированы националистами, 
развивались при попустительстве полиции? 

Возникли и развивались стихийным образом 43 

Были спровоцированы националистами 21 

Развивались при попустительстве полиции 20 

Все вместе взятое 10 

Затруднились ответить 7 

2013 г., октябрь;  N=1600 
 

Таблица 17.23 
Как Вы считаете, могут ли подобные события  

произойти там, где Вы живете? 
Да 43 

Нет 43 

Затруднились ответить 14 

2013 г., октябрь; N=1600  
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18. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ – ЧЕЧНЯ 
 

График 18.1 
Как Вы оценили бы сейчас обстановку на Северном Кавказе? 

  N=1600 
 

 
График 18.2 

Как изменится в течение ближайшего года  
обстановка на Северном Кавказе? 

   N=1600 
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Таблица 18.1 
Как бы Вы оценили политику федеральной власти  

в отношении Северного Кавказа? 

 
2011 
май 

2013 
июнь 

Слишком мягкая 31 36 

Слишком жесткая 8 8 

Такая, как нужно 43 40 

Затруднились ответить 18 17 

N=1600 
 
 

Таблица 18.2 
Вы одобряете или не одобряете действия российских властей в 
ответ на продолжающиеся акты насилия на Северном Кавказе? 

2010 2011 2012 2013 
II IV VII X II V VII X I VI VIII VI 

Полостью одобряю 17 16 18 13 9 13 10 9 12 9 11 13 

Скорее, одобряю 42 49 47 47 40 44 43 42 46 40 44 45 

Скорее, не одобряю 16 15 13 13 18 18 18 16 17 16 17 18 

Совершенно не одобряю 6 5 4 5 8 6 5 6 6 5 5 6 

Затруднились ответить 19 16 19 21 25 19 24 28 20 30 25 19 

N=1600 
 

Таблица 18.3 
Как Вы считаете, насколько эффективно используются средства, 
направляемые в республики Северного Кавказа, по сравнению с 

другими регионами России? 

  
2011 
май 

2013 
июнь 

Гораздо эффективнее 3 4 

Несколько эффективнее 11 12 

Столь же эффективно 16 15 

Менее эффективно 22 21 

Совершенно неэффективно, по большей 
части разворовываются 

26 28 

Затруднились ответить 21 21 

N=1600 
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Таблица 18.4 

Смогут ли российские власти в конце концов  
обеспечить порядок и мирную жизнь на Северном Кавказе? 

 2009 2010 2010 2010 2011 2011 2012 2013 
 VIII IV VII VIII I IX I IX I 

Думаю, что наладить мирную жизнь  
удастся в ближайшие годы 

12 9 11 12 9 11 13 8 10 

Думаю, что на это потребуется 
много лет 

34 44 37 38 37 38 37 38 31 

Думаю, что это вообще не удастся,  
и Чечня десятилетиями будет 
оставаться источником напряжения 
и конфликтов в России 

30 28 29 27 30 29 29 27 37 

Думаю, что это не удастся, и рано 
или поздно Чечня, а, возможно, и 
другие республики Северного 
Кавказа отделятся от России* 

16 9 13 13 14 13 11 13 7 

Затруднились ответить 9 10 10 10 10 10 10 16 15 

* � в 2013 г. вариант предлагался в формулировке «думаю, что это не удастся, и России 
придется признать независимость Чечни, а возможно других республик Северного Кавказа» 
N=1600 
 

Таблица 18.5 
Как Вам кажется, за последние 10 лет уровень терроризма  

на Северном Кавказе увеличился, уменьшился  
или остался таким же, как в 1990�е годы? 

  
2011 
май 

2013 
май 

Увеличился 26 19 

Уменьшился 27 40 

Остался таким же 40 33 

Затруднились ответить 7 8 

N=1600 
 

Таблица 18.5 
Беспокоит ли Вас распространение терроризма  
с Северного Кавказа на другие регионы России? 

  
2011 
май 

2013 
май 

Да, очень серьезно 60 49 

Да, но не слишком серьезно 27 30 

Нет, не беспокоит 6 12 

Не задумываюсь над этим 4 6 

Затруднились ответить 3 3 

N=1600 
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19. ТЕРАКТЫ В РОССИИ 
 

График 19.1 
Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие  

могут оказаться жертвами терактов? 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 
 

Таблица 19.1 
Насколько успешно, на Ваш взгляд, российские спецслужбы 

борются сейчас с терроризмом в России? 

 
2006 

август 
2010 

август 
2012 

сентябрь 
2013 

апрель 

Очень успешно 2 4 4 3 

Довольно успешно 31 32 35 39 

Не слишком успешно 53 48 42 42 

Совершенно безуспешно 8 8 8 6 

Затруднились ответить 7 9 11 11 

N=1600 
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Таблица 19.2 
Как Вы думаете, возможны ли в ближайшее время  

теракты в крупных городах России? 
Определенно да 5 

Скорее, да 42 

Скорее, нет 29 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 18 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 19.3 
Как Вы думаете, возможны ли в ближайшее время  

теракты на Северном Кавказе? 
Определенно да 19 

Скорее, да 53 

Скорее, нет 13 

Определенно нет 2 

Затруднились ответить 13 

2013 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 19.4 
Как Вы думаете, смогут ли российские спецслужбы и МВД  

защитить население России от новых террористических актов? 
2000 2003 2007 2009 2010 2011 2012 2013 

 
VII VII VII VIII VII III VIII III IX IV IX X 

Определенно да 6 7 6 5 3 4 5 4 4 4 4 5 

Скорее, да 31 22 41 40 27 25 33 39 38 36 39 28

Скорее, нет 37 44 33 31 42 43 40 35 36 38 34 43

Определенно нет 19 19 9 9 13 14 12 7 8 9 10 12

Затруднились ответить 7 9 12 14 15 15 10 15 14 14 13 12

N=1600 
 

Таблица 19.5 
Как Вы считаете, причастны ли российские спецслужбы  
к взрывам в Москве и Волгодонске в сентябре 1999 года? 

 
2012 

сентябрь 
2013 

сентябрь 

Эти взрывы были организованы спецслужбами 4 6 

Причастность спецслужб к этим взрывам не доказана, но 
исключать ее не следует 

33 25 

Любая  причастность спецслужб к этим взрывам исключена 27 31 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 36 39 
N=1600 
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БЕСЛАН 
 

Таблица 19.6 
Как Вы считаете, во время захвата школы в Беслане власти делали 

все возможное, чтобы освободить заложников или только пытались 
«сохранить лицо», и им были безразличны судьбы заложников? 

 
2004 

октябрь
2005 

август 
2006 

август 
2012 

август 
2013 

август 
Власти делали все возможное  
для спасения заложников 

54 52 53 49 46 

Власти пытались только «сохранить 
лицо» и им по большому счету были 
безразличны судьбы заложников 

34 34 34 27 27 

Затруднились ответить 12 14 14 25 27 

N=1600 
 
Таблица 19.7 

Говорят ли власти правду о событиях, связанных 
с захватом заложников в Беслане? 

 
2004

IX 
2005
VIII 

2006
VIII 

2007
VIII 

2009
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012
VIII 

2013
VIII 

Всю правду 13 6 5 8 10 12 11 12 13 

Только часть правды 56 53 50 51 50 52 48 41 39 

Скрывают правду 22 28 28 24 25 19 24 22 24 

Сознательно вводят 
общественность в заблуждение 5 7 8 6 5 5 5 5 6 

Затруднились ответить 4 6 8 11 11 12 12 21 18 

N=1600 
 
 

ТЕРАКТЫ В ВОЛГОГРАДЕ 
 

Таблица 19.8 
Слышали ли Вы о недавнем террористическом акте в Волгограде, 

где террористка�смертница взорвала себя в автобусе? 
Да 90 

Нет 10 

2013 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 19.9 
Как Вы думаете, будут ли организаторы теракта в Волгограде б 

ближайшее время пытаться организовать новые теракты в России? 
Определенно да 14 

Скорее, да 52 

Скорее, нет 13 

Определенно нет 2 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 19 

2013 г., октябрь, N=1600
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20. РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 

БЕЛАРУСЬ 
 

Таблица 20.1 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Беларуси? 

 1998 1999 2000 2003 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 

 XII XII VII VII V VIII II XI XI IX IX V VII IX
Очень 
хорошо 

30 27 25 30 16 15 9 11 7 8 10 18 16 14

В основном 
хорошо 

55 61 57 60 66 70 61 72 69 67 70 67 72 67

В основном 
плохо 

6 4 9 6 9 8 15 7 12 13 9 6 6 11

Очень плохо 2 1 2 1 2 2 5 2 3 3 2 1 1 2

Затруднились
ответить 

7 8 5 3 7 7 11 8 9 9 9 8 5 7

 
 

График 20.1 
Индекс отношения к Беларуси 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

N=1600 
 
 

Таблица 20.2 
Считаете ли Вы Белоруссию заграницей? 

 2006 
 

2007 
 

2007 
 

2009 
 

2013 

Да 29 36 30 36 34 

Нет 67 61 66 62 63 

Затруднились ответить 4 3 4 2 3 

N=1600 
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УКРАИНА 
График 20.2 

Индекс отношения к Украине 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

N=1600 
 
 

Таблица 20.3 
 

Как Вам кажется, русские и украинцы – это один народ  
или два разных народа? 

  2002 2004 2005 2006 
2007* 

январь 
2007  

ноябрь
2013  

декабрь

Один народ 19 18 17 53 21 49 43 

Два разных народа 76 79 81 41 76 46 50 

Затруднились ответить 5 3 2 6 3 5 7 

* с 2002 по январь 2007 вопрос задавался в следующей  формулировке: "русские, украинцы и 
белорусы � это разные народы или три ветви одного народа?" 
N=1600 
 

Таблица 20.4 
Считаете ли Вы Украину заграницей? 

 2001 2004 2005 2006 2007 2009 2013 

Да 31 28 32 37 40 44 37 

Нет 65 68 63 59 57 54 61 

Затруднились ответить 4 4 5 4 3 3 2 

N=1600 
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Таблица 20.5 
Как бы Вы оценили нынешние отношения  

между Россией и Украиной? 
 2012 

февраль 
2013 

январь 

Дружественные 4 4 

Хорошие, добрососедские 10 12 

Нормальные, спокойные 27 34 

Прохладные 30 34 

Напряженные 19 9 

Враждебные 4 1 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 

Таблица 20.5 
В каком направлении движется сейчас Украина? 

 2007 
ноябрь

2008 
ноябрь

2009 
ноябрь

2011 
январь

2012 
ноябрь 

2013 
декабрь

Постепенно сближается с Россией 8 5 9 29 19 16 
Постепенно сближается со 
странами Запада (Евросоюзом, 
США) и отдаляется от России 

53 63 46 21 32 30 

Лавирует между Россией и 
странами Запада* 27 22 32 38* 36 41 

Затруднились ответить 13 11 14 12 14 13 

*До 2011 г. вариант ответа «Ни то, ни другое» 
N=1600 
 

Таблица 20.6 
Как Вы считаете, какие отношения с Украиной  

были бы более полезными для России? 

 2004
XII 

2006
VIII 

2007
X 

2010
I 

2011 
X 

2012 
XI 

2013
X 

Чтобы Украина была независимой страной, 
имеющей добрососедские взаимовыгодные 
отношения с Россией 

48 44 41 55 53 47 49 

Чтобы Украина находилась под экономическим 
и политическим контролем России 

38 41 36 33 32 39 35 

Затруднились ответить 14 15 23 12 15 14 16 

N=1600 
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Таблица 20.7 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

России с Украиной Вы бы скорее согласились? 
2008 2009 2010 2011 2012 2013 

 
III IX I V IX I V IX I V IX I V IX V X

Отношения России с 
Украиной должны быть
такими же, как с 
другими 
государствами – с 
закрытыми границами, 
визами, таможнями 

19 24 29 25 25 25 17 16 20 16 16 16 17 14 19 23

Россия и Украина 
должны быть 
независимыми, но 
дружественными 
государствами – с 
открытыми 
границами, без виз и 
таможен 

56 52 51 55 55 55 64 60 61 64 63 61 62 60 58 55

Россия и Украина 
должны объединиться 
в одно государство 

19 13 12 14 13 14 13 18 13 15 14 16 14 20 15 16

Затруднились 
ответить 

6 11 8 6 7 6 6 6 6 5 6 8 7 6 8 6

N=1600 
 

Таблица 20.8 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

России с Украиной вы бы скорее согласились? 
Отношения России с Украиной должны быть такими же, как с другими 
государствами – с закрытыми границами, визами, таможнями 

13 

Россия и Украина должны быть независимыми, но дружественными 
государствами � с открытыми границами, без виз и таможен 

64 

Россия и Украина должны объединиться в одно государство 18 

Затруднились ответить 6 

2013 г., январь; N=1600 
 

Таблица 20.9 
Как Вы думаете, как изменятся отношения между  

Россией и Украиной в ближайшие годы? 
 2005 

январь 
2006 

апрель 
2007 

октябрь 
2011 

октябрь 
2012 

ноябрь 
2013 

октябрь 

Будут улучшаться 28 28 14 24 28 17 

Останутся такими же, как 
были в последнее время 

40 42 43 51 50 47 

Будут ухудшаться 18 20 18 11 10 19 

Затруднились ответить 14 10 24 14 12 17 

N=1600 
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ЕВРОМАЙДАН 
 

Таблица 20.10 
Как Вы лично относитесь к возможности ассоциированного 

членства Украины в Европейском Союзе? 
 ноябрь декабрь 
Положительно, интеграция в ЕС даст новый толчок социально�
экономическому и политическому развитию Украины 

3 6 

Нейтрально, это внутреннее дело Украины, 50 51 

Отрицательно, это предательство славянского единства, Украина 
должна была вступить в Таможенный союз с Россией 

30 24 

Затруднились ответить 17 19 

N=1600 
 

Таблица 20.11 
Следите ли Вы за событиями последних четырех недель в Украине, 

вызванными отказом руководства Украины от подписания 
соглашения о партнерстве Украины и Европейского Союза, и 

попытками разгона протестующих? 
Очень внимательно 4 

Довольно внимательно 21 

Без особого внимания 40 

Совершенно не слежу 17 

Ничего не слышал(а) о нем 18 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 20.12 
В какой мере Вы доверяете информации о событиях на Украине, 

которые дают российские федеральные  
и центральные телеканалы и радиостанции? 

(в % от числа тех, кто слышал о Майдане) 
Полностью доверяю 9 

Скорее, доверяю 52 

Скорее, не доверяю 22 

Совершенно не доверяю 3 

Затруднились ответить 15 
2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 20.13 
Какие чувства вызывают у Вас действия протестующих на "Майдане"? 

(в % от числа тех, кто слышал о Майдане) 
Восхищение 2 

Одобрение 6 

Удивление, недоумение 19 

Раздражение 13 

Возмущение 13 

Никаких особых чувств 41 

Затруднились ответить 6 
2013 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 20.14 

Вызывают ли у Вас опасения, раздражение  
или возмущение действия каких�либо сторон этого конфликта,  

и если да, то каких именно? 
(в % от числа тех, кто слышал о Майдане) 

У меня не возникает никаких опасений, раздражений или 
возмущения по поводу развития событий в Украине 

35 

Действия руководства стран Запада, оказывающего 
политическое давление на Украину 

28 

Действия властей Украины, лавирующих между Россией и 
странами Запада 

21 

Действия украинской оппозиции, пытающейся добиться своих 
целей методами уличных протестов 

13 

Действия российского руководства, оказывающего 
политическое и экономическое     давление на Украину 

8 

Затруднились ответить 11 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 20.15 
Что, по Вашему мнению, прежде всего  
выводит протестующих на «Майдан»?  
(в % от числа тех, кто слышал о Майдане) 

Влияние Запада, стремящегося втянуть Украину в орбиту своих 
политических интересов 

41 

Националистические настроения 27 

Стремление сделать Украину такой же цивилизованной страной, как 
и другие страны Европы 

13 

Стремление освободить Украину от экономического и политического 
диктата России, стать независимыми 

12 

Возмущение коррумпированным режимом Януковича 9 

Чувство гражданского достоинства, не приемлющего произвол власти 9 

Затруднились ответить 16 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 20.16 
Как Вы думаете, чем закончится противостояние  
властей Украины и тех, кто вышел на «Майдан»? 

(в % от числа тех, кто слышал о Майдане) 
Украинское руководство и оппозиция придут к компромиссу, ЕС и 
правительство возобновят переговоры об европейской интеграции Украины 

34 

Митинги будут разогнаны силовыми средствами, а нынешние украинские 
власти будут продолжать свою политику 

29 

Президент и правительство Украины уйдут в отставку, будут объявлены 
досрочные выборы 

11 

Затруднились ответить 27 

2013 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 20.17 
Как Вы считаете, возможно ли, что Украина распадется на 

отдельные части (восток и запад) в ближайшее время? 

  
2007 

апрель 
2013 

декабрь 

Определенно да 7 2 

Скорее, да 27 21 

Скорее, нет 33 36 

Определенно нет 13 11 

Не знаю 20 30 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 20.18 
Как Вы считаете, возможно ли, что Путин так или  
иначе договорится с Януковичем и Украина будет  
интегрироваться с Россией в ближайшее время? 

Определенно да 12 

Скорее, да 53 

Скорее, нет 9 

Определенно нет 2 

Не знаю 24 

2013 г., декабрь; N=1600 
 
 

Таблица 20.19 
Как Вы относитесь к решению властей? 

 

снизить 
стоимость 

поставок газа в 
Украину на 
одну треть 

подписать план по 
урегулированию 

торговых и 
экономических 

отношений между 
Россией и Украиной

инвестировать 15 
миллиардов 

долларов из фонда 
национального 
благосостояния 

России в экономику 
Украины 

Целиком положительно 5 8 4 

Скорее, положительно 25 54 16 

Скорее, отрицательно 40 14 37 

Резко отрицательно 16 6 28 

Затруднились ответить 15 19 16 

2013 г., декабрь; N=1600 
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ГРУЗИЯ  

График 20.3 
Индекс отношения к Грузии 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

N=1600 
 
 

Таблица 20.20 
Вы лично за или против восстановления дипломатических 

отношений между Россией и Грузией? 
Определенно да 13 

Скорее, да 51 

Скорее, нет 13 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 18 
2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 20.21 
Считаете ли Вы заграницей Грузию? 

 
2007 

август 
2009 

август 
2013 

август 

Да 55 60 58 

Нет 38 34 36 

Затруднились ответить 6 6 5 

N=1600 
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ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ И АБХАЗИЯ 
 

Таблица 20.22 
Как Вы считаете Южная Осетия – это… 

 2004 
IX 

2006 
II 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

2012 
III 

2013 
VII 

Часть Грузии 17 18 8 13 11 11 13 

Часть России 46 36 29 29 27 30 27 

Независимое государство 17 22 51 43 47 43 45 

Затруднились ответить 21 25 12 15 15 16 16 

N=1600 
 

Таблица 20.23 
Южная Осетия должна входить в состав Грузии, в состав России 

или быть независимым государством? 
 2004 

VII 
2006

IV 
2007
VII 

2008 
VIII 

2009
VII 

2010
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

2013
VII 

Должна входить в состав Грузии 12 12 9 4 6 5 6 8 7 

Должна входить в состав России 34 40 34 46 35 30 23 35 29 

Должна быть независимым 
государством 

30 26 32 34 40 46 53 43 43 

Затруднились ответить 24 22 25 16 19 20 18 15 20 

N=1600 
 

Таблица 20.24 
Как Вы считаете Абхазия – это… 

 2004 
IX 

2006 
II 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

2012 
III 

2013 
VII 

Часть Грузии 27 22 9 14 10 9 11 

Часть России 32 31 26 27 25 28 28 

Независимое государство 17 21 52 44 49 45 48 

Затруднились ответить 24 26 13 16 16 18 14 

N=1600 
 

Таблица 20.25 
Абхазия должна входить в состав Грузии, в состав России  

или быть независимым государством? 
 2003 

III 
2004
VII 

2006
IV 

2007
VII 

2009
VII 

2010
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

2013
VII 

Должна входить в состав Грузии 15 14 13 7 6 4 6 9 9 

Должна входить в состав России 40 32 41 34 35 32 25 34 30 

Должна быть независимым 
государством 

20 29 27 32 41 46 53 41 42 

Затруднились ответить 25 26 19 27 19 19 17 16 19 

N=1600 
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Таблица 20.26 

Признание Россией независимости Абхазии и Южной Осетии  
пошло на пользу или во вред России,  

или не принесло России ни пользы, ни вреда? 

 2008 
IX 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

2013 
VII 

Пойдет/пошло на пользу 40 29 25 23 28 20 

Пойдет/ пошло во вред 15 15 14 15 11 11 
Не принесет/ не принесло  
ни пользы, ни вреда 

28 40 41 44 48 49 

Затруднились ответить 18 16 19 18 13 21 

N=1600 
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21. СТРАНА И МИР 
 

Таблица 21.1 
Как Вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России 

со стороны других стран? 
 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 I I I I I II II II II I I I II 

  Определенно да 14 15 14 11 12 10 15 15 18 14 15 18 13 

  Скорее, да 33 27 33 26 32 30 33 37 32 33 38 38 38 

  Скорее, нет 37 37 38 48 35 39 33 31 30 33 31 29 33 

  Определенно нет 8 6 7 7 9 12 11 7 11 9 6 7 6 
  Затруднились 
  ответить 8 16 8 7 11 9 8 10 9 11 10 8 11 

N=1600 
 

Таблица 21.2 
На сотрудничество с какими странами, по Вашему мнению, России 
прежде всего следует ориентироваться в своей внешней политике? 

(ранжировано по последнему замеру) 
 2001 2003 2004 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
Украина, Беларусь, 
Казахстан,  
другие страны СНГ 

53 38 49 48 44 48 42 46 43 50 46 

Германия, Франция, 
Великобритания, другие 
страны Западной Европы 

49 51 54 53 46 49 45 50 48 49 48 

Индия, Китай 22 21 21 24 26 28 32 29 23 36 30 

США 31 27 30 24 15 18 15 30 22 19 18 

Япония 27 23 26 20 19 24 22 23 22 19 22 

Арабские страны, Куба,  
Северная Корея 

11 11 7 7 11 12 12 9 8 11 10 

Затруднились ответить 10 15 15 16 16 17 18 15 16 12 16 

N=1600 
 

Таблица 21.3 
Если говорить о долгосрочной перспективе,  

на укрепление отношений, с какой из следующих стран  
в первую очередь должна ориентироваться Россия? 

 2003 
апрель

2004 
май 

2005 
июнь 

2006 
апрель

2008 
апрель 

2013 
апрель

  Соединенные Штаты 13 13 12 8 7 9 

  Китай 9 9 7 13 12 21 

  Страны Западной Европы  
  (такие, как Франция, Германия) 32 25 26 25 28 20 

  Страны СНГ/ближнего зарубежья  
  (такие, как Украина, Белоруссия) 27 34 40 39 35 28 

  Исламские страны 1 1 2 2 2 3 

  Затруднились ответить 16 14 11 10 13 19 

N=1600 
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Таблица 21.4 

Каким образом большинство развитых стран мира  
относится сейчас к России? 

 2007I 2008I 2009 2013 

Как к другу 4 6 3 3 

Как к партнеру 32 34 39 32 

Как к конкуренту 33 33 32 35 

Как к врагу 7 7 9 8 

Не обращают на Россию особого внимания 15 10 9 15 

Затруднились ответить 8 10 8 7 

N=1600 

 
Таблица 21.5 

Как Вы считаете, есть ли у сегодняшней России враги? 
 1994 1999 2003 2008 2009 2011 2012 2013 

Да 41 65 77 68 69 70 63 78 

Нет 22 14 9 14 18 19 18 13 

Затруднились ответить 37 22 14 18 14 11 19 9 

N=1600 
 

Таблица 21.6 
Что сейчас следует предпринять России  

в отношении мусульманского мира? 
 2005 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2011 

V 
2012 

V 
2013 

V 
  Укреплять взаимовыгодные связи 
  с мусульманским миром 

54 62 65 62 64 52 

  Дистанцироваться от мусульманского мира 29 18 17 25 21 30 

  Затруднились ответить 18 20 18 13 16 18 

N=1600 
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Таблица 21.7 
Назовите пять стран, которые считаете наиболее 

близкими друзьями, союзниками России…  
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 
 V V VIII III V V V V 

Беларусь 46 47 38 50 49 35 34 46 

Казахстан 20 33 39 38 32 33 28 31 

Германия 23 22 24 17 24 20 17 14 

Китай 12 24 19 18 16 18 16 20 

Украина 17 10 11 3 20 21 13 16 

Армения 9 14 15 15 15 11 11 12 

Индия 16 15 14 12 14 16 9 7 

Франция 13 8 9 9 11 9 9 4 

Азербайджан 5 7 5 10 8 9 9 8 

Куба � � � 8 10 13 8 9 

Болгария 11 10 9 9 8 9 7 10 

Италия 6 7 8 5 8 6 7 5 

Финляндия 6 6 6 5 5 7 6 4 

Узбекистан 4 6 6 9 5 7 5 5 

Венесуэла � � 2 8 10 6 5 6 

Киргизия 5 7 7 9 4 6 5 5 

Турция 2 3 3 4 5 7 4 5 

Япония 4 6 5 5 5 5 4 4 

Таджикистан 3 3 7 9 4 5 4 5 

Израиль 5 3 3 3 4 5 4 3 

Сербия 3 4 3 5 5 4 4 3 

Молдавия 4 4 4 5 3 4 4 6 

Великобритания 5 4 3 3 3 3 3 2 

Швеция 3 3 2 2 2 3 3 2 

Словакия 2 2 2 2 1 2 3 2 

США 11 5 6 2 7 5 2 4 

Монголия � � � 3 4 5 2 3 

Египет 2 1 2 2 2 5 2 2 

Туркмения 2 2 8 5 1 3 2 2 

Венгрия 3 2 1 2 1 2 2 2 

Иран 2 4 3 2 2 1 2 1 

Северная Корея � � � � � 4 1 1 

Польша 5 4 3 2 5 3 1 4 

Австралия 3 1 3 2 3 2 1 1 

Канада 1 2 2 2 2 2 1 1 

Афганистан � � � � � 2 1 1 

Грузия � � � � � 2 1 2 

Южная Корея � � � � � 2 1 2 

Нет таких 10 13 10 13 11 11 17 15 

Затруднились ответить 14 15 18 14 12 15 18 14 
N=1600 
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Таблица 21.8 
Назовите пять стран, которые Вы считаете наиболее 

недружественно, враждебно настроенных по отношению к России? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 
 V V VIII III V V V V 

Грузия 38 44 46 62 57 50 41 33 

США 23 37 35 45 26 33 35 38 

Латвия 49 46 36 35 36 35 26 21 

Литва 42 42 32 35 35 34 25 17 

Эстония 32 28 60 30 28 30 23 16 

Украина 13 27 23 41 13 20 15 11 

Польша 4 7 20 10 14 20 8 8 

Афганистан 12 12 11 7 14 15 8 10 

Ирак 10 9 8 5 9 9 8 7 

Великобритания 3 5 3 8 6 8 7 9 

Иран 6 7 7 3 7 7 7 5 

Япония 6 4 3 3 3 9 6 7 

Китай 4 3 3 3 4 4 4 5 

Беларусь 2 2 5 2 3 8 3 2 

Германия 3 2 2 3 1 4 3 3 

Израиль 3 4 3 3 2 3 3 3 

Азербайджан 5 4 4 2 3 5 2 3 

Молдавия 6 9 3 1 2 3 2 1 

Таджикистан 2 3 2 1 1 3 2 2 

Армения 4 3 2 1 3 4 1 1 

Румыния 2 2 2 3 3 3 1 2 

Казахстан 1 2 1 1 1 3 1 1 

ЮАР � � 1 1 1 2 1 1 

Северная Корея 1 <1 1 1 1 1 1 4 

Турция 1 1 1 1 1 1 1 2 

Сербия 1 1 <1 1 1 1 1 1 

Чехия 1 1 2 1 <1 1 1 <1 

Канада 1 1 <1 1 <1 1 1 1 

Финляндия 1 1 <1 1 <1 1 1 1 

Италия 1 <1 <1 1 <1 <1 1 <1 

Франция  <1 1 1 1 <1 1 1 2 

Узбекистан 1 2 1 1 1 1 <1 1 

Куба � � � 1 <1 1 <1 � 

Нет таких/  
затруднились ответить 

20 23 19 18 21 15 28 31 

N=1600 
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РОССИЯ И ЗАПАД 
 

Таблица 21.9 
Как Вы считаете, России сейчас следует..? 

 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
 IX II III XII XII XI XI X X V V V V 

 Укреплять 
 взаимовыгодные связи 
 со странами Запада 

61 74 77 70 70 77 75 57 61 78 74 76 71 

 Дистанцироваться 
 от Запада 

22 13 11 16 16 11 14 26 27 11 16 13 16 

 Затруднились ответить 17 13 12 14 14 12 11 17 12 11 11 12 13 

N=1600 
 

 

СИРИЯ 

Таблица 21.10 
Следите ли Вы за тем, что происходит сейчас в Сирии,  

и если да, то насколько внимательно? 
Я внимательно слежу за последними событиями в Сирии 8 
Я немного знаю о последних событиях в Сирии, но не 
служу за ними пристально 52 

Я ничего знаю о последних событиях в Сирии 39 

2013 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 21.11 
С каким из мнений о том, что сейчас происходит в Сирии,  

Вы бы скорее согласились? 

  
2012 
март 

2013 
июнь 

В Сирии идет гражданская война 29 37 
Террористы, подстрекаемые Западом, ведут 
кровопролитную борьбу с законным правительством страны 28 26 

Режим Башара Асада проводит кровавую расправу с 
теми, кто выступает против него 6 6 

Затруднились ответить 37 31 

N=1600 
 

Таблица 21.12 
На чьей стороне сейчас Ваши симпатии  

в нынешнем конфликте в Сирии? 
2012 2013 

 
XI VI IX 

На стороне правительство Башара Асада 11 19 25 

На стороне повстанцев 9 7 6 

Ни на той, ни на другой стороне 52 51 33 

Затруднились ответить 28 24 13 

N=1600  
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Таблица 21.13 
С каким из мнений о том, что сейчас происходит в Сирии,  

Вы бы скорее согласились? 
2012 2013  

март июль июнь сентябрь
Режим Башара Асада проводит кровавую расправу  
с теми, кто выступает против него 6 7 6 5 

Террористы, подстрекаемые Западом, ведут 
кровопролитную борьбу с законным правительством страны 28 29 26 28 

В Сирии идет гражданская война 29 36 37 28 

Затруднились ответить 37 28 31 12 
N=1600 

Таблица 21.14 
Каким Вам видится сценарий развития  

политического конфликта в Сирии?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

2011 2012 2013 
 

VIII II VII VI IX 

В конфликт вмешается НАТО 21 28 28 22 20 

Будет продолжительная гражданская война 18 18 25 19 15 

Власти и оппозиция найдут компромисс 11 14 10 11 14 

Сирийские власти расправятся с оппозицией 5 6 8 12 9 

Победит оппозиция 4 6 3 3 1 

Ничего не знают об этом 21 16 9 15 � 

Затруднились ответить 27 23 26 23 16 
N=1600 

Таблица 21.15 
Вы бы поддержали в целях защиты мирного населения Сирии 

проведение в Сирии военной операции, подобной той,  
которая год назад проводилась в Ливии? 

2012 2013  
март июль июнь сентябрь 

Определенно да 3 3 4 2 

Скорее, да 9 15 18 10 

Скорее, нет 20 27 22 22 

Определенно нет 25 22 18 21 

Затруднились ответить 44 34 38 18 
N=1600 

Таблица 21.16 
Какую позицию следует занять сейчас России в отношении 

руководства Сирии, которое страны Запада обвиняют в нарушении 
прав человека и жестоком подавлении выступлений оппозиции? 

2012 2013  
II VII VI IX 

Сирия – исторический союзник России, и России следует 
поддержать Сирию в противостоянии со странами Запада 23 29 21 27 

В связи с нарушениями прав человека в Сирии России 
следует поддержать санкции, предлагаемые странами 
Запада против Сирии 

13 14 11 6 

России не следует поддерживать в противостоянии Сирии 
и стран Запада ни ту, ни другую сторону, а 
постараться извлечь выгоду из их противостояния 

29 28 34 23 

Затруднились ответить 35 29 34 17 

N=1600
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КОРЕЯ 
 

Таблица 21.17 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Северной Корее? 

Очень хорошо 3 

В основном хорошо 46 

В основном плохо 21 

Очень плохо 5 

Затруднились ответить 26 

2013 г., март, N=1600 
 

Таблица 21.18 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Южной Корее? 

Очень хорошо 3 

В основном хорошо 54 

В основном плохо 15 

Очень плохо 3 

Затруднились ответить 25 
2013 г., март, N=1600 
 

Таблица 21.19 
Кто, по Вашему мнению, является виновником нынешнего 

обострения на Корейском полуострове? 
Руководство США 24 

Руководство Северной Кореи 18 

Руководство Китая 10 

Правительство Южной Кореи 4 

Другие силы 5 

Затруднились ответить 39 
2013 г., март, N=1600 
 

Таблица 21.20 
Какие чувства вызывают у Вас призывы руководства Северной 
Кореи готовиться к победоносным войнам и угрозы применить 

ядерное оружие против Южной Кореи и США? 
Опасения, что это может стать поводом для большой войны 26 

Беспокойство по поводу нарастания напряжения в регионе 24 
Раздражение по поводу угроз потерявшего чувство реальности  
руководства Северной Кореи 13 

Недоумение, непонимание 10 

Никаких особых чувств, не придаю этому никакого внимания 14 

Затруднились ответить 14 

2013 г., март, N=1600 
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США и ИРАН 
 
 

Таблица 21.21 
Как Вы считаете, правильно или неправильно поступили 

Соединенные Штаты 10 лет назад, проведя военную операцию 
против режима Саддама Хусейна в Ираке? 

Правильно 14 

Неправильно 55 

Затруднились ответить 32 

2013 г., апрель;  N=1600 
 
 

Таблица 21.22 
По Вашему мнению, жителям Ирака сейчас, по сравнению с тем,  

что было при Саддаме Хусейне, живется лучше или хуже? 
Намного лучше 2 

Несколько лучше 7 

Ни лучше и ни хуже 28 

Несколько хуже 15 

Намного хуже 14 

Затруднились ответить 35 

2013 г., апрель;  N=1600 
 

Таблица 21.23 
Будут ли США продолжать политику  

устранения военными средствами режимов,  
которые они считают «антидемократическими»? 

Определенно да 22 

Скорее, да 45 

Скорее, нет 9 

Определенно нет 2 

Затруднились ответить 22 

2013 г., апрель;  N=1600 
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РОССИЯ – США 
 

График 21.1 
Индекс отношения к США 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

    N=1600 

 
 

Таблица 21.24 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Соединенными Штатами Америки? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2013

 IX VIII X VIII X VIII IX V VIII VIII I 

Дружественные 7 6 8 6 12 8 8 10 4 8 8 

Хорошие, 
добрососедские 

13 16 14 15 9 9 7 10 2 11 7 

Нормальные, 
спокойные 

42 45 46 45 39 43 36 38 16 42 25 

Прохладные 25 20 18 21 25 24 27 27 39 26 38 

Напряженные 8 6 8 7 10 8 14 8 28 7 15 

Враждебные 1 1 2 1 2 2 3 1 8 2 2 

Затруднились 
ответить 

4 6 4 5 3 6 5 6 4 4 5 

N=1600 
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Таблица 21.25 

Если говорить о внешнеполитическом курсе России в ближайшие 
годы, считаете ли Вы, что руководство России должно... 

 2003 
II 

2010 
II 

2010 
II 

2011 
I 

2012 
II 

2013 
IV 

Стремиться к сближению с США 24 16 14 20 15 12 

Соблюдать большую дистанцию в 
отношениях США 38 39 36 33 39 43 

Сохранять нынешние отношения с США 29 33 40 34 34 31 

Затруднились ответить 10 12 11 12 12 14 

 
 

Таблица 21.26 
Какую роль играют в современном мире  

Соединенные Штаты Америки? 
 2008 

июль 
2012 

сентябрь 
2013 

сентябрь 

В целом положительную 12 10 10 

В целом отрицательную 53 43 50 

Иногда положительную, иногда отрицательную 25 33 29 

Ни положительную, ни отрицательную/ нейтральную 3 5 3 

Затруднились ответить 7 9 8 
 
 

Таблица 21.27 
С каким из следующих высказываний Вы бы скорее согласились? 
 2008 

июль 
2009 
май 

2012 
сентябрь

2013 
сентябрь

США лицемерно пытаются заставить другие страны 
соблюдать законы международного права, хотя 
сами не всегда им следуют 

76 76 67 71 

США подают хороший пример другим странам, 
всегда следуя законам международного права 10 13 14 11 

Затруднились ответить 15 12 19 18 

 
 

Таблица 21.28 
Как Вы думаете, на уровне межгосударственного общения 

Соединенные Штаты чаще всего действуют в отношении России  
с уважением или оказывают на Россию давление,  

чтобы заставить ее делать то, что они хотят? 
 2008 

июль 
2009 
май 

2012 
сентябрь 

2013 
сентябрь 

Действуют с уважением 19 12 17 12 

Оказывают давление 69 75 68 71 

Затруднились ответить 12 13 15 17 
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ЭДВАРД СНОУДЭН 
 

Таблица 21.29 
Как Вы относитесь к поступку Эдварда Сноудэна, обнародовавшего 
факты прослушивания телефонных переговоров и просматривания 

электронной почты спецслужбами США политических и 
общественных деятелей в Европе и других частях света? 

 Целиком положительно 15 

 Скорее положительно 36 

 Скорее отрицательно 14 

 Резко отрицательно 3 

 Затруднились ответить 32 

2013 г., июль; N=1600 
 

Таблица 21.30 
Должна ли Россия предоставить политическое убежище Эдварду 

Сноудэну?  
 Определенно да 13 

 Скорее да 30 

 Скорее нет 19 

 Определенно нет 10 

 Затруднились ответить 28 

2013 г., июль; N=1600 
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ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 
 
 

График 21.2 
Индекс отношения к Европейскому Союзу 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 21.31 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Европейским союзом? 
 2003 2004 2005 2006 2007 2007 2008 2009 2013 
 XII X X VIII II IX VIII VIII I 

  Дружественные 6 7 8 6 5 5 4 6 4 

  Хорошие, добрососедские 22 14 13 16 13 11 9 13 14 

  Нормальные, спокойные 49 46 44 50 49 45 40 47 44 

  Прохладные 9 20 20 14 18 21 28 22 24 

  Напряженные 1 4 4 3 4 7 9 4 4 

  Враждебные 1 1 1 0 1 1 2 1 1 

  Затруднились ответить 12 8 10 11 10 10 8 7 10 

N=1600 
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Таблица 21.32 
Насколько, на Ваш взгляд, важно установление безвизового 

режима между Европейским Союзом и Россией? 
Крайне важно 6 

Довольно важно 42 

Не слишком важно 25 

Совершенно не важно 12 

Затруднились ответить 15 

2013 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 21.33 
Ощущаете ли Вы себя европейцем?  

 
1999 
март 

2006 
декабрь 

2007 
январь 

2008 
январь 

2013 
март 

  Да 30 21 34 32 25 

  Нет 54 71 54 59 68 

  Затруднились ответить 16 8 12 9 7 

N=1600 
 
 
 

ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
 
 

Таблица 21.34 
Как Вы считаете, вступление России во Всемирную торговую 

организацию (ВТО) принесло нашей стране больше пользы или 
больше вреда?  

Больше пользы 23 

Больше вреда 42 

Затруднились ответить 35 

2013 г., август, N=1600 
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АРЕСТ АКТИВИСТОВ ГРИНПИС 

Таблица 21.35 
Как Вы считаете, что такое «ГРИНПИС»? 

Природозащитная организация, подчас использующая спорные методы 
для своей борьбы за окружающую среду 

54 

Это лоббистская бизнес�структура, которая, прикрываясь экологическими 
лозунгами, пытается устранять конкурентов тех, кто ее спонсирует 

28 

Затруднились ответить 19 

2013 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 21.36 
Как Вы относитесь к действиям активистов «ГРИНПИС», 

организующих во всем мире масштабные акции в защиту 
окружающей среды? 

С одобрением 18 

С интересом 32 

С осуждением 14 

С возмущением 8 

Затруднились ответить 28 

2013 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 21.37 
Слышали ли Вы об аресте активистов движения «ГРИНПИС», 

пытавших высадиться на нефтяную платформу в Баренцевом море 
в знак протеста против загрязнения Арктики из�за добычи нефти в 

этом районе? 
Внимательно следите за этим по сообщениям в 
Интернете и в средствах массовой информации 10 

Знаете об этом только в общих чертах 38 

Что�то слышали, но не помните, в чем суть 15 

Ничего не слышали об этом 35 

Затруднились ответить 3 

2013 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 21.38 
С каким из следующих мнений по поводу ареста и обвинения 

активистов «ГРИНПИС» в пиратстве, предъявленного им 
мурманской прокуратурой, Вы бы скорее согласились? 

(от тех, кто слышал) 
Это  оправдано, они создавали реальную опасность для 
производственных работ и безопасности платформы 26 

Это  оправдано, Арктика � это зона национальных интересов России  
и их следует защищать всеми средствами 30 

Это  не оправдано, это было не преступление, а мирная форма протеста 
экологов против загрязнения окружающей среды 15 

Это  не оправдано, российские правоохранительные органы  
в этом случае лишь защищают интересы крупных российских  
нефтяных олигархов, которым  безразлично  
сохранение окружающей среды, здоровья населения 

12 

Затруднились ответить 17 

2013 г., октябрь; N=1600 
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ОЛИМПИАДА 

Таблица 21.39 
Гордитесь ли Вы проведением в России Зимней олимпиады 2014 

года в Сочи и Чемпионата мира по футболу 2018 года? 
 2012 

июнь 
2013 
июнь 

Определенно, да 25 23 

Скорее, да 43 39 

Скорее, нет 16 22 

Определенно, нет 6 7 

Затруднились ответить 10 10 

N=1600 
 

Таблица 21.40 
Как Вам кажется, деньги из федерального бюджета,  

которые направляются сейчас на подготовку Олимпиады в Сочи, 
используются эффективно? 

Очень эффективно 23 

Довольно эффективно 39 

Малоэффективно 22 

Совершенно неэффективно 7 

Попросту разворовываются 10 

Затруднились ответить 23 

2013 г. июнь; N=1600 
 

Таблица 21.41 
Как Вы считаете, окупятся ли в экономическом плане те средства, 

которые вкладывает сейчас России в подготовку к таким 
имиджевым проектам, как Зимняя Олимпиада�2014 в Сочи, 

Чемпионат мира по футболу�2018  и т.п.? 
 2011 

апрель 
2013  
июнь 

Определенно, да 15 11 

Скорее, да 34 32 

Скорее, нет 25 29 

Определенно, нет 11 17 

Затруднились ответить 16 12 

N=1600 
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Таблица 21.42 

Как Вы считаете, нужно ли России серьезно тратиться на такие 
имиджевые проекты, как Зимняя Олимпиада�2014 в Сочи, 

Чемпионат мира по футболу�2018 и т.п. 
 2011 

апрель 
2013 
июнь  

Определенно, да 16 14 

Скорее, да 36 31 

Скорее, нет 22 29 

Определенно, нет 10 15 

Затруднились ответить 14 12 

N=1600 
 

Таблица 21.42 
Как Вы считаете, возможны ли на предстоящей  
Зимней Олимпиаде в Сочи следующие события? 

Бойкот Олимпиады со стороны некоторых стран в связи с ущемлением 
гражданских прав в России 

16 

Демонстрации представителей ЛГБТ�сообщества и спортсменов в 
связи с принятием закона о запрете пропаганды гомосексуализма 

13 

Выступления экологов против бесконтрольной застройки заповедных 
территорий во время строительства олимпийских объектов 

12 

Террористические акты 25 

Уверен, что ничего подобного не случится 37 

Затруднились ответить 18 

2013 г., октябрь; N=1600 
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22. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 
 

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 22.1 
Кто, на Ваш взгляд, прежде всего виноват  
в развязывании Второй мировой войны? 

Исключительно Гитлер и руководство гитлеровской Германии 45 

Политические ошибки и  стратегические просчеты Сталина  
в конце 30�х � начале 40�х годов 

18 

Сговор Сталина и Гитлера "Пакт Молотова�Риббентропа"  
(договор о ненападении между СССР и фашистской Германией) 

11 

«Мюнхенский сговор» 1938 года (согласие Великобритании и Франции 
на присоединение Германией Чехословакии) 

10 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 16 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 22.2 
В чем, по Вашему мнению, состоят главные результаты  

победы во Второй мировой войне? 
 2005 

май 
2008 

апрель
2010 
март 

2013 
апрель

  Освобождение европейских стран 
  от немецко�фашистской оккупации 

54 52 49 54 

  Уничтожение гитлеровского режима 68 74 64 69 

  Торжество идей свободы, демократии, прав человека  
  над фашистской идеологией, национальным угнетением 

21 23 20 23 

  Мирное развитие и взаимное сближение народов Европы 23 20 22 15 

  Создание «социалистического лагеря» 16 17 11 14 

  Расширение сферы влияния сталинского режима  
  на страны Восточной Европы 

7 7 4 5 

  Усиление роли США в жизни  
 и политике европейских стран 

4 3 6 3 

  Образование Организации Объединенных Наций 9 12 10 7 

  Затруднились ответить  3 4 6 3 

N=1600 
 

Таблица 22.3 
Как Вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991

V 
1997 

VI 
2001 

IV 
2003

IV 
2005

IV 
2006

VI 
2007

IV 
2008

IV 
2009 

IV 
2010 

III 
2013

VI 

 Думаю, что да 62 71 71 67 60 65 64 64 63 57 61 

 Думаю, что нет 26 21 21 26 32 28 28 26 27 30 32 

 Затруднились 
 ответить 

12 8 8 7 8 7 8 10 10 13 7 

1991 г., N=1000; с 1997 N=1600 
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ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 22.4 
Как Вы думаете, почему в первые месяцы Великой Отечественной 

войны Красная Армия терпела сокрушительные поражения? 
  2005 2010 2011 2013 

Красная Армия была ошеломлена внезапностью нападения 41 34 39 37 
Советский Союз не готовился к войне, чтобы не 
спровоцировать Германию на нападение 31 28 35 33 

Руководство Красной Армии была обескровлено 
сталинскими чистками конца 30�х годов 40 36 33 30 

Красная Армия была значительно хуже обучена и 
вооружена, чем немецкие войска 32 27 25 25 

СССР не успел перевести экономику на военные рельсы,  
не подготовился к войне 37 21 30 25 

Низкий боевой дух Красной Армии 6 3 3 6 

Затруднились ответить 3 5 4 7 

N=1600 
 

Таблица 22.5 
Что бы Вы сделали, если бы сейчас,  

как в 1941 году, началась война? 
  2012 2013 

Пошел бы на фронт по призыву 23 29 

Пошел бы добровольцем на фронт 21 20 

Искал бы возможность уехать в одну из безопасных стран 10 9 

Я вряд бы ли подлежал призыву на фронт 26 19 

Затруднились ответить 20 23 

N=1600 
 

Таблица 22.6 
Кому, по Вашему мнению, принадлежит основная заслуга  

в победе в Великой Отечественной войне? 
  2012 2013 

Советскому народу 62 52 

Сталину 8 6 

Коммунистической партии и руководству СССР 4 5 

Всем вместе 23 33 

Никому, эта война была выиграна чудом 2 1 

Затруднились ответить 1 3 

N=1600 
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Таблица 22.7 
На ком, по Вашему мнению, лежит основная ответственность за 

наши многомиллионные потери в этой войне? 
  2012 2013 

Ни на ком, кроме нашего врага 28 37 

На Сталине 30 21 

На коммунистической партии и руководстве СССР 20 13 

На всем народе 6 5 

На всех вместе 11 13 

Затруднились ответить 5 11 

N=1600 
 
 

ДЕНЬ ПОБЕДЫ 

Таблица 22.8 
Чем для Вас прежде всего является праздник 9 мая: 

День победы советского народа над немецким фашизмом; 59 

День победы СССР (России) над Германией; 15 

День победы стран антигитлеровской коалиции над нацистской Германией 4 

День траура по погибшим в Великой Отечественной войне; 6 

День памяти жертв нацизма 4 

День памяти погибших на войне родственников и друзей 11 

Затруднились ответить 1 
2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 22.9 
Какая из точек зрения по поводу празднования событий  

Великой Отечественной войны Вам ближе? 
Парады и праздники нужны для того, чтобы наш народ  
всегда помнил о Победе над Германией, чтобы он гордился нашей страной,  
чтобы молодежь росла патриотами России 

72 

По�настоящему за громкими речами представителей власти  
в большие праздники стоят равнодушие к ветеранам и памяти тех,  
кто погиб в те годы и стремление к тому, чтобы люди никогда не спрашивали  
о том, кто ответственен за наши жертвы в той войне 

24 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 4 

2013 г., май; N=1600 
 

Таблица 22.10 
Какая из точек зрения по поводу правды о Великой Отечественной 

войне и об ответственности руководства Советского Союза за 
страшную цену, которую мы заплатили за победу Вам ближе? 

Если мы не разберемся с тем, кто виноват в развязывании войны,  
почему накануне ее СССР был союзником нацистской Германии,  
почему страна потеряла в ней миллионы людей,  
мы будем обречены на повторение таких катастроф в будущем 

37 

Не нужно ворошить прошлое, всей правды мы все равно не узнаем, 
людей не вернешь, а жить надо 

52 

Ничего не знаю об этом/ затруднились ответить 12 

2013 г., май; N=1600 
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ГОДОВЩИНА СОБЫТИЙ 1968 г. 

Таблица 22.11 
Слышали ли Вы о «событиях 1968 года», которые начались со 

студенческих волнений в мае 1968 года во Франции и прокатились 
по всем странам Запада, и если да, то из каких источников? 

 2008  2013 

От очевидцев событий тех лет 2 2 

От современников этих событий 3 3 

Из советских газет, телепередач тех лет 8 8 

Из передач «западного» радио и из других неофициальных 
источников тех лет (самиздат, западная литература) 

3 3 

Из газет, телепередач, других источников  
«перестроечных» и более поздних лет 

8 8 

Из учебников, книг по истории 4 9 

Из художественной литературы, кино 2 3 

Слышал(а), но не помню откуда 10 12 

Ничего не слышал об этих событиях 53 42 

Трудно сказать, слышал или нет 12 18 

N=1600 
 

Таблица 22.12 
Что измененилось в странах Запада  
в связи с событиями мая 1968 года? 

 2008  2013  

произошел переход от «индустриального»  
к "постиндустриальному" обществу 

3 3 

Власти стали уделять больше внимания социальным проблемам 9 6 

Изменилась система образования, особенно высшего 5 4 

Произошло укрепление гражданских свобод и прав личности,  
возросло участие граждан в управлении государством 

8 6 

Возникли массовые общественные движение (экологические и т.п.) 6 5 

Изменилась общественная мораль, взаимоотношения между полами 5 5 

Изменились отношения между поколениями 3 4 

Общество стало более свободным 8 7 

Общество стало более терпимым 3 2 

Общество стало более агрессивным 3 4 

Не оказали никакого серьезного влияния 9 11 

Затруднились ответить 63 60 

N=1600 
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45 ЛЕТ «ПРАЖСКОЙ ВЕСНЕ» 
 
 

Таблица 22.13 
Знаете ли Вы, что происходило в Чехословакии  

весной 1968�го года («Пражская весна»)? 
 2008 2013 

Да, хорошо знаю 10 7 

Слышал, читал об этом 18 20 

Что�то слышал, но точно сказать не могу 19 23 

Нет, ничего не знаю 55 50 

N=1600 
 

Таблица 22.14 
Как Вы считаете, что тогда происходило в Чехословакии?  

(% от ответивших) 
 2008 2013 

Восстание народа против режима, навязанного Советским Союзом 31 27 

Попытка демократического обновления социализма 14 8 

Попытка антисоветских и ревизионистских сил в руководстве ЧССР 
произвести переворот и оторвать страну от социалистического лагеря 15 27 

Подрывная акция западных стран, 
попытка расколоть социалистические страны 13 16 

Стихийные выступления несознательных и дезориентированных масс 
против коммунистического руководства ЧССР 4 4 

Затруднились ответить 21 18 

N=1600 
 

Таблица 22.15 
Как Вы расцениваете введение советских войск и войск стран 

варшавского договора в Чехословакию в 1968�м году?  
(% от ответивших) 

 2008 2013 

Это был ответ на просьбу здоровых сил в руководстве Чехословакии 16 15 

Это была акция подавления народного движения против социализма 
и устрашения возможной оппозиции в других соцстранах 21 31 

Это была попытка любыми средствами сохранить Чехословакию  
в социалистическом лагере 39 36 

Затруднились ответить 22 3 

N=1600 
 

 236 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 22.16 
В ночь на 21 августа 1968 года, в Чехословакию были введены 

советские войска, как вы считаете, правильно ли поступил 
Советский Союз, введя свои войска в Чехословакию? 

 2003 2013 

Определенно да 11 7 

Скорее, да 23 20 

Скорее, нет 18 18 

Определенно нет 14 11 

Затруднились ответить 34 44 

N=1600 
 

Таблица 22.17 
Какая из следующих точек зрения Вам ближе? 

 2003 2013 
Это было необходимо для поддержания порядка и предотвращения 
кровопролития в Чехословакии 

14 14 

Это было необходимо, и если бы этого не было сделано,  
в Чехословакию вошли бы американские войска 

13 10 

Это было необходимо в тех условиях  
для сохранения социалистического строя в Чехословакии 

16 9 

Это было результатом конфликта в руководстве Чехословакии 5 3 

Это было результатом конфликта  
между руководством Чехословакии и СССР 

6 3 

Это была преступная агрессия против соседней страны,  
вмешательством в ее внутренние дела 

7 7 

Это окончательно доказало, что социализм советского типа  
несовместим с демократией 

4 7 

Не помню, ничего не знаю об этом 14 23 

Затруднились ответить 23 23 

N=1600 
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ПЕРЕСТРОЙКА 
 
 

Таблица 22.18 
Как бы Вы оценили сейчас свое отношение к Михаилу Горбачеву? 

  2002 
XII 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
XII 

2009 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2013 
IV 

Очень положительное 3 2 2 2 1 2 2 2 2 

Скорее. положительное 10 11 12 8 11 11 12 12 8 

Нейтральное 39 37 38 41 43 45 41 43 35 

Скорее отрицательное 26 24 24 25 24 22 24 22 28 

Резко отрицательное 20 23 20 18 14 12 14 16 21 

Затруднились ответить 2 4 4 6 7 7 7 5 7 

N=1600 
 

Таблица 22.19 
Объявленная в 1985 году политика перестройки принесла 

России в целом больше пользы – или больше вреда? 
 2005 

апрель 
2006 
март 

2010 
март 

2011 
март 

2013 
март 

  Больше пользы 20 16 26 16 19 

  Больше вреда 70 67 57 56 60 

  Затруднились ответить 10 17 17 28 21 

N=1600 
 
 

Таблица 22.20 
Какую роль сыграли в жизни нашей страны реформы,  

начатые в 1985 году М. Горбачевым под флагом перестройки? 
 2005 

январь 
2006 

февраль
2010 
март 

2011 
март 

2013 
март 

  Значительную положительную роль 3 4 3 3 2 

  В целом положительную роль 18 18 21 20 18 

  Незначительную роль 12 11 16 12 15 

  В целом отрицательную роль 37 35 32 32 35 

  Значительную отрицательную роль 19 20 14 16 17 

  Затруднились ответить 11 12 15 17 13 

N=1600 
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Таблица 22.21 

Какие события, изменения, произошедшие в годы «перестройки»,  
в эпоху Горбачева Вы считаете наиболее значительными? 

(ответы ранжированы по 2013 году) 

 
2005 

январь 
2010 
март 

2011 
март 

2013 
март 

Возможность свободно выезжать за рубеж 34 38 41 36 

Возможность свободно высказываться («гласность») 40 38 40 33 

Появление угрозы распада СССР 34 31 28 27 

Нарастание экономического кризиса и дефицита в стране 24 22 20 22 

Обновление руководства страны, приход на руководящие 
посты более молодых, энергичных деятелей 

21 28 26 19 

Прекращение политических репрессий, освобождение 
«диссидентов», возвращение доброго имени  
А.Д. Сахарову и другим правозащитникам 

22 19 24 18 

Развитие кооперативов  
и малых частных предприятий (ИТД) 

23 20 21 17 

Движения за независимость в ряде республик СССР 
(Прибалтика, Украина), 

12 11 12 16 

Острые политические дискуссии на телевидении,  
в печати 

19 14 17 15 

Отмена 6�й статьи Конституции СССР  
о руководящей роли КПСС 

13 14 10 14 

Кровавые межнациональные стычки  
в ряде регионов Средней Азии 

17 14 12 13 

Вооруженный конфликт вокруг Нагорного Карабаха  
(с 1988 г.) 

16 12 11 13 

Возвращение прав гражданства многим из тех, 
кого вынудили уехать из СССР 

18 13 18 12 

Выборы в органы власти на конкурентной основе 15 15 12 10 

Экономическое и политическое сближение  
со странами Запада 

12 14 12 10 

Применение вооруженных сил против национальных 
движений в Тбилиси (1989), Баку (1990), Вильнюсе и Риге 
(1991) 

8 10 12 11 

Политические перемены в странах Восточной Европы, 
распад Варшавского блока, воссоединение Германии 14 11 10 11 

Появление демократических движений, клубов, партий 11 9 10 10 
Бурный рост интереса к печатному слову,  
миллионные тиражи газет и журналов 12 10 9 10 

Нарастание конфликтов в руководстве страной 12 13 12 9 
Прямая трансляция по телевидению работы  
Съездов народных депутатов СССР в 1989�1990 гг. 7 7 8 8 

Затруднились ответить 9 12 13 14 

N=1600 
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АВГУСТ 1991 ГОДА 

Таблица 22.22 
Припомните, пожалуйста, на чьей стороне  
были Ваши симпатии в августе 1991 года. ? 

 2006г 2007г 2008г 2013г 

На стороне ГКЧП 12 8 11 14 

На стороне противников ГКЧП 22 21 23 10 

Не успел разобраться в ситуации 32 33 34 29 
В то время я был слишком мал, чтобы понять, 
что происходит 20 20 19 30 

Затруднились ответить 14 18 13 17 

N=1600 
 
Таблица 22.23 

Как Вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 
 1994

IX 
1998
VII

1999
VII 

2000
VII 

2002
VII

2003
VII

2004
VII

2005
VII

2006
VII

2007
VIII

2008
VII

2009
VII

2010
VII 

2011
VII 

2012
VII 

2013
VII

Победа 
демократической 
революции, 
покончившей с 
властью КПСС 

7 8 9 10 9 10 11 10 13 10 11 9 8 10 10 13

Трагическое 
событие, имевшее 
гибельные 
последствия для 
страны и народа 

27 31 38 33 25 31 36 36 36 24 34 33 36 39 41 33

Просто эпизод 
борьбы за власть в 
высшем 
руководстве 
страны 

53 46 40 46 46 48 42 43 39 48 41 42 43 35 37 39

Затруднились 
ответить 

13 16 13 11 20 11 10 12 13 18 15 16 13 16 12 15

Число 
опрошенных 

160016001600160016001600160016001600160016001600 800 800 800 800

N=1600 
 

Таблица 22.23 
Чего прежде всего стремились добиться члены ГКЧП? 

 2001 2013 

Предотвратить распад СССР 16 13 

Сохранить власть КПСС 15 11 

Восстановить порядок в стране 8 10 

Укрепить собственные позиции во власти 27 13 

Не имели четкой программы 9 11 

Был(а) слишком мал(а) �* 30 

Затруднились ответить 25 12 

* � не было в перечне вариантов ответа 
N=1600 
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Таблица 22.24 

Как Вам кажется, начиная с августа 1991 г., страна пошла 
в правильном или в неправильном направлении? 

 2003
VIII 

2004
VII 

2005
VII 

2006
VII 

2007
VIII 

2008 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012
VII 

2013
VII 

  В правильном направлении 30 27 25 30 28 33 30 27 26 25 

  В неправильном 
направлении 

47 49 50 44 37 40 37 49 46 44 

  Затруднились ответить 23 24 25 26 35 27 33 24 27 31 

N=1600 
 

 

РАСПАД СССР 

Таблица 22.25 
Сожалеете ли Вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 

1992 1993 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 201120122013 

III I XII XII XII XI XI XI XI IX XI XI III XI XII XII

Да 66 63 75 72 68 71 65 61 55 60 60 55 58 53 49 57

Нет 23 23 19 21 25 22 25 30 36 30 28 30 27 32 36 30
Затруднились 
ответить 11 1 6 7 7 7 10 9 10 10 12 16 15 16 15 13

N=1600 
 
 

Таблица 22.26 
Как Вы считаете, распад Советского Союза был неизбежен 

 – или его можно было избежать? 
1998200020012002200320042005200620072008200920102011201120122013

 
II III XII XII III XI XI XI XI XI XI XI III XI XII XII

Был 
неизбежен 

24 26 29 29 25 24 29 27 30 30 28 32 29 33 31 29

Можно было 
избежать 

58 62 58 59 65 65 61 59 56 55 57 53 52 53 48 53

Затруднились 
ответить 

18 12 13 12 10 10 10 14 14 15 15 15 19 14 21 18

N=1600 
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ЭПОХА ЕЛЬЦИНА 
 

Таблица 22.27 
Как Вы оценили бы сейчас свое отношение к Б. Ельцину? 

 2000
XII 

2001 
XII 

2002 
XII 

2003
XII 

2004
XII 

2005
XII 

2006
XII 

2007
V 

2009
XI 

2010 
XII 

2011 
XII 

2013
IV 

Очень положительное 2 1 2 2 1 2 1 2 3 3 2 2 

Скорее, 
положительное 7 8 8 6 9 8 7 16 14 14 10 9 

Нейтральное 32 31 34 35 32 33 39 51 42 42 38 37 

Скорее, отрицательное 29 26 28 32 27 29 28 17 23 21 30 28 

Резко отрицательное 27 30 26 23 29 26 20 10 11 14 13 19 

Затруднились ответить 4 4 2 2 2 3 5 4 7 7 7 6 

N=1600 
 

Таблица 22.28 
Если говорить в исторической перспективе, как Вы думаете, эпоха 

Б. Ельцина принесла России больше хорошего – или больше плохого? 
 2000 

I 
2000 
XII 

2001 
VI 

2001 
XII 

2002
XII 

2003
XI 

2004
XII 

2005
XII 

2006
XII 

2007
V 

2009
XII 

2010 
XII 

2011 
III 

2013
IV 

Больше 
хорошего 15 15 17 15 14 13 16 13 15 26 17 20 14 14 

Больше 
плохого 67 75 66 67 69 71 69 70 64 47 63 59 47 66 

Не принесло 
ничего 
особенного 

� � � � � � � � � � � � 21* 20 

Затруднились 
ответить 18 11 17 18 17 16 15 17 21 27 20 22 21 14 

N=1600 
 

Таблица 22.29 
С какими из следующих мнений по поводу реформ, начатых  

в 1992 г. правительством Е. Гайдара, Вы бы скорее согласились? 

 1997 
III 

2000 
III 

2002
I 

2004
III 

2007
III 

2008
II 

2009
XII 

2011 
III 

2012 
III 

2013
III 

 Они оказали безусловно  
 положительное влияние 
 на экономику России 

3 1 2 4 5 3 7 5 4 6 

 Они были болезненны, 
 но необходимы 

19 19 14 21 21 20 31 21 20 18 

 В них не было никакой 
необходимости 

15 22 17 19 20 21 19 22 18 23 

 Они оказали 
 разрушительное действие 
 на экономику России 

42 44 51 36 35 33 24 24 29 31 

 Затруднились ответить 21 14 16 20 20 23 19 29 28 22 

N=1600 
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Таблица 22.30 

В связи с чем прежде всего возникают проблемы  
в проведении демократических и рыночных реформ в России? 

 2000 
март 

2004 
март 

2007 
март 

2010 
март 

2011 
март 

2013 
март

  Неверность самого курса реформ 25 16 18 14 15 22 

  Отсутствие продуманной программы 
  проведения реформ 

45 30 39 28 28 29 

  Медленные темпы, непоследовательность  
  в проведении реформ 

12 13 13 13 11 9 

  Слишком высокий темп, 
  резкие перемены в жизни людей 

17 12 15 13 13 15 

  Несовместимость рыночных отношений  
  с российским укладом жизни 

22 21 22 17 21 18 

  Нехватка в правительстве компетентных,  
  профессионально работающих специалистов 

24 24 23 25 20 20 

  Коррумпированность правящей элиты 47 42 42 49 47 26 

  Сопротивление, саботаж чиновников 10 12 16 16 13 6 

  Неумение населения жить  
  в условиях рынка и демократии, 
  отсутствие инициативы и желания работать 

18 17 14 18 16 14 

  Затруднились ответить 9 12 11 12 11 20 

N=1600 
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О СОБЫТИЯХ 3–4 ОКТЯБРЯ 1993 ГОДА 
 

Таблица 22.31 
Что послужило основной причиной событий  

3�4 октября 1993 г. в Москве? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2011 2012 2013

Стремление А. 
Руцкого и Р. 
Хасбулатова  
любыми 
средствами 
сохранить власть 

19 15 17 20 16 22 14 16 14 18 14 15 12 11 10

Безответственная 
политика Б. 
Ельцина  
и его окружения 

24 31 32 34 31 32 29 32 32 28 23 24 18 20 19

Нерешительность  
Б. Ельцина и 
правительства в 
подавлении 
волнений 

11 8 8 11 9 8 7 9 9 9 7 6 6 5 6 

Готовность 
коммунистических 
и экстремистских 
сил совершить 
государственный 
переворот 

8 5 9 4 12 11 10 11 11 11 11 10 13 12 7 

Колебания армии и 
внутренних войск 5 3 3 4 4 4 3 4 4 5 3 3 6 5 6 

Общий развал в 
стране, 
начатый М. 
Горбачевым 

37 31 25 24 35 36 31 33 35 35 32 32 29 29 30

Низменные 
инстинкты 
толпы 

3 3 3 2 2 3 3 1 3 3 2 2 5 3 3 

Затруднились 
ответить 

17 23 28 27 27 15 23 16 21 19 25 25 31 31 31

N=1600 
 

Таблица 22.32 
Оправдано ли было использование военной силы  

во время беспорядков в Москве 3�4 октября 1993 года? 
 1993 1999 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2011 2012 2013

Да 51 18 22 20 21 17 19 26 17 15 17 15

Нет 30 56 59 57 58 60 60 49 60 55 54 58

Затруднились ответить 19 25 18 23 21 23 21 25 23 30 29 27

N=1600 
 

Таблица 22.33 
Как Вы считаете, кто был прав в те дни, 3�4 октября 1993 г.? 

 2006 2007 2008 2009 2011 2012 2013 

Сторонники Б. Ельцина 9 8 9 9 7 7 7 

Сторонники Верховного Совета 10 11 11 10 10 8 11 

В какой�то мере и те, и другие 20 16 19 19 22 17 18 

Ни те, ни другие 39 38 28 34 30 35 35 

Затруднились ответить 22 27 32 28 32 32 29 

N=1600
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ЛЕНИН 
Таблица 22.34 

С какими из следующих суждений о роли Ленина  
в отечественной истории Вы бы могли согласиться? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 1998
IV 

1999
III 

2000
I 

2001
I 

2004
I 

2005 
III 

2008 
I 

2010
III 

2011
I 

2013
VI 

Память о Ленине сохранится в 
истории, но никто уже не 
пойдет по его пути 

44 40 39 40 36 40 35 29 34 32 

Идеи Ленина были искажены 
его последователями 

37 32 34 28 26 27 26 22 22 20 

Ленин пытался опираться на 
лучшие помыслы и надежды 
людей, чтобы вести их 
к светлому будущему 

28 24 26 21 21 22 18 16 15 17 

Ленин вывел нашу страну на 
путь прогресса и 
справедливости 

25 20 23 22 24 22 19 20 17 15 

Ленин ошибался в своих 
ожиданиях относительно 
революции и коммунизма 

21 17 24 17 13 18 14 14 14 13 

Ленин повел нашу страну по 
ложному пути, и это стало 
причиной многих несчастий и 
бед 

19 18 19 17 16 23 18 18 16 12 

Ленин был жестоким 
человеком, который с 
помощью насилия 
пытался преобразовать страну 

14 14 11 12 14 14 11 11 10 12 

Идеи Ленина и в будущем веке 
будут освещать людям 
дорогу к лучшей жизни 

10 10 8 8 9 9 7 6 5 7 

Ленин предвидел грядущую 
победу коммунизма во всем 
мире 

7 3 8 5 6 6 6 8 5 6 

Затруднились ответить 10 12 8 7 9 7 12 14 12 15 

N=1600 
 

Таблица 22.35 
Как, по Вашему мнению,  

будут вспоминать о В. Ленине  лет через 40�50? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 1995
IV 

2000
IV 

2005 
IV 

2006 
IV 

2007
IV 

2011
IV 

2013
III 

Никто, кроме историков,  
не будет о нем вспоминать 

25 36 41 32 45 39 31 

Как об основателе Советского государства 30 34 26 29 30 37 28 
Как о вожде, для которого на первом месте стояли 
интересы трудящихся 17 18 20 18 16 19 17 

Как о великом мыслителе,  
верно предвидевшем будущее  10 11 12 13 9 12 13 

Как о расчетливом политике, сумевшем  
навязать свою волю огромной стране 19 13 14 12 9 10 9 

Как об удачливом политическом авантюристе 12 6 6 8 8 6 7 
Как о жестоком диктаторе, готовом  
жертвовать жизнями миллионов 12 7 9 8 6 5 5 

Как о человеке, который не понимал  
и не любил Россию 5 2 5 4 3 3 2 

Затруднились ответить  14 8 5 7 6 8 9 

N=1600 
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Таблица 22.36 
Вы были бы за или против того, чтобы городу Санкт�Петербургу 

было возвращено имя «Ленинград»? 
За 30 

Против 53 

Затруднились ответить 17 

N=1600 
 
 

СТАЛИН 
Таблица 22.37 

Какую роль сыграл И. Сталин в жизни нашей страны? 

 
2003 
март 

2008 
октябрь 

2009 
декабрь 

2010 
декабрь 

2013 
февраль

Безусловно положительную 18 8 10 11 9 

Скорее, положительную 35 33 39 40 40 

Скорее, отрицательную 21 27 23 21 22 

Безусловно отрицательную 12 10 9 9 10 

Затруднились ответить 14 21 19 19 19 

N=1600 
 

Таблица 22.38 
5�го марта исполняется очередная годовщина смерти И. Сталина,  

с чем у вас лично связывается его смерть? 

 
2010 

февраль 
2013 

февраль 

Прекращение террора и массовых репрессий, 
освобождение из тюрем миллионов невиновных людей 

47 55 

Утрата великого вождя и учителя 19 18 

Другое 7 4 

Затруднились ответить 29 23 

N=1600 
 

Таблица 22.39 
В последнее время руководители страны все чаще говорят  
о И. Сталине как о выдающемся государственном деятеле,  

как Вы думаете, с чем это связано? 

 
2010 

февраль 
2013 

февраль
Российские власти пытаются использовать культ И. Сталина для того, 
чтобы оправдать собственную политику и злоупотребления властью 16 19 

Российские власти пытаются использовать культ И. Сталина  
для укрепления своего собственного авторитета как наследников 
славы побед 

23 21 

Российские власти пытаются использовать культ И. Сталина для 
постепенного восстановления советской системы 8 6 

Российские власти пытаются использовать культ И.Сталина от 
безвыходности, как суррогат отсутствующей «национальной идеи» 20 19 

Затруднились  ответить 33 36 

N=1600 
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Таблица 22.40 

Что, на Ваш взгляд, движет местными и высшими чиновниками, 
стоящими за инициативой возвращения  

Волгограду названия «Сталинград»? 
Стремление увековечить память об участниках Сталинградской битвы 31 

Стремление вернуть имя Сталина как победителя в войне и заглушить 
тем самым память о сталинских репрессиях и преступлениях режима 

18 

Стремление отвлечь общественное внимание от коррупционных 
скандалов, снижения доверия власти и росте активности оппозиции 

25 

Другое 4 

Затруднились ответить 22 

2013 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 22.41 
С какой из следующих точек зрения Вы бы скорее согласились? 

Волгограду нужно сохранить его нынешнее название 55 

Волгограду нужно вернуть его историческое название Сталинград 23 

Волгограду нужно вернуть его историческое название Царицын 6 

Затруднились ответить 16 

2013 г., февраль; N=1600 
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23. ПРАЗДНИКИ 
 

НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ 
Таблица 23.1 

Приближаются новогодние праздники, 
какие из них Вы собираетесь отмечать? 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011* 2012 2013

Католическое 
Рождество  
25 декабря 

13 13 17 17 11 18 16 6 4 6 6 4 5 5 7 5 

Новый Год 92 89 94 92 92 93 87 93 93 95 92 92 93 96 96 95

Православное 
Рождество  
7 января 

58 59 67 62 74 69 59 60 69 67 66 68 61 65 65 67

Старый Новый 
Год 53 49 57 57 61 62 44 47 56 53 54 52 47 51 52 48

Крещение �* �* �* �* �* �* �* �* �* �* �* �* �* 41 43 42

Не буду отмечать 
никакие 
праздники 

4 6 4 3 3 4 5 3 4 3 6 4 2 1 2 2 

*� вариант не задавался  
декабрь; N=1600 
 

Таблица 23.2 
Как бы Вы хотели встретить Новый год? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Дома, с близкими и родными 72 74 74 74 73 68 73 70 71 

В гостях, с друзьями 19 16 17 16 19 21 21 20 22 

В доме отдыха, с новыми 
незнакомыми людьми 

1 2 2 2 2 3 1 3 2 

За рубежом, вдали от дома 3 2 3 2 2 3 3 4 2 

В одиночестве 2 1 2 2 1 2 1 1 1 

Не встречают Новый год 1 2 1 3 1 2 1 1 1 

Затруднились ответить 2 3 3 3 2 2 1 2 1 

декабрь; N=1600 
 

Таблица 23.3 
Как Вы собираетесь использовать  

новогодние «каникулы»? 
 2005 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013
Поехать отдохнуть/в турпоездку/ 
к родным или знакомым за рубеж 2 2 2 2 2 3 4 3 

Поехать в турпоездку/отдохнуть в 
пансионате, доме отдыха в России 2 1 1 2 3 2 1 2 

Поехать в гости к родным или 
знакомым в другой регион России 9 10 8 11 14 11 9 12 

Отдохнуть дома 61 58 54 58 56 56 62 58 
Заняться домашними делами,  
ремонтом и т.п. 26 24 24 22 25 24 22 21 

Продолжать работать 14 16 18 14 10 14 9 9 

Затруднились ответить 5 6 5 4 4 3 6 7 
декабрь; N=1600 
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МАСЛЕНИЦА 
 

Таблица 23.4 
Как в Вашей семье собираются отмечать масленицу? 

N=1600 

1997
III 

2000
III 

2003
III 

2008
II 

2009 
II 

2010 
I 

2011 
II 

2012
I 

2013
III 

Собираются печь блины 68 72 80 75 75 79 79 78 74 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 26 30 31 33 44 

Собираются пойти в гости или 
принимать гостей 

37 35 40 37 30 33 38 42 34 

Собираются пойти на народные 
гулянья 

16 19 21 25 22 21 24 27 21 

Будут отмечать Масленицу иначе 10 4 4 3 2 3 4 3 4 

Не собираются отмечать Масленицу 16 15 11 14 17 12 10 10 11 

 

Таблица 23.5 
Приближается 14 февраля – день Святого Валентина, покровителя 

всех влюбленных, влюблены ли Вы сейчас в кого�нибудь? 

 
2003 

январь 
2007 

январь 
2011 

февраль 
2013 

январь 

да 51 50 52 50 

нет 42 42 40 38 

Затруднились ответить 7 9 8 12 

N=1600 
 

Таблица 23.6 
Слышали ли Вы о «дне Святого Валентина»,  

и если да, отмечаете ли Вы его? 

 
2006 

январь 
2013 

январь 

Слышали и отмечают 37 34 

Слышали, но не отмечают 50 62 

Не слышали 6 3 

N=1600 
 
 

Таблица 23.7 
Слышали ли Вы о «дне Петра и Февронии»  

(День любви, семьи и верности), и если да, отмечаете ли Вы его? 
Слышали и отмечают 12 

Слышали, но не отмечают 65 

Не слышали 22 

2013 г., июнь; N=800 
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МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ 
 

Таблица 23.8 
Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1�го Мая? 

День Победы? 

 
2008 

IV 
2009 

IV 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

IV 
2013 

IV 

Собираются праздновать 1 Мая 58 57 53 58 59 52 

Собираются праздновать День Победы 75 63 75 72 65 70 

Не собираются праздновать ни 1 Мая,  
ни День Победы 

17 23 16 17 18 19 

 
 
 

ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 
 

Таблица 23.9 
12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно,  
какой праздник отмечается в России в этот день? 

 

19
97

I 

19
98

 

19
99

 

20
00

 

20
01

 

20
02

 

20
03

 

20
04

 

20
05

 

20
06

 

20
07

 

20
08

 

20
09

 

20
10

 

20
11

 

20
12

 

20
13

 

Годовщина 
выборов первого 
Президента России 

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 1 2 4 2 2 

Годовщина 
принятия 
Декларации о 
независимости 
России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 4 4 6 5 3 

День 
независимости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40 44 42 41 36 30

День России �* �* �* �* �* �* �* �* �* 23 21 37 38 34 40 40 50

Не знаю, 
затруднились 
ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12 10 14 11 11 9 

Не считаю этот 
день праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 3 5 3 6 7 

*� вариант ответа не задавался 
Май, N=1600 
 

Таблица 23.10 
Независимость пошла в целом во благо или во вред России? 

  
2003 
май 

2006 
май 

2007 
май 

2008 
май 

2009 
май 

2010 
май 

2011 
май 

2012 
май 

2013 
май 

Определенно во благо 7 12 14 15 14 13 10 9 9 

Скорее, во благо 32 40 40 46 45 38 48 46 44 

Скорее, во вред 22 21 16 13 15 15 16 12 17 

Определенно во вред 12 6 6 4 4 4 4 3 5 

Затруднились ответить 26 20 24 22 21 30 22 30 25 

N=1600 

 250 



Общественное мнение – 2013 
___________________________________________________________________________________________ 

 251

 

4 НОЯБРЯ 
 

Таблица 23.11 
Знаете ли Вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

День согласия и примирения 33 27 22 26 26 25 24 25 22 

День народного единства 8 20 23 28 31 36 41 43 49 

День освобождения от 
польско�литовских интервентов 

5 3 4 2 2 2 4 3 2 

День Октябрьской революции � 5 1 3 6 5 2 4 4 

Другое 3 3 2 4 4 3 2 2 5 

Не знают/затруднились ответить 51 43 47 37 33 29 28 23 17 

N=1600 
 

Таблица 23.12 
Собираетесь ли Вы праздновать… 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

День народного единства 4 ноября 12 15 18 15 14 16 16 15 

День Октябрьской революции  
7 ноября 

23 23 21 17 17 18 18 17 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 61 59 61 62 

Не знают/ затруднились ответить 12 11 18 11 13 15 9 10 

N=1600 
 
 
 
 
 

ХЭЛЛОУИН 
 

Таблица 23.13 
Знаете ли Вы о таком празднике, как «Хэллоуин»,  

и собираетесь ли Вы праздновать этот день? 
2006 

XI 
2007 

X 
2009 

X 
2010 

X 
2011 

X 
2012 

X 
2013 

X 
Знаю и собираюсь праздновать 4 5 4 5 6 9 6 
Знаю, но не собираюсь 
праздновать 

50 54 61 62 67 64 71 

Не знаю об этом празднике 46 41 35 33 27 27 23 

N=1600 
 



Общественное мнение – 2013 
_________________________________________________________________________________ 

 
ДЛЯ ЗАМЕТОК 

 
 
 
 
 

 252 


